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  ПА ДЗЕЯ

Той,  
хто пра ва куе  
на твор часць
75-год дзе Мі ха ся Ра ма ню ка

Ста рон ні ча ла век, пра чы таў шы 
бі ягра фію Мі ха ся Ра ма ню ка, ад-
ра зу не зра зу мее: як мож на па-
спець зра біць усе гэ тыя спра-
вы за ад но жыц цё. За 53 га ды. 
У тых не са мых спры яль ных для 
на цы яна ль на га раз віц ця ўмо-
вах 1960—1980-х га доў, у больш 
спры яль ных, але ма тэ ры яль-
на скла да ных 1990-х. Ад нак тыя, 
хто ве даў Мі ха ся Фё да ра ві ча, ні-
чо му не здзіў ля лі ся: ча ла век ён 
быў ня ўрым слі вы, апан та ны і та-
ле на ві ты.

Вось гэ тыя спра вы: Мі хась Ра-
ма нюк быў пра фе са рам Бе ла рус-
кай ака дэ міі мас тац тваў і ўзна-
ча ль ваў ка фед ру тэ орыі і гіс то-
рыі мас тац тваў, быў кан ды да там 

мас тац тваз наў ства, этно лагам, 
да след чы кам ма тэ ры яль най 
куль ту ры бе ла ру саў, фа тог ра-
фам і мас та ком. Ён — пер шы га-
лоў ны рэ дак тар на ша га ча со пі са 
(у 1983 той меў на зву «Мас тацт-
ва Бе ла ру сі»). Ства ра ль нік сцэ-
ніч ных стро яў для Дзяр жаў на-
га на род на га хо ру і Дзяр жаў на-
га ансам бля тан ца. Аўтар больш 
як со тні рэ кан струк цый тра ды-
цый ных стро яў. У 1981 го дзе вы-
даў аль бом «Бе ла рус кае на род-
нае адзен не», які скла да ецца з 
архіў ных і ўлас ных фо та здым-
каў, зроб ле ных пад час экс пе ды-
цый 1967—1980 га доў. Зрабіў ра-
яна ван не кра іны па рэ гі яна ль ных 
асаб лі вас цях тра ды цый на га на-
цы яна ль на га адзен ня, на пад ста-
ве стро яў вы зна чыў пяць этна-
гра фіч ных рэ гі ёнаў. Саб раў ба га-
ты ма тэ ры ял па бе ла рус кіх кры-
жах, над ма гіл лях і па ха ва ль ных 
аб ра дах, які быў аб агу ль не ны ў 
аль бо ме «Бе ла рус кія на род ныя 
кры жы» яго сы нам Дзя ні сам.

Для на шых шмат лі кіх твор-
цаў мас тац ка-гра фіч ныя рэ кан-

струк цыі на род ных стро яў, вы-
ка на ныя Мі ха сём Ра ма ню ком, 
ста лі не ацэн ным скар бам. Мно-
гія пра цы жы ва піс цаў, гра фі каў, 
мас та коў ма дэ ля ван ня і тэк сты-
лю грун ту юцца на яго дос ле-
дах і рас пра цоў ках. Па цвяр джэн-
нем та му ста ла вы ста ва «Імя пра-
цяг вае жыць» — тво ры вя до мых 
аўта раў, кур са выя і дып лом ныя 
ра бо ты сту дэн таў раз мяс ці лі-
ся ў га ле рэі «Ака дэ мія» Бе ла рус-
кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац-
тваў. Мэ та вы ста вы — па ка заць 
тран сфар ма цыю ідэй і зна хо дак 
вя до ма га да след чы ка, фа тог ра-
фа і мас та ка ў ча се і ў свя до мас ці 
су час ні каў. Рас пра цоў кі кас цю-
маў і га бе ле ны, жы ва піс ныя і гра-
фіч ныя воб ра зы на род ных свя таў 
і ты па жы — экс па зі цыя ядна ла-
ся агу ль ным змес там: асо бай Мі-
ха ся Ра ма ню ка, ідэ ямі ахвяр нас ці 
і слу жэн ня.

Яшчэ адзін пры све ча ны Мі ха-
сю Ра ма ню ку твор дэ ман стра-
ваў ся пад час юбі лей ных свят ка-
ван няў — му зыч на-дра ма тыч ны 
спек такль «Ван дроў нік». Аўтар 

яго ідэі і рэ жы сёр-па ста ноў-
шчык Ла ры са Сі ма ко віч. У пра-
екце бра лі ўдзел Дзяр жаў ны ка-
мер ны аркестр Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь (мас тац кі кі раў нік і га лоў ны 
ды ры жор Яўген Буш коў), фолк-
тэ атр «Го сь ці ца», этна гурт «Го-
рынь», этна су пол ка Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ку ль ту-
ры і мас тац тваў і сту дэн ты твор-
чай май стэр ні Ула дзі мі ра Міш-
чан чу ка з Ака дэ міі мас тац тваў.

Па сло вах аўта ра, кан цэп цыя 
дзеі за шыф ра ва на ў яе на зве — 
«Ван дроў нік». Гэ та шлях не 
толь кі па кра іне, па род ным краі, 
вёс ках, а і па да сяг нен нях ча ла-
ве чай дум кі, ду ху, а ця пер ужо і 
па сус ве це... Цэн тра ль ныя асо-
бы — Ван дроў нік і Птуш ка. Апош-
няя ахоў вае га лоў на га ге роя і 
пра ва куе яго на дзея нне. Спа лу-
чэн не кла січ най му зы кі і глы бо-
кай на род най арха ікі — яшчэ ад-
на асаб лі васць спек так ля: гэ та 
якраз тое, што ра біў Мі хась Ра-
ма нюк, уз ды ма ючы на шу арха іку 
да кла січ ных вяр шынь.
Але ся Бе ля вец.

«Ван дроў нік» Ларысы Сімаковіч. 
 Сцэ на са спек так ля.
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«Дзе ты,  
мая Айчы на?..»
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Ра ман тыч ная опе ра Але га За лёт не ва 
Му зыч ны кі раў нік Ры гор Са ро ка 
Ліб рэ тыст і рэ жы сёр Сяр гей Ма ка рэй 
Мас так Во ль га Гры ца ева 
Хор май стар Ве ра Ка ха ноў ская 
Ба лет май стар Аляк сандр Дра га мі раў 
Ма ла дзе чан скі ма ла дзёж ны  
му зыч ны тэ атр

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Тое, што Ры гор Са ро ка — фа нат Ма ла дзе
чан ска га му зыч на га ка ле джа, ды рэк та рам 
яко га ён з’яўля ецца, і ды ры жор сім фа ніч
на га аркес тра, скла дзе на га з пед аго гаў і 
сту дэн таў, — ве да юць усе. Аркестр мае 
ве лі зар ны рэ пер ту ар, шмат і з по спе хам 
гас тра люе за меж амі кра іны. На яўнасць 
аркес тра, а так са ма хо ру, які існуе ў ка
ле джы, зра бі лі ся ў свой час грун там для 
на ра джэн ня Ма ла дзе чан ска га ма ла дзёж
на га му зыч на га тэ атра. Спяр ша ка лек тыў 
за явіў пра ся бе па ста ноў кай «Іа лан ты», 
по тым ува со біў «Тра ві яту» і «Яўге нія Ане
гі на». Пры чым без ку пюр і ска ра чэн няў.

Асо ба Агін ска га, гра мад ска га дзея ча, 
дып ла ма та, кам па зі та ра, па плеч ні ка Кас
цюш кі, — прад мет да ўня га за хап лен ня і 
Са ро кі, і ма ла дзе чан цаў. Не то ль кі та му, 
што яго ро да вы ма ёнтак, на зва ны су час
ні ка мі «ся дзі ба муз», зна хо дзіц ца не да
лё ка, у За лес сі Смар гон ска га ра ёна. Імя 
Агін ска га но сіць Ма ла дзе чан скі ка ледж, 
по бач з якім уста ля ва ны по мнік сла ву та
му су айчын ні ку. І ка лі Са ро ка вы сту піў 
іні цы ята рам на пі сан ня опе ры, га лоў ным 
ге ро ем якой му сіць стаць Агін скі, та кую 
ідэю му зыч ная гра мад скасць успры ня ла 
надзвы чай пры хі ль на. Вя до ма, Ма ла дзе
чан ска му тэ атру па трэб ны экс клю зіў ны 
рэ пер ту ар, бе ла рус кім кам па зі та рам — 
пля цоў кі для экс пе ры мен таў і ўва саб лен
ня парт ытур.

Якое ўра жан не па кі нуў но вы спек
такль? Ска жу ад ра зу, са мы моц ны яго 
склад нік — му зы ка Але га За лёт не ва, ува
соб ле ная аркес трам пад кі раў ніц т вам Ры
го ра Са ро кі. Кам па зі тар за ўсё ды шмат 
пі саў для дра ма тыч ных і ля леч ных спек
так ляў. У Опер ным быў па стаў ле ны яго 
ба лет «Кру га бег», у Тэ атры «Зьніч» — ма
на опе ра «Адзі но кі птах», пры све ча ная 
Ад аму Міц ке ві чу. Зда ецца, у но вай пар ты
ту ры За лёт неў пе ра ўзы шоў са мо га ся бе. 
Пе рад на мі твор ста ла га аўта ра. І раз ам з 
тым у ім шмат ма ла до га імпэ ту, па чуц
цё вас ці, эма цый на га хва ля ван ня, за хап
лен ня Агін скім як ад ным з на цы яна ль ных 

ге ні яў, чый лёс быў скла да ны і па кру час
ты. Му зы ка ба га тая на кра на ль ныя і пра
нік нё ныя ме ло дыі, раз на стай ная па тэм
па рыт мах. За лёт неў свя до ма ад мо віў ся 
ад цы та ван ня зна ка мі та га «Раз ві тан ня 
з ра дзі май» — і меў ра цыю. Той па ла нэз 
усе ве да юць, і слу ха чам ці ка вае не чар
го вае ўзнаў лен не хрэс та ма тый на га опу
са, а парт рэт Мі ха ла Кле афа са, ство ра ны 
ў ХХІ ста год дзі.

Му зы ка опе ры ме на ві та ва ка ль ная, 
яна доб ра спя ва ецца. За ха ва ны і ўзва жа
ны ба ланс спе ваў і аркес тра. У да да так — 
вось дык дзі ва! — увесь тэкст чу ваць. (У 
су пра ць лег лай сі ту ацыі слу хач па чы нае 
раз драж няц ца і га даць, хто ві на ва ты: ён 
сам, бо не да чу вае, спя вак, у яко га «ка ша 
ў ро це», ці кам па зі тар з ліб рэ тыс там, якія 
не ча га не ўлі чы лі.) Ясна га, да клад на га вы
пя ван ня ска заў у ары ях, ду этах і ансам
блях да сяг нуць скла да на, та кі вы нік ёсць 
на ват не ва ўсіх на шых кам па зі та раў, якія 
лі чац ца жы вы мі кла сі ка мі.

Та му ко ль кі слоў на конт ліб рэ та. Сяр
гею Ма ка рэю як аўта ру тэк стаў ве ру і ра
ду юся: па шан ца ва ла кам па зі та ру і спе ва
кам. Як да дра ма тур га, які бу дуе сю жэт і 
ад но сі ны ге ро яў, да яго ёсць пы тан ні. Вя
до ма, асо ба Агін ска га шмат гран ная, жыц
цё по ўнае падзей, і для ўва саб лен ня на 
сцэ не трэ ба бы ло што сь ці вы бі раць, ад 
не ча га ад маў ляц ца. Сі ту ацыя, ад люс тра
ва ная ў опе ры, — мо мант, што па пя рэд
ні чае ад’езду кня зя з За лес ся, яго раз ві
тан ню з ра дзі май. Ён пад ма ну ты жон кай 
Ма ры яй (Яўге нія Ба біч), аван ту рыс ткай 
па ха рак та ры, не зра зу ме ты бліз кі мі, рас
ча ра ва ны ў ка ха най, спя вач цы Кат ры не 
(На тал ля Шыб ко), якая ад да ла пе ра ва
гу ня знач на му, але ма ла дзей ша му Юзэ
фу (Андрэй Ма цю шо нак), пля мен ні ку 
Агін ска га. Але са спек так ля вы ні кае, што 
глы бо кая ўнут ра ная дра ма ге роя — уся го 

толь кі вы нік інтрыг і ме лад ра ма тыч ных 
ка лі зій. Эпі зо ды бі ягра фіі Агін ска га, звя
за ныя з па ўстан нем Кас цюш кі, ідуць рэ
трас пек тыў на. Та кі пры ём ідэ аль на гля
дзеў ся б у мас тац кім фі ль ме або се ры яле. 
У опе ры гэ та ча сам спра цоў вае і вы гля
дае на ту ра ль на, а іншым раз ам вы клі кае 
пя рэ чан не. Мо та му, што скла да на быць 
ліб рэ тыс там і рэ жы сё рам ад на ча со ва? Бо 
гэ та роз ныя ра кур сы ўспры ман ня ма тэ
ры ялу. Або Ма ка рэй як па ста ноў шчык 
кры ху пе ра аца ніў улас ныя сі лы?

У спек так лі ха пае ма са вых сцэн, вы
ра ша ных пе ра ка наў ча — і па ва ка ле, і па 
мі зан сцэ нах (хор май стар Ве ра Ка ха ноў
ская). Зра зу ме ла, што тэ атр не мае та
кой ко ль кас ці мі ман су, як Опер ны, але 
ўдзель  ні кі сту дый ба ль на га тан ца Па ла ца 
ку ль  ту ры і ха рэ ограф Аляк сандр Дра га мі
раў зра бі лі ўсё, каб ства рыць у 1й кар ці
не опе ры атмас фе ру ба лю. Яна бу ду ецца 
як чар га ван не ва ка ль ных і тан ца ва ль ных 
эпі зо даў, што да дае спек так лю ды на мі
кі. Па ста ноў цы не ха пае раз на стай нас ці 
сцэ наг ра фіі. Бо льш яркае ўра жан не — за
сло на, вы тры ма ная ў чор набе лых то нах. 
Гэ та вя до мая гра вю ра, якая ўзнаў ляе від 
ма ёнтка ў За лес сі.

Адзін з са мых пе ра ка наў чых склад ні
каў спек так ля — вы ка нан не га лоў най ро лі 
ма ла дым спе ва ком Андрэ ем Саў чан кам. 
Ён ха рыз ма тыч ны, аб ая ль ны, ёсць у ім 
унут ра ная знач насць, вод гул ле ге ра ічнай 
эпо хі. Важ на, што артыст упэў не на пра во
дзіць усю ва ка ль ную пар тыю, гэ та не за ў
сё ды мож на ска заць пра яго ка лег.

Ства рэн не но вай на цы яна ль най опе
ры — спра ва архіс кла да ная, та му ўзра ду
емся, што прэм’ера ад бы ла ся. Як час та бу
дзе па каз вац ца спек такль, ці ўба чаць яго 
ў ста лі цы — па куль ска заць цяж ка. А ка
лі тэ атр здо лее па ста ноў ку ўдас ка на ліць, 
ад гэ та га вы йгра юць усе... 
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Андрэй Саў чан ка  
(Мі хал Кле афас Агін скі).
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Во чы, што ззя юць ра дас цю і не пад роб
ным інта рэ сам, яснае, чыс тае, па лёт нае 
гу чан не, якое на паў няе ве лі зар ную су
час ную кан цэр тную за лу Ма ры інкі2, 
за хоп ле ныя ава цыі. Спя вае Ты сяч ны 
дзі ця чы хор Рас іі. Кан цэрт ідзе на ад
ным ды хан ні: раз на пла на вая пра гра ма, 
роз ныя ха ра выя скла ды, пра фе сій насць 
і не ве ра год ная энер ге ты ка. Каш тоў
насць уба ча на га і па чу та га не вы каз ная. 
Маш таб ны пра ект ма эстра Ва ле рыя Гер
гі ева, які ла дзіў ся пад эгі дай Усе ра сій
ска га ха ра во га та ва рыс тва і пры пад
трым цы ўра да Рас ійскай Фе дэ ра цыі, 
уз ру шае глы бі нёй за ду мы і пер спек ты
вай. Ку ль мі на цыя вы ступ лен ня гэ та га 
ве лі зар на га ка лек ты ву, які аб’ яднаў дзя
цей з 83 рэ гі ёнаў Рас іі, — за крыц цё Зі
мо вай Алім пі яды ў Со чы.

Ураж вае. На тхняе. І пры му шае ацэ нь
ваць сі ту ацыю, што скла ла ся ў айчын
най дзі ця чай ха ра вой твор час ці. Чым і 
як жы вуць сён ня дзі ця чыя ха ра выя ка
лек ты вы? Ці прэс тыж на сён ня спя ваць 
у шко ль ных ха рах, Па ла цах ку ль ту ры, 
пра цяг ваць і ў ста лым уз рос це паама
тар ску за ймац ца ха ра вы мі спе ва мі? 
Зда ецца, і ў нас у зга да ным на кі рун ку 
ро біц ца ня ма ла: энту зі ястыды ры жо
ры, ад каз ныя ба ць кі, та ле на ві тыя дзе
ці. Але ў мед аля ёсць і ад ва рот ны бок. 
Гэ та ад сут насць пла на мер най пад трым
кі дзі ця чай ха ра вой твор час ці на дзяр
жаў ным уз роў ні, ска ра чэн не га дзін, а 
то і по ўнае знік нен не са спі са шко ль
ных дыс цып лін уро каў му зы кі і сус вет
най мас тац кай ку ль ту ры, ад сут насць 
пра па ган ды гэ та га ві ду твор час ці ў СМІ. 
Але ча му б, на прык лад, не ажыц цяў ляць 
тран сля цыі леп шых фі лар ма ніч ных дзі
ця чых ха ра вых кан цэр таў на на цы яна
ль ных ка на лах? Не арга ні за ваць тэ ле
пра ектагляд на кшталт «Спя ва ючых 
га ра доў» з удзе лам рэ гі яна ль ных дзі
ця чых ха ра вых ка лек ты ваў? Ад ра дзіць 
фес ты ва ль ныя пра екты, якія ня даў на 
ўзру ша лі гран ды ёзным раз ма хам і пра
фе сій ным уз роў нем? Ча му не акты ві за
ваць спон сар скую пад трым ку?

Хор ву чыць кан так та ваць і зна хо дзіць 
уз ае ма ра зу мен не, слу хаць іншых, быць 
ад каз ным. Што мо жа быць ле пей для 
пад лет ка і ма ла до га ча ла ве ка? Між во
лі згад ва еш сло вы ды ры жо ра Ула дзі мі
ра Мі ні на: «Спе вы — гэ та ці ка васць да 
ства рэн ня». Дык хто ж у нас зой мец ца 
ства рэн нем і раз віц цём дзі ця ча га ха ра
во га ру ху на ўсіх уз роў нях? 

Год у мас тац кім жыц ці па чаў ся зна ка
ва — у Му зеі го ра да Мін ска бы лі вы
стаў ле ны ма ля ва ныя ды ва ны ку ль та
вай мас тач кі Але ны Кіш. Да лей ці не 
са мыя ці ка выя падзеі ад бы ва лі ся ў На
цы яна ль ным гіс та рыч ным му зеі. Вы ста
ва пра екта «Па рнат 8411Б» уда ла мі мі
к ры ра ва ла пад астат нія за лы му зей най 
экс па зі цыі дзя ку ючы да лу чэн ню да мас
тац кіх тво раў вы пус кні коў аўтэн тыч
ных аб’ектаў і памятак з Гім на зііка ле
джа мас тац тваў імя Ахрэм чы ка. На мой 
по гляд, пра ект атры маў ся ня поў ным і 
мі фа ла гі за ва ным, што цал кам ла гіч на 
і на ват кан цэп ту аль на, але ха це ла ся б 
па ба чыць не шта тро хі бо ль шае за сен
ты мен та ль ны «ка пус нік». Та ле на ві тыя 
дзе ці з пе ры фе рыі, улад ка ва ныя, як мы 
сён ня гэ та ўяў ля ем, на «фаб ры цы па вы
твор час ці мас тац кай аб слу гі» та ды яшчэ 
са вец кай дзяр жа вы. Пры ват ная пра сто
ра, зву жа ная да жа лез на га ка зён на га 
лож ка ў спа ль ні на 20 ча ла век, мя нуш кі 
і іншыя асаб лі вас ці ўза ема адно сін, ха
рак тэр ныя для за кры тых штуч ных су
по ль ніц тваў… Праз гэ та пра йшла амаль 
трэць твор чых асоб кра іны. Ці па ўплы
ва лі тыя ака ліч нас ці — і якім чы нам? — 
на су час нае бе ла рус кае мас тац тва?

На тым жа па вер се му зея, на суп раць 
«Па рна та», раз мяс ці ла ся «Бе ла русь у 
Пер шай сус вет най вай не» — вы ста ва 
фа таг ра фій з му зей ных збо раў і пры
ват ных ка лек цый, саб ра ная ў вы со ка
тэх на ла гіч най экс па зі цыі. Якраз тое 
са мае, амаль ідэ аль нае «фак таг ра фіч
нае» ку ра тар скае вы каз ван не, што па
шы рае межы звык лых гіс та рыч ных на
ра ты ваў.

Доб ра, што вы ста вы тут усё час цей 
су пра ва джа юцца лек цы ямі і дыс ку сі
ямі, мас та коў скі мі экс кур сі ямі і прэ
зен та цы ямі, бо «тлу ма чэн не» мас тац тва 
шы ро кай пуб лі цы, без умоў на, спры яе 
яго па пу ля ры за цыі і са цы яль най уплы
во вас ці.

Дзвю ма вы дат ны мі вы ста ва мі бе ла
рус ка га жы ва пі су — ад на за ад ной — за
яві ла пра ся бе но вая артпра сто ра: мін
ская га ле рэя/бар «Но вы дзень». «Liwa 
аffect» Ка ця ры ны Су ма ра вай і «Ва тэр
лі нія» Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча па ка за
лі здо ль насць, зда ва ла ся б, ата віс тыч най 
і тра ды цый най жы ва піс най мед ыі вы
яўляць су час ныя і да во лі інды ві ду аліс
тыч ныя мас та коў скія вы каз ван ні.

Та кім чы нам, для па чат ку ня бла га. 
Па гля дзім, што бу дзе да лей. 

Ды рэк тар скі кор пус не на жар тач кі «за
штар мі ла». На жаль, тое, пра што на
стой лі ва па пя рэ джва ла тэ атра ль ная 
гра мад скасць, па чы нае здзяй сняц ца. 
Скан цэн тра ва насць ула ды ў ру ках ды
рэк та ра тэ атра ня рэд ка пры во дзіць да 
сур’ёзных кан флік таў.

Ка неш не, кі раў ні чым струк ту рам 
зруч на мець ад на го ча ла ве ка ў асо бе 
най ма ль ні ка і ад каз на га за ўсё жыц цё 
ка лек ты ву. Не ўлі ча на то ль кі ад на асаб
лі васць: твор чы арга нізм мо жа раз ві
вац ца ў рэ жы ме каг ні тыў на га ды са нан
су. Га лоў ныя рэ жы сё ры час цей за ўсё 
кеп ска ва ло да юць ве да мі ў га лі не эка
но мі кі і пра ва во га рэ гу ля ван ня, а так
са ма ме та да мі гас па да ран ня ў сфе ры 
су час ных ры нач ных ад но сін. Іх за да ча — 
най перш ства раць мас тац кі прад укт. 
Пры зна ча ныя ве дам ства мі ды рэк та ры 
тэ атраў час та не ва ло да юць ад па вед
ны мі інтэ лек ту аль ны мі і твор чы мі рэ
сур са мі, кам пе тэн тнас цю спе цы яліс таў 
і ўні ка ль ным стра тэ гіч ным ха рак та
рам ад мі ніс тра цый ных па во дзін. Мэ та 
мо жа быць доб рай, а дзея нні кеп скі мі. 
Ёсць, ка неш не, пры емныя вы клю чэн ні з 
пра віл: Эду ард Ге ра сі мо віч, Андрэй Но
ві каў, Па вел Па ля коў, Аляк сандр Ко зак. 
Кож ны з іх доб ра ве дае, як скла да на кі
ра ваць тэ атра ль ным ка лек ты вам, ка лі 
ня ма по ўна га ўза ема ра зу мен ня з па лі
ты кай га лоў на га рэ жы сё ра, або ка лі та
ко га — га лоў на га — уво гу ле ня ма.

Тэ атры прад стаў ля юць са цы яль ную 
сфе ру жыц ця гра мад ства. Ад іх па тра
бу юць вы ха ваў чай, асвет ніц кай, эстэ
тыч най ра бо ты з гле да ча мі, а не то ль кі 
за баў ля ль ных шоу, якія, ка неш не ж, вы
гад ныя ды рэк та рамгас па дар ні кам, бо 
пры но сяць ад чу ва ль ны і ча ка ны пры
бы так праз про даж квіт коў.

Ад мі ніс тра цый ныя ра шэн ні ў пры
зна чэн ні ды рэк та раў не ка то рых тэ атраў 
Мін ска, Го ме ля, кан флік ты ў іншых тэ
атра ль ных ка лек ты вах свед чаць пра тое, 
што адзі наў лад дзе ды рэк та роў ня се ў са
бе пра бле мы ў на шай сфе ры.

Ма дэль «ды рэк тар ска га тэ атра» траш
чыць па швах, та му што бы лую ка фед ру
храм па ці ху па чы на юць пе ра ўтва раць 
у су пер мар кет. Акцё ру за ста ецца то ль
кі мес ца ў бу фе це, хоць той яму сён ня 
не па кі шэ ні. Мож на жыць, ган длю ючы 
са бой, але тэ атр ні ко лі не мог за раб ляць 
гро шы, а сён ня вы му ша ны шу каць спо
са бы прад ацца і за быц ца пра глуп ства 
«ду хоў най ула ды над роз умам». 

актуаліі
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Як ад да ле насць ад ку ль тур на га жыц ця  
ста лі цы ўплы вае на ва шу твор часць?

Ігар Ка за коў, га лоў ны рэ жы сёр Ма гі лёў ска га  
аб лас но га тэ атра ля лек:
— То ль кі па зі тыў на. Сён ня зна чэн не ма юць не 
ла ка цыя, а аб’ ём інфар ма цыі, якім ты ва ло да еш,  
і лю дзі, з які мі рэ алі зу еш свае ідэі. У ста лі цы 
існуе кан ку рэн цыя, па трэб на па ста янна ка му сь-
ці што сь ці да во дзіць. А тут мож на спа кой на  
і шчы ра за ймац ца тым, што лі чыш па трэб ным. 

Алег Чэ ча неў, акцёр Мін ска га аб лас но га  
дра ма тыч на га тэ атра (Ма ла дзеч на)  
і Тэ атра юна га гле да ча (Мінск):
— Ад да ле насць — гэ та пан яцце хут чэй пра сто-
ра ва-ге агра фіч нае. Ка лі ў твор ча га ча ла ве ка 
ёсць жа дан не атры маць якую-не будзь інфар-
ма цыю, да стат ко ва ўмен ня ка рыс тац ца інтэр нэ-
там. Лю быя знач ныя падзеі асвят ля юцца ў СМІ. 
Пры клад — прэ м’е ра «Пана Та дэ ву ша» ў Ку па-
лаў скім тэ атры. Па сля прэ м’е ры вы йшла шмат 
рэ цэн зій роз на га ро ду. Сваё аса біс тае мер ка-
ван не мож на склас ці пры не пас рэд ным пра гля-
дзе, але гэ та пы тан не ча су і фі нан саў.

Алесь Фа лей, мас так (Ба ра на ві чы):
— На маю твор часць ні як асаб лі ва не ўплы-
вае. Ста лі ца за раз — гэ та інтэр нэт, дзе мож-
на знайсці ўсю не абход ную ка рыс ную інфар ма-
цыю. Да рэ чы, шмат клас ных твор цаў жы ве сён-
ня не то ль кі ў Мін ску, але і ў Ві цеб ску, Оршы…

Леў Алі маў, мас так (Брэст):
— Для мя не ста ліч ныя вы ста вы — за ўсё ды 
падзея. Удзел у іх да зва ляе са чыць за ўлас ным 
пра фе сій ным уз роў нем і пра вя раць, ці не ка чу-
ся я па сту по ва ўніз. Па ма ім мер ка ван ні, у Мін-
ску скан цэн тра ва ны леп шыя мас тац кія сі лы 
кра іны.

Ва сіль Ва сі ль еў, мас так (Ві цебск):
— Пра якую ста лі цу ідзе раз мо ва? Пра сус вет-
ную? Пра Нью-Ёрк, Па рыж, Лон дан?.. Са мае 
важ нае — гэ та інфар ма цыя, саб ра ная ў роз ных 
ста лі цах, а дзе гэ та інфар ма цыя бу дзе пе ра пра-
цоў вац ца — ужо не так істот на. І ўво гу ле, ка-
лі над Ві цеб скам рас пас цёр тыя кры лы Ша га-
ла і Ма ле ві ча, то над Мін скам та кіх кры лаў ня-
ма… У Ві цеб ску мы арга ні зоў ва ем сваё мас тац-
кае жыц цё са мі, шка да то ль кі, што ў Мін ску пра 
гэ та ве да юць ня шмат.

Сяр гей Ліш чан ка, ды рэк тар, мас тац кі кі раў нік  
і ды ры жор Ма гі лёў скай га рад ской ка пэ лы:
— Уваж лі ва со чым за на сы ча ны мі кан цэр тны мі 
пра гра ма мі ста лі цы і ста ра емся раў няц ца на іх. 
На шы пра гра мы так са ма аб наў ля юцца інтэн сіў-
на, то ль кі ха це ла ся б, каб у нас не то ль кі сім фа-
ніч ная му зы ка раз ві ва ла ся, але і джаз.

Ла ры са Ікон ні ка ва, кі раў нік Ка мер на га хо ру  
Гро дзен скай ка пэ лы:
— Зра зу ме ла, уплы вае. То ль кі пры жа дан ні 
шмат з та го, што пе ра шка джае і за мі нае, мож на 
аб ярнуць на сваю ка рысць.

  АРТ-СКРЫЖ АВАННІ

«Кола 3/6»
Га ле рэя «МАР». Шрунс
Гас па дар га ле рэі «МАР» Ёхан Тры полт  
пра па на ваў тром гро дзен скім мас та кам — 
Ва лян ці не Шо бе, Юрыю Яка вен ку і Аляк сан-
дру Сі ль ва но ві чу — зра біць вы ста ву на вя-
до мым гар на лыж ным ку рор це на за ха дзе 
Аўстрыі. Ліч бы 3 і 6 у на зве за свед чы лі ўдзел 
у пра екце то ль кі трох твор цаў з шас ці сяб-
роў аб’ яднан ня «Ко ла». Мас та коў ча ка ў 
прыемны сюрпріз: пра жы ван не ў ста рым до-
ме, гас па да ром яко га з’яў ля ецца на шча дак 
Лу ка са Кра на ха.

«Зор кі: Шлях да Big Picture»
Ка фед ра ль ны са бор Без за ган на га  
За чац ця Пра свя той Дзе вы Ма рыі. Мас ква
Ад крыц цё вы ста вы ад бы ло ся ў рам ках 
VІ Між на род на га фес ты ва лю «Ка ра леў-
скае Рас тво». Яе ўдзе ль ні кі — фо та мас та кі, 
аб’ядна ныя ў твор чую гру пу «Май стэр ня на 
Га ры», ку ра та рам і ду хоў ным на тхня ль ні кам 
якой з’яўля ецца свя тар-езу іт Янез Се вер. У 
экс па зі цыі, раз меш ча най у са бо ры, аўта ры 
срод ка мі су час на га мас тац тва імкну лі ся вый-
сці за рам кі звык лых ка ляд ных вы яў. Ся род 
удзе ль ні каў — Га лі на Мас ка лё ва і Ула дзі мір 
Шах ле віч, вя до мыя пер са на жы на шай арт-
сцэ ны 1990-х.

Га лі на Мас ка лё ва. З ніз кі «Зям ля Аб яца ная».  
Фо та ка лаж. 2013.

Аляк сандр Сі ль ва но віч. Тры ка ра лі.  
Зме ша ная тэх ні ка. 2013.

Сяр гей Та ра сюк. З се рыі «Тва ры 
Амстэр да ма». Па пе ра, туш. 2014.

Ігар Ці шын (Бру сель), На тал ля Ша лі на (Санкт-Пе цяр бург).  
Се рыя «Пры свя чэн не Ме ерхо ль ду». Алей. 2013.

«4 аўтары — 4 погляды»
Га ле рэя «Арт-Пен за». Пен за
Вы ста ва — вы нік пра цы яе ўдзе ль ні каў у арт-
рэ зі дэн цыі. Экс па зі цыя час тко ва пры све ча-
на Усе ва ла ду Ме ерхо ль ду, 140-год дзе яко га 
адзна ча ецца гэ тым го дам, у тым лі ку — пра-
ект Іга ра Ці шы на і На тал лі Ша лі най. У гэ тай 
се рыі — парт рэ ты са мо га Ме ерхо ль да, а так-
са ма Зі на іды Райх, Аляк сан дра Бло ка і Дзміт-
рыя Шас та ко ві ча, лю дзей, што ў роз ныя пе-
ры яды жыц ця бы лі звя за ны з твор чым шля-
хам ге ні яль на га рэ жы сё ра. Пус тое па лат но 
сім ва лі зуе не чы за губ ле ны та лент, а чыр во-
ныя мас кі за па зы ча ны твор ца мі з Ся рэд ня-
веч ча: іх на сі лі пад час эпі дэ міі чу мы. У інтэр-
прэ та цыі твор цаў яны ста но вяц ца мас ка мі 
маў чан ня.

«Тва ры Амстэр да ма»
Вы ста ва Сяр гея Та ра сю ка
Academisch Medisch Centrum. Амстэр дам
Аўтар пра екта Сяр гей Та ра сюк, які на ра дзіў-
ся і ся рэд нюю мас тац кую ад ука цыю атры маў 
у Бе ла ру сі, ста віць пе рад сва ім гле да чом пы-
тан не: «Кож ны дзень мы ба чым со тні тва раў, 
але што гэ та нам га во рыць?» Мас так за піс-
вае ўні ка ль ныя гіс то рыі лю дзей — жы ха роў 
Амстэр да ма — і лі та ра мі гэ та га тэк сту ма дэ-
люе тва ры і постаці на се ль ні каў го ра да.
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ZOOM

СЯРГЕЯ 
ЖДАНОВІЧА

«Мі мі ка лёг кіх: рэ кан струк цыя. 
Дзён нік ды хан ня»
Вы ста ва Во ль гі Са зы кі най
Куратар праекта Во ль га Рыбчынская
Му зей су час на га 
вы яўлен ча га мас тац тва

Мін скі ва ры янт «швей цар ска га» пра екта 
Во ль гі Са зы кі най аб ыграў пра сто ру ма лой 
за лы Му зея су час на га вы яўлен ча га мас-
тац тва — ён вы гля даў кан цэп ту аль на пе-
ра ка на ль на і ві зу аль на цэ лас на… 
У се рыі ма тэ ры ялаў пад на звай «Zoom» 
сло ва бу дзе да вац ца ге ро ям аб ра на га 
мас тац ка га пра екта, у да дзе ным вы пад-
ку — мас та ку і ку ра та ру, так са ма — экс-
пер там у пэў най га лі не мас тац тва. 
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Час і месца
Пра ект быў па ка за ны ў пэў ным кан тэк сце за лы му зея, для мя не гэ ты факт важ ны. 
Гэ та не про ста раз ве ша ныя на сце нах гра фіч ныя тво ры, а су цэ ль ная інста ля цыя. 
Ра бо ты я ўспры маю не як від вы яўлен ча га мас тац тва, а пра цую з імі як з аб’ екта
мі, што са мі з’яў ля юцца мэ сі джа мі. Мая інтэн цыя пер ша па чат ко ва бы ла та кая: 
зра біць для кан крэт на га мес ца інста ля цыю з ра бот за кан крэт ны пе ры яд. Важ ным 
эле мен там у экс па зі цыі так са ма з’яў ля ецца ві дэа.

На вед ва ль ні кі ўспры ма лі вы ста ву перш за ўсё як воб разкар цін ку. Яна ла ка ніч
ная па вы каз ван ні, эстэ тыч ная і пры го жая. Яе мед ыта тыў насць за пра шае спы ніц
ца, за ду мац ца пра сваё. Тут важ на, на ко ль кі гля дач змо жа пра нік нуц ца па сы лам 
аўта ра, яго інды ві ду аль ным рыт мам. Ка лі пер шы па сыл ад аўта ра з’яў ля ецца тут 
экзіс тэн цы яль ным і дзе сь ці на ват эза тэ рыч ным, то ў дру гім ку ра та ру бы ло важ на 
змяс ціць аўтар скі мэ сідж у са цы яль наку ль ту ра ла гіч ны кан тэкст, у пуб ліч насць. 
На мой по гляд, гэ та атры ма ла ся ўжо з са ма га па чат ку, па чы на ючы з ман та жу і ад
крыц ця вы ста вы. 
Во ль га Рыб чын ская.

Запісы  
ўнутранага рытму
Пра ект з’я віў ся ў 1997 го дзе ў Швей
ца рыі, ка лі я зна хо дзі ла ся ў артрэ зі
дэн цыі. Вы ні кам ста ла мас тац кая вы
ста ва. Ідэя на ра дзі ла ся там, та му што 
мя не су пра ва джа лі ці шы ня, ад асоб
ле насць — сі ту ацыя са ма за ка ха нас ці, 
вы нош ван ня ся бе ў ці шы. З та кой сі
ту ацыі, па сут нас ці, рыт мы ды хан ня і 
з’я ві лі ся. 

Да лей пра ект раз ві ваў ся на пра ця гу 
да стат ко ва доў га га ча су, вы стаў ляў ся ў 
Гер ма ніі, Поль шчы, Га лан дыі і не ка ль
кі раз оў у Бе ла ру сі.

Гэ та за піс рыт му ды хан ня. Рыт міч
ны шэ раг з’яў ля ецца не ад ра зу. Хві лін 
за двац цаць трэ ба на ма цаць унут ра
ную віб ра цыю: ад бы ва ецца па сля доў
нае вя дзен не лі ніі, тобок ру ка пра
цуе як пан тог раф. Унут ра ны рытм на 
са май спра ве да стат ко ва ёміс ты. Ёсць 
сус вет ныя віб ра цыі, та кія як пры лі
выад лі вы, зме ны дня і но чы, квад
раў ме ся ца, але існуе ў кож на га з нас і 
ўнут ра ны рытм: ціск кры ві, пу льс, ды
хан не. 

Рытм ды хан ня з’яў ля ецца асно вай 
уся го, як пер шая лі та ра ў алфа ві це.  
Гэ та пі сь мен на і ў мас тац кім пла не, 
та му што ў вы яўлен чай мо ве існу юць 
то ль кі тры сім ва ліч ныя лі та ры — лі
нія, кроп ка і пля ма. З іх на ра джа ецца 
ўсё ві зу аль нае, і лі нія тут апы на ецца 
ў цу доў най су вя зі з рыт мам ды хан
ня. Апош ні ажыў ляе ма тэ рыю як та
кую. Як пер шы ўдых. Удых нуў і прый
шоў у гэ та жыц цё. На мац ваць рытм 
ды хан ня ста ла для мя не ці ка вым дос
ве дам. Рыт мы роз ных лю дзей не па
д об ныя адзін да ад на го — як ад біт кі 
па ль цаў, як ге не тыч ны код. Гэ та аб са
лют на аўтар скае...

Праз лі нію (рух ру кі) я пе рад аю свой 
стан… Гэ та яшчэ і да ку мен та цыя. Мая 
сяб роў ка ска за ла: «Як ты ці ка ва на ма
ля ва ла ды хан не». На са май спра ве — 
не ма лю нак, а за піс, і ў гэ тым роз ні
ца. Ка лі я пе ра ры ва юся, па зна чаю час 
(да ту), по тым пра цяг ваю. Гэ та до сыць 
цяж кая, на пру жа ная пра ца. Ча сам бы
ло так, што я амаль не спы ня ла ся цэ
лыя сут кі. Кож ны раз рытм атрым лі
ва ецца іншым. Гэ та за ле жыць ад ча су 
і мес ца, што так са ма ве ль мі важ на. 
Дзесь ці ты ад чу ва еш ся бе гар ма ніч на і 
доб ра, дзе сь ці — не. Та кім чы нам, пра
ект бу дзе па ста янна пра цяг вац ца, ду
маю, да апош ня га ўды ху.

Дзве пра цы бы лі зроб ле ны спе цы
яль на для гэ тай вы ста вы, за ты дзень
два да ад крыц ця: каб па зна чыць час і 
мес ца. У экс па зі цыі прад стаў ле ны ра
бо ты ад па чат ку 1997 го да да сён няш
ня га дня.
Во ль га Са зы кі на.
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Апош ні па ча се фо рум у Ві цеб ску за свед
чыў, што contemporary dance, які на па
чат ку 1990х лі чыў ся з’явай мар гі наль най 
і быў вя до мы вуз ка му ко лу апан та ных, 
сён ня стаў ле гі тым ным і на ват мод ным. 
Пра сваю да лу ча насць да су час на га тан
ца ця пер за яўляе ледзь не кож ны ка лек
тыў, чыя дзей насць вы хо дзіць за рам кі 
ака дэ міч на га і на род насцэ ніч на га кі рун
каў. Сво еа саб лі вым інды ка та рам по шу каў 
айчын ных ха рэ огра фаў у гэ тай га лі не стаў 
на цы яна ль ны кон курс у меж ах IFMC.

Пра гра ма шас ці фес ты ва ль ных дзён 
ака за ла ся маш таб най і шчод рай на 
падзеі. То ль кі ўя ві це: фо та выс та вы, прэс
кан фе рэн цыі і дыс ку сіі, тэ арэ тыч ныя і 
пра ктыч ныя май старкла сы, гас ця выя 
кан цэр ты, якія пра йшлі ў роз ных га ра
дах, кон кур сныя па ка зы, твор чыя сус
трэ чы і прэ зен та цыі кніж ных вы дан няў. 
У гэ тым сэн се IFMC мож на на зваць сап
раў днай «шко лай», уні ка ль ным не то ль
кі для Бе ла ру сі ад ука цый ным фо ру мам 
у сфе ры су час на га тан ца (на га даю, што 
пад обныя фес ты ва лі ў кра інах бы ло га 
Са юза па ча лі з’яўляц ца амаль на дзе ся
ці год дзе па зней).

Пад час прэскан фе рэн цыі, пры све ча
най ад крыц цю фо ру му, ад бы ла ся прэ
зен та цыя дзвюх ад мет ных кніг. Ад на з 
іх — вы да дзе ная ў Мас кве ка лек тыў ная 
ма наг ра фія «Су час ны та нец по стса вец
кай пра сто ры» (аўтарскла да ль нік Ка ця
ры на Ва се ні на), на ста рон ках якой знай
шла ад люс тра ван не і гіс то рыя айчын на га 
экс пе ры мен та ль на га плас тыч на га ру ху. 
Бе ла рус кае ж вы дан не — «Тан ца ва ль ны 
ла бі рынт» — бы ло пры мер ка ва на ме на
ві та да IFMC і пры све ча на 25год дзю фес
ты ва лю. У збор нік увай шлі арты ку лы вя
до мых айчын ных і за меж ных кры ты каў, а 
так са ма шмат лі кія фо та здым кі, якія ві зу
аль на ўзнаў ля юць гіс то рыю фо ру му.

Не рас ча ра ва лі гас ця выя па ка зы, ся
род якіх цяж ка вы зна чыць леп шы, бо ўсе 
яны бы лі ве ль мі ад мет ныя. Сап раў дны 
фу рор вы клі ка лі «Шэсць тан цаў» у па
ста ноў цы кла сі ка су час най ха рэ агра фіі 
Іржы Кі лі яна і бліс ку чым вы ка нан ні са
ліс таў на ша га На цы яна ль на га тэ атра опе
ры і ба ле та. Спек так лем «Ра мэа і Джу ль  е
та», які ў Ві цеб ску не ба чы лі з 1997 го да, 
па ра да ваў фес ты ва ль ную пуб лі ку ка лек
тыў «Ба лет Яўге на Пан фі ла ва» (Перм). 
Сур’ёзны роз думпры па весць пра ча ла

ве чы лёс пра па на ваў у спек так лі «Цэр
бе ры» ізра ільс кі ха рэ ограф Ёрам Кар мі, 
чыя тан ца ва ль ная кам па нія «Fresco» за
ві та ла на IFMC упер шы ню. У ві зу аль на
ма нах ром ным, мі ні ма ліс тыч ным па па
ста новачных пры ёмах, мед ыта тыў ным 
па тэм па рыт ме спек так лі ба лет май стар 
ства рыў не ча ка ны, не ка на ніч ны воб раз 
ле ген дар най мі фіч най істо ты. Цэр бер, 
ро лю яко га вы кон ва лі дзве ба ле ры ны і 
тан цоў шчык у мас ках, па ўста ваў не ман
стру ознай па чва рай, а ве ль мі пад обным 
да лю дзей ства рэн нем.

Уз ру шэн нем для мно гіх стаў спек такль 
«Еда кі» Тэ атрасту дыі су час най ха рэ агра
фіі пад кі раў ніц твам Іры ны Афо ні най і 
Іга ра Шэ гая (Мас ква). Па ста ноў ка, ство
ра ная ха рэ огра фам Ка ця ры най Кіс ло вай 
су мес на з тан цоў шчы ка мі і ўга на ра ва
ная «За ла той мас кай», ура зі ла стро гай, 
аске тыч най пра ста той мас тац ка га вы
ра шэн ня, у якім не бы ло ні па ста но вач
ных эфек таў, ні мод на га «псеў да інтэ лек
ту аліз му», ні ме лад ра ма тыч ных ка лі зій. 
Ад праў ной кроп кай для ства рэн ня ба ле
та стаў жы ва піс Він сен та Ван Го га. Ад нак 
спек такль атры маў ся не пра твор часць 
зна ка мі та га по стім прэ сі яніс та, а хут чэй 
пра тое шчым лі вае па чуц цё тра гіч нас
ці, крох кас ці ча ла ве ча га лё су, якое мас
так ад люс тра ваў у сва іх кар ці нах і ўва со
біў улас ным жыц цём. Ван го гаў ская тэ ма 
тут пры сут ні ча ла не на вяз лі ва, па ўна мё
кам, угад ва ла ся ў асоб ных зна кахвоб
ра зах (зер не, сла неч ні кі, ко ла, ва ро ны), а 

так са ма ў ка ла рыс тыч ным вы ра шэн ні — 
змроч ным, амаль бес прас вет ным, з пе
ра ва гай цём назя лё най і чор нака рыч
не вай ко ле ра вай га мы, якая ад сы ла ла да 
ран ніх тво раў мас та ка і, у пры ват нас ці, 
да «Еда коў бу ль бы».

Пяць тан цоў шчы каў увесь час зна хо
дзяц ца на сцэ не. Іх жыц цё — бяс кон цы 
рух па за мкнё ным ко ле: пра ца, вя чэ ра, 
што пе ра хо дзіць у па пой ку, сон — і зноў 
пра ца. Бу дзён ныя спра вы ча сам пе ра пы
ня юцца вы бу ха мі агрэ сіі, ка лі ге роі па чы
на юць аша ле ла ка лаш ма ціць усё на ўко
ла. Яны ма ло цяць ку ла ка мі па пад ло зе, 
па ста ле, ярас на гру ко чуць у сця ну, бяз
лі тас на, у ча ты ры па ры рук, б’юць свай го 
сяб ра... У імкнен ні пе ра адо лець пя  кель 
нае ко ла па ўся дзён нас ці яны ад чай на, з 
апош ніх сіл ка рас ка юцца ўго ру. Да па ма
га юць у гэ тым вя ліз ныя тро хар шын ныя 
дош кі. Гэ та і стол, і не пра бі ва ль ная сця на, 
і хіс ткі мас ток, і сім вал ду хоў най вер ты ка
лі, не да сяж най для ге ро яў. А ў фі на ле з гэ
тых до шак ска ло цяць тру ну, каб гвал тоў
на за гнаць у яе свай го сяб ра. Астат нія ж 
ся дуць на веч ка і бу дуць ля ні ва сплёў ваць 
ша лу пін не ад се мак... Апош нія мі зан
сцэ ны спек так ля не ста но вяц ца свят лом 
у кан цы ту нэ ля: у су час ным, «вы віх ну
тым» све це ча ла ве чае жыц цё не мае ані
якай каш тоў нас ці.

Сін тэз вы раз ных срод каў ба лет на га тэ
атра і пры ёмаў contemporary art уяў ляў 
са бой спек такль «Эга пойнт», па стаў ле
ны пры маба ле ры най Бер лін ска га дзяр
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Ла тэн тны  
та нец

XXVI Між на род ны фес ты валь  
су час най ха рэ агра фіі

С В Я Т  Л А  Н А  У Л А  Н О Ў  С К А Я

«Еда кі».  
Ха рэ агра фія Ка ця ры ны Кіс ло вай.  
Тэ атр-сту дыя су час най ха рэ агра фіі  
пад кі раў ніц твам Іры ны Афо ні най і Іга ра Шэ гая (Мас ква).
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жаў на га ба ле та На тал ляй Сай да ко вай 
для кла січ най гру пы Ка мер на га ба ле
та «Масква». Гі ган цкі ру хо мы ме та ліч ны 
трох ву го ль нік, пад ве ша ны над сцэ най, 
пе ра ўтва раў яе ў кі не тыч ную інста ля
цыю, а дыс крэт ны тэм па рытм, ге амет
рыч на вы ве ра ныя мі зан сцэ ны, гра фіч
ныя лі ніі плас тыч ных ма люн каў, лек сі ка, 
па бу да ва ная на дэ кан струк цыі кла січ ных 
па, і ша лё ная хут касць вы ка нан ня гэ тых 
па пры му ша лі ўзга даць па ста но вач ныя 
экс пе ры мен ты сус вет на вя до мых Уі ль
яма Фар сай та і Уэй на Мак грэ га ра.

Цэн тра ль ная падзея фес ты ва лю — на
цы яна ль ны кон курс су час най ха рэ агра
фіі — па кі ну ла шмат пы тан няў. Вя до ма, 
мож на то ль кі па ра да вац ца та му, што па
пу ляр насць contemporary dance ў Бе ла ру
сі рас це і ўсё бо льш ха рэ огра фаў вы каз
ва юць да яго ці ка васць: кон курс стаў ся 
шмат люд ным і ба га тым на но выя імё
ны. Бы ло пад адзе на 20 з ліш кам за явак 
на ўдзел, у вы ні ку аб ра лі 13 ка лек ты
ваў, пры чым упер шы ню за ўсю гіс то рыю 
IFMC бы лі ахоп ле ны ўсе воб лас ці Бе ла ру
сі. Тым не менш на цы яна ль ная пан ара ма 
па ста но вак ака за ла ся да лё ка не по ўнай. 
Бо ль шасць вя до мых ка лек ты ваў — тыя, 
хто мае ўлас нае аб ліч ча, са лід ны мас тац
кі дос вед і пра цяг вае плён на пра ца ваць 
у га лі не су час на га тан ца, — ні ў кон кур
снай, ні ў гас ця вой пра гра ме прад стаў ле
ны не бы лі. Зра зу ме ла, што мно гія з тых, 
хто ўжо не адна ра зо ва ўдзе ль ні чаў у фес
ты ва лі і ста на віў ся яго лаў рэ атам, на кон

курс не імкнуц ца. Жа дан не арга ні за та раў 
у гас ця вых кан цэр тах па ка заць перш за 
ўсё за меж ныя ка лек ты вы цал кам спра
вяд лі вае, бо да зва ляе прад эман стра ваць 
роз ныя тан ца ва ль ныя шко лы і кі рун
кі, іншы спо саб мас тац ка га мыс лен ня і 
без ліч аўтар скіх пады хо даў. Ра зам з тым 
леп шае з сён няш ніх зда быт каў айчын
най су час най ха рэ агра фіі за рэ дкім вы
клю чэн нем за ста ецца паза меж амі IFMC. 
Дык мо жа вар та ў кан цэрт ную пра гра му 
фес ты ва лю ўклю чыць і бе ла рус кі блок, у 
якім прэ зен та ва лі ся б са мыя ад мет ныя 
ра бо ты зна ных ка лек ты ваў? Тым бо льш, 
ка лі га вор ка ідзе пра на цы яна ль ны кон
курс? Упэў не на, што тво раў ха пі ла б не на 
ад но ад дзя лен не! У Ві цеб ску да гэ туль не 
ба чы лі цу доў ную мі ні яцю ру Дзміт рыя Ку
ра ку ла ва «Гэ ты веч ны, крох кі рай», якая 
бы ла прад стаў ле на і вы со ка ацэ не на на 
Між на род ным кон кур се артыс таў ба ле
та ў Джэк са не (ЗША). Прэм’ера спек так ля 
«Bred надзён ны» — акту аль на га па тэ ма
ты цы, ары гі на ль на га па па ста но вач ных 
пры ёмах — ад бы ла ся ня даў на ў тан цтэ
атры «D.O.Z.SK.I.» Дзміт рыя За лес ка га.

Што ж да кон кур су, то па ка за ныя на ім 
ра бо ты зноў ку буй ным пла нам па цвер
дзі лі тэн дэн цыю, пра якую да во дзі ла ся 
пі саць не адна ра зо ва: доб рую тэх ніч ную 
фор му дэ ман стра ва лі амаль усе, а вось 
ідэй, асэн са ва нас ці (не ка жу чы пра ары
гі на ль насць) аўтар ска га вы каз ван ня ві да
воч на бра ка ва ла. Пры чым на ўсіх уз роў
нях: і ў сцэ ніч ным афар млен ні, і ў вы ба ры 

тэ мы, і ў вы ка рыс тан ні му зы кі, і ў лек
січ ным вы ра шэн ні. За мест фі ла соф скіх 
аб агу ль нен няў, асэн са ван ня хва лю ючых 
пра блем — інфан ты лізм і ба на ль насць, 
зве дзе ныя да ме лад ра ма тыч ных ка лі зій і 
ня ўцям ных рэ флек сій «пра сваё». За мест 
по шу ку но вай ха рэ агра фіч най лек сі кі — 
«се рый ныя тан цы», стан дар тны на бор 
ру хаў, які ван друе з тво ра ў твор. За мест 
ары гі на ль най му зы кі, якая б раз ві ва ла і 
ўзба га ча ла дум ку ха рэ огра фа, ства ра ла 
ад па вед ную атмас фе ру, — попхі ты, якія 
ад ра зу пе ра во дзі лі ну мар у эстрад напа
псо вы фар мат. Так і ха це ла ся спы таць: 
дык пры чым тут су час ны та нец?

Па ра дак са ль на, але пад обныя ра бо ты 
не то ль кі пра йшлі па пя рэд ні ад бор, але і 
атры ма лі ўзна га ро ды, што мо жа дэ за ры
ента ваць ма ла дых па ста ноў шчы каў, скі
ра ваць іх у ад па вед ны бок твор чых по шу
каў. Так, мы ль на опер ныя жар сці ві ра ва лі 
ў кам па зі цыі «Звы чай ная гіс то рыя» Тац
ця ны Аксё на вай (гурт су час най ха рэ агра
фіі «Роз ныя тва ры», Мінск), адзна ча най 
прэ мі яй у на мі на цыі «Ха рэ агра фіч ная 
мі ні яцю ра». Бы та выя «раз бор кі» на мя
жы з по шлас цю прад ста віў Кі рыл Бал тру
коў у мі ні яцю ры «Пер шая спро ба» (пра ект 
«сінONіМы», Мінск). Ну мар, не пад тры
ма ны жу ры, тым не менш атры маў спец
прэ мію Цэн тра ку ль ту ры «Ві цебск».

На шчас це, бы лі і вы клю чэн ні. Ся род 
ня мно гіх — пра ект Сяр гея Мі ке лі «BGAM
Company» (Мінск). Уга на ра ва ны ду эт 
«Зной дзе ныя і стра ча ныя» пры цяг ваў 
ары гі на ль нас цю тан ца ва ль на га ма люн
ка, па бу да ва на га на дыс крэт нас ці лі ній і 
скульп тур най акцэн ту ацыі поз, сур’ёзнас
цю воб раз накан цэп ту аль най за ду мы і 
міс тыч нас цю атмас фе ры, што ства ра
ла ся му зы кай. Пе ра мо гу ма ла до га ха рэ
огра фа мож на на зваць за ка на мер най: 
ура джэ нец Ві цеб ска, ён тан ца ваў у сту
дыі Ды яны Юрчан ка, а ця пер ву чыц ца на 
ба лет май стра ў Ака дэ міі му зы кі па кла се 
Ва лян ці на Елі зар’ева і з’яўля ецца артыс
там тэ атра «D.O.Z.SK.I.». Кан цэп ту аль ная 
змяс тоў насць, што ад сы ла ла да ты бец кай 
«Кні гі мёр твых», на віз на лек січ ных і кам
па зі цый надра ма тур гіч ных пры ёмаў вы
лу ча лі ад на акто вы ба лет «Бар до» Во ль
гі Сквар цо вай («SKVO’sDanceCompany», 
Мінск), адзна ча ны спец прэ мі яй «За вы ка
на ль ніц кае май стэр ства». Не да ацэ не ным 
зза хі баў вы ка нан ня ака заў ся спек такль 
«Пінкод» Дзміт рыя Ку ра ку ла ва (гурт су
час най ха рэ агра фіі «ТАД», Грод на), адзна
ча ны мнос твам твор чых зна хо дак: іх ха
пі ла б на ўсіх удзе ль ні каў. 

Ві цеб скі фэст гэ тым раз ам вы явіў вост
рую не абход насць пе ра мен на ўсіх уз роў
нях — ад мас тац кай па лі ты кі да кры тэ ры
яў ад бо ру кон кур сных ра бот. Бо тое, што 
ад бы ва ецца на фо ру ме ў апош нія га ды, 
усё бо льш і бо льш на гад вае… фес ты валь 
эстрад на га тан ца «Бе лы са ба ка», з яко
га па чы наў і які, зда ва ла ся б, да ўно пе
ра рос IFMC. 
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Мі ні яцю ра  
«Зной дзе ныя і страчаныя».  
Ха рэ агра фія Сяр гея Мі ке лі.  
Пра ект Сяр гея Мі ке лі  
«BGAM-Company».
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Ван дроў ка  
па ча сах  
і сус ве це

«Кас тынг» 
Вы ста ва Сяр гея Гры не ві ча 
Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

Л А  Р Ы  С А  М І Х  Н Е  В І Ч

Сваю но вую мін скую вы стаў ку Сяр гей Гры
не віч склаў з двух пра ектаў — інтэ рак тыў
най, як ка жуць сён ня, ніз кі «Стань дзяў чы
най Бон да» і «Кас тын гу», які даў агу ль ную 
на зву падзеі. У экс па зі цыі бы лі тво ры 
2011—2013 га доў: аўта пар трэ ты, біб лей
скія і гіс та рыч ныя пер са на жы, ка лей дас
коп жа но чых воб ра заў — ад бліз кіх і сап
раў дных да цал кам аб страк тных еўра пе ек, 
му ры нак і азі ятак. Пра ца з аб’ёмам і ге
амет рызм, асоб ныя тво ры і дып ты хі, про
стыя і інста ля ва ныя па ліп ці хі, інста ля цыя 
ў ся рэ дзі не за лы, зна ёмыя і вы кштал цо ныя 
аўтар скія тэх ні кі — праз інтэн сіў нае вы ка
рыс тан не пра сто ры экс па зі цыя вы гля да ла 
ве ль мі эма цы яна ль най.

Пра што гэ та вы ста ва? У «Су час ным 
слоў ні ку за меж ных слоў», вы да дзе ным па
ру дзя сят каў год та му, «кас тынг» — англій
скае сло ва, што азна чае «за кід ван не ву
ды» і ўжы ва ецца як на зва... спар тыў най 
ры бал кі. Вы ка рыс тоў ваць іна чай яго ста
лі з развіццём кі на індус трыі, сён ня кас
тынг — звык лая што дзён ная рэ алія. Вы
бар та го, хто ад па вя дае твор чай за ду ме. У 
шы ро кім сэн се, про ста за ду мы. Та му, па
вод ле мас та ка Сяр гея Гры не ві ча, з’ява гэ та 
ад веч ная, бо на ад бо ры па бу да ва на ўсё — 
ад гіс то рыі ча ла вец тва і мас тац тва да на
шай рэ ча існас ці. А як іна чай вы тлу ма чыць 

су мес нае існа ван не воб ра заў Ад ама і Евы, 
не маў ля ці, На па ле онаў і Чап лі наў, аўта
пар трэ таў, рэ мі ніс цэн цый ста ра жыт на
егі пец кіх воб ра заў і мас тац тва попарту, 
камп’юта раў, пік се лей, ма не ке наў і по ў
най кі на бан ды яны.

З апош няй і па чнём.
Пра ект «Стань дзяў чы най Бон да» — гэ

та прад стаў ле ныя ў хра на ла гіч ным па ра
дку па ясныя вы явы ўсіх шас ці вы ка наў цаў 
кі на ро лі Джэй мса Бон да. Ад Шо на Ко нэ ры, 
са ма га пер ша га, — да Да ні эля Крэй га, най
ноў ша га. На вы ста ве нам пра па ноў ва лі ад
біц ца ў люс тэр ка вым, кры ху цьмя ным фо
не лю бо га з парт рэ таў, мож на бы ло зра біць 
фо та зды мак на па мяць. І ка лі лас ка: вы — 
по бач са зна ка мі тым аген там 007. Пра ект 
надзвы чай кам плі мен тар ны да жан чы
ны! Папер шае, па га дзі це ся, што бяс кон
цыя кі на Бон ды — з’ява до сыць тры ві яль
ная, бо, як са бе ні кру ці, акцё ры зму ша ны 
вы кон ваць ад ну ро лю з до сыць ад на стай
ны мі ры са мі. А вось жа но чыя воб ра зы — 
гэ та не шта. Усе бон даў скія дзяў чы ны бы
лі надзвы чай на га ха рас тва і стат нас ці. А 
як яны апра ну ты... Ну, а падру гое, як бы 
мы ні вы гля да лі на сам рэч, на фо та здым
ках у гры не ві чаў скай «бан ды яне» аб авяз
ко ва бу дзем су пер пры га жу ня мі, мо жа на
ват ле пей і за кі на ге ра інь. Гэ та ж ад бі так у 

цьмя ным люс тэр ку, та му атрым лі ва ецца 
той па этыч ны цуд, з якім мы сус тра ка емся, 
ка лі раз гля да ем свае ад люс тра ван ні ў ве
ча ро вым тра лей бус ным шкле. Ка лі ўсе ры
сы на бы ва юць мяк касць і аб агу ль не насць, 
а аб ме жа ва насць ко ле ру над ае лю бо му тва
ру за гад ка васць і ўзнёс ласць. Стры ма ны, 
лі та ра ль на чор нака рыч не вабе лы ка ла
рыт Бон даў Сяр гея Гры не ві ча раз лі ча ны 
якраз на эфек ты гэт ка га ад люс тра ван ня, 
каб на атры ма ных фо та здым ках вы вы
гля да лі па рай.

Роз га лас ся род мас та коў пра ект вы клі
каў вя лі кі. Шчы ра ці ка ві лі ся тэх ні кай вы
ка нан ня, ча сам па мы ля лі ся (да руй це мне, 
аўтар: двой чы, пасяб роў ску, я рас кры
ла яе та ямні цы). Спра ча лі ся на конт якас
ці ма ля ван ня са міх бон даў скіх воб ра заў, 
ухва ля лі ідэю і амаль што ўсе вы ка за лі ся 
за пе ра экспа на ван не «бан ды яны» ў больш 
пра стор най за ле. Шлях да да ска на лас
ці бяс кон цы. Па ко ль кі аўтар зноў ад’ехаў 
з Бе ла ру сі і самна сам не па ра змаў ля еш, 
то да зво лю са бе вы ка заць і ўлас ныя ідэі. 
Якасць вы яў Бон даў мя не не хва люе, яна, 
на маю дум ку, і па він на быць ся рэд няй, каб 
ад па вя даць той ча роў най не дас ка на лас
ці жа но чых ад біт каў. Пра ект гро дзен ска
га твор цы но сіць на зву «Стань дзяў чы най 
Бон да», та му на шы ад люс тра ван ні тут са

Loading. Акрыл. 2012. На па ле он І. Акрыл. 2012.

Пра ект «Стань дзяў чы най Бон да». 
Аўтарская тэхніка. 2013.
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мае га лоў нае. І мне, як ад ной з гэ тых дзяў
чын, кры ху бра ка ва ла мес ца на люс тэр
ка вай пра сто ры тво раў, каб фо та зды мак 
атры маў ся эфек тным. Аўтар, уда ла зняц
ца з Да ні элем Крэй гам цяж ка ва та!

Ка лі ка заць сур’ёзна, то бе ла рус кая 
«бан ды яна» — вы дат ны пра ект. Ко ль кі цу
доў ных ідэй, ко ль кі твор чых вы на хо дак у 
стуж ках пра Джэй мса Бон да і ў іх рэ кла
ме! Без ліч. Быць но вым і ары гі  наль  ным 
тут не ве ра год на цяж ка. А ў Сяр гея Гры не
ві ча гэ та атры ма ла ся та ле на ві та, да сціп на 
і ні бы та ве ль мі лёг ка. Ка лі мы, бе ла ру сы, 
хо чам быць за ўва жа ны мі ў све це, дык му
сім вы каз ваць сваё стаў лен не да сус вет най 
ку ль ту ры. Ка лі гэ та га не ра біць, на шу са
ма быт насць мо гуць і не пры кме ціць. Пры
га дай ма зна ка мі тае вы каз ван не: ка лі не дзе 
ў глы бі ні Афры кі жы ве ге ні яль ны мас так, 
але свет не ве дае пра яго існа ван не, то... 
«Бан ды яна» Сяр гея Гры не ві ча — вы дат
ная пад ста ва адзна чыц ца ў пра сто ры са
мых зна ка мі тых кі на фес ты ва ляў.

Для вы ка наў цаў ро ляў аген та 007 пра
цэс кас тын гу — час тка пра фе сіі. Яны і ёсць 
пе ра мож цы кас тын гаў, та му пра ект «Стань 
дзяў чы най...» — цал кам па ў на важ кая час
тка но вай вы ста вы Гры не ві ча. А яе іншыя 
пер са на жы?..

Ад кры ваў вы ста ву «пра грам ны» твор — 
вя ліз ны па ліп ціх «Кас тынг1» з ма ла ды мі 
дзя во чы мі тва ра мі прад стаў ніц роз ных рас 
і на цы яна ль нас цей. Да лей — яшчэ бо льш 
за гад ка ва. Нас сус тра ка лі «Адам і Ева» са 
зна ка мі тай кла січ най кам па зі цыі, але гэ
та ве ль мі су час ны твор, бо біб лей скія по
ста ці бы лі ўба ча ны ні бы та праз ад мыс ло
вы цеп ла ві зар. «Пра ска на ва ны на жыц цё», 
як ка жа аўтар. А по бач з пер шы мі лю дзь
мі — двое не маў лят. Ад но, «Во ль га», — рэ
аль нае, а дру гое, «Loading», — умоў нае, ге
амет ры за ва нае, пік се ль нае.

З дру го га бо ку ад пра ба ць каў — не  каль 
кі вы яў са мо га мас та ка. Ёсць фран та ль
ны «Аўта пар трэт» са зна ка вай для твор цы 
кам па зі цы яй, пры клад на з гэт ка га тво ра 
рас па ча ло ся су пра цоў ніц тва Сяр гея Гры
не ві ча з ад ной з са мых вя до мых у Еўро пе 
мас тац кіх ка лек цый. По бач — двух вы яўны 
«Аўта пар трэт з кло нам», а вы шэй — трэ ці, 
са сха ва ным за ру ка мі тва рам. Змя ня ецца 

на строй — ад спа кою да вы со ка га тра гіз
му. Сап раў дныя парт рэ тыс ты рэ дка за
ся ро джва юцца то ль кі на тва ры. Зда ецца, 
што ніх то бо льш за ўзя та, чым мас так Ян 
ван Эйк, не раз гля даў ча ла ве чы твар. Але 
і ён лю біў рас па вя даць пра ча ла ве ка праз 
кры ху за бру джа ны аб утак і ма ле нь ка га са
бач ку, праз пяр лі ны аль бо люс тэр ка. Парт
рэт праз ру кі — ад на з ве ль мі тон кіх і глы
бо кіх мас тац кіх тэм. То ль кі сла бы мас так 
вы яўляе ў аўта пар трэ тах вы ключ на ўлас
нае пад абен ства. Гэ та за ўжды — пра са мае 
га лоў нае. Пра тое, што сап раў дная пра
ца ў мас тац тве — надзвы чай скла да ная і 
цяж кая рэч.

За «Аўта пар трэ та мі» — дып тых «I love 
you». Парт рэт жон кі з за кру ча ным руч ні
ком на га ла ве, з тон кім про фі лем і доў гай 
шы яй на сто ль кі ідэ алі за ва ны, што яго ўжо 
не хо чац ца на зы ваць парт рэ там. Па кам
па зі цыі ён на гад вае зна ка мі тую вы яву Не
фер ці ці. Усё гэ та рэ аль нае і ідэ аль нае ад на
ча со ва ад люс троў ва ецца на дру гім тво ры 
дып ты ха — як на ві ль гот ным люс тэр ку ў 
ван ным па коі, дзе да клад нае пра гля дае 
толь кі праз лі та ры пры знан ня ў ка хан ні. 
«О Эрас, ула дар ба гоў і лю дзей!» Якое амаль 
міс тыч нае ад чу ван не ха рас тва і крох кас ці 
імгнен ня! Якое тон кае спа лу чэн не фак та 
і агу ль нас ці, да ўні ны і су час нас ці, тры ва
лас ці і пяш чо ты. Як быц цам пра во дзіш ру
кой над не чым і лёг ка зды ма еш адзін сэнс, 
а по тым яшчэ адзін, і яшчэ адзін.

Вы ста ва па бу да ва на на бяс кон цас ці пе
ра ўтва рэн няў. Рас плюш чва юцца во чы на 
«Свят ла фо ры». Па ва роч ва ецца жа ноц кая 
по стаць на «Ска не ры». Змя ня юцца ко ле
ры на тва рах «Чап лі наў» (гэ та то ль кі час тка 
ніз кі «Кло ны»). Ма люн ка вую кам па зі цыю 
тво ра «На па ле он1» змя няе ге амет рыя 
па ліп ці ха «На па ле он2», на якім у фор ме 
маль  тый ска га кры жа раз меш ча ны вы явы 
га ла вы Ба на пар та — твар, па ты лі ца, ле вы 
і пра вы про фі лі, ма куш ка. Стро гія лі ніі ад
па вя да юць жор сткас ці ха рак та ру. Та кія лю
дзі змя ня лі сус вет: не хта вы бу хам роз уму і 
та лен ту, хто сь ці — вы бу хам во лі і пра гнас
ці. А ў ся рэ дзі не за лы — інста ля цыя «Іра
кез», дзе га ла ва ма не ке на ад дзе ле на ад це
ла ў су час ным адзен ні і з’ядна на з ім то ль кі 
праз пра ва ды USBпо ртаў. Атрым лі ваць 

інфар ма цыю сён ня мож на ве ль мі про ста, 
з да па мо гай тэх ні кі.

Мас так во ль на ка рыс та ецца маш та бам. 
Ча ла ве чы твар на яго пра цах то бо льш
менш ад па вя дае рэ аль ным па ме рам, то 
па вя ліч ва ецца. Атрым лі ва ецца ве ль мі му
зыч ны эфект. Ге амет рызм су існуе з фі гу ра
тыў нас цю і пад крэс лі вае яе: по бач з плос
ка на пі са най вы явай зна хо дзіц ца жы ва піс 
экс прэ сіў на га кштал ту. Яшчэ бо льш скла
да ныя зме ны ад бы ва юцца з ко ле рам, бо 
то ль кі на пер шы по гляд ён пад аец ца аб
страк тным. Так, «кла січ ны» ко лер му сіць 
дэ ман стра ваць нам сваё ха рас тво і жы ва
піс насць, а «на ва тар скі» — моц, энер га на
сы ча насць. Але ж аб страк тнае мас тац тва 
ад су ну ла ўбок ідэю свят ла, якой пра ні за на 
ўся кла січ ная ку ль ту ра. Ад крыц цё Гры не ві
ча ў тым, што яго ко лер на сы ча ны свят лом, 
та му жы ва піс ныя тво ры мас та ка па чы на
юць на гад ваць свет ла выя інста ля цыі, а 
з’яўлен не но вых «аўтар скіх тэх нік» вы гля
дае кро кам да іх сап раў дна га ства рэн ня.

Дзе мож на ад шу каць воб раз ны ад па вед
нік гэ тай вы ста ве?..

Пер шая «пад бор ка» пе ра ўтва рэн няў на
ле жыць антыч на му па эту Аві дыю. Яго «Ме
та мар фо зы» — па эма з 15ці кніг, на пі са ная 
ў пер шыя га ды на шай эры. Яна па чы на
ецца са ства рэн ня сус ве ту, рас па вя дае пра 
пе ра ўва саб лен ні, за пі са ныя ў мі фах Грэ цыі 
і Ры ма, за кра нае са мую што ні ёсць су час
насць (аўтар рас каз вае пра за бой ства Юлія 
Цэ за ра, які ста но віц ца зор кай на не бе). Па
эта ці ка віў фе но мен ка хан ня і яго ўплыў 
на лё сы лю дзей і ба гоў. Ад пер шай гіс то
рыі пе ра сле да ван ня ніф мы Да фны Фе бам 
(Апа ло нам) і яе пе ра тва рэн ня ў лаў ро вае 
дрэ ва — да лю боў ных шкод ніц тваў са мо га 
Юпі тэ ра, бо, як пе ра ка на ны быў па эт, «ве
ліч і ка хан не рэ дка ўжы ва юцца раз ам» (як 
тут не зга даць ся мей ную тра ге дыю та го ж 
На па ле она!). Бляск фор мы, лёг касць пе
ра хо даў ад ад на го сю жэ та да інша га, вы
кштал цо ная фан та зія...

Праз шмат ста год дзяў, у іншай ку ль ту
ры, на іншай мас тац кай мо ве но вы твор ца 
не ча ка на па чы нае доў жыць спра ву Аві дыя. 
Мас тац тва, сцвяр джае ку ль ту ра ло гія, і ёсць 
не шта па та емнае, што ван друе па эпо хах і 
сус ве це, увесь час змя ня ючы воб лік. 

Аўта пар трэт з кло нам. Акрыл. 2011. Ад ам і Ева. Акрыл. 2011. Ды ялог. Акрыл. 2013.
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Прэм’еру «Пана Та дэ ву ша» ў Ку палаў скім 
тэ атры чакалі як важ ную падзею. Яшчэ на 
ге не ра ль ную рэ пе ты цыю саб ра ла ся ўся 
тэ атра ль ная гра мад скасць. Пры сла лі сва
іх ган цоў на ват аб лас ныя тэ атры.

Апош нім ча сам у бок лі да ра ку па лаў
цаў Мі ка лая Пі ні гі на сы па лі ся вос трыя 
стрэ лы. Та ле на ві ты і ўсі мі аб лаш ча ны рэ
жы сёр ста віў адзін за ад ным лёг кія за баў
ля ль ныя спек так лі для ма са ва га гле да
ча. Ад яго ж ча ка лі пра ры ву, ча ка лі, што 
га лоў ны тэ атр кра іны ён вы ве дзе на но
вы ўзро вень, ня гле дзя чы на скла да ныя 
ўмо вы, звя за ныя з рэ кан струк цы яй па
мяш кан ня.

лю бая сур’ёзная пра ца з глы бо кім 
змес там і за ду май па тра буе ча су. Зда
ва ла ся, Пі ні гін уз яў таймаўт і вы ра шыў 
па ка заць пуб лі цы знач нае і зна ка вае ві
до віш ча. Ці ка васць да гіс то рыі свай го 
на ро да ў яго бы ла за ўсё ды. Час та ў спек
так лях да во дзі ла ся «да цяг ваць» сла
бую дра ма тур гію да вы со ка га мас тац ка
га ўзроў ню. Ця пер жа ён за мах нуў ся на 
якас ную кла сі ку. Па эму Ад ама Міц ке ві
ча «Пан Та дэ вуш» на зы ва юць энцык ла
пе ды яй ста ра по льс ка га бы ту і «ма гі ль
ным ка ме нем» на ста рой Поль шчы. У ёй 
за кла дзе на мнос тва сэн саў, да тыч ных гіс
то рыі на шай ку ль ту ры, і яна цяж кая для 

пе ра кла ду на мо ву сцэ ны. Вы каз вац ца да
во дзіц ца вер ша мі. Доў гія тэк сты мо гуць 
моц на на пруж ваць гле да чоў, якія па ча лі 
пры вы каць да зна каў і ме та фар і кеп ска 
ары енту юцца ў сю жэ це.

З вя ліз най сім па ты яй стаў лю ся да па
ста но вач най гру пы спек так ля ў асо бах 
Мі ка лая Пі ні гі на, Зі но вія Мар го лі на, Алё
ны Ігру шы, Андрэя Зуб ры ча і, ка неш не, 
да аўта раў лі та ра тур на га тэк сту — Ад ама 
Міц ке ві ча і інсцэ ні роў шчы ка Сяр гея Ка
ва лё ва. Ча ка ла ўба чыць у тэ атры цал кам 
но вую сцэ ніч ную падзею, якой нам ужо 
не ка ль кі га доў не ха пае. Пры гэ тым я да
клад на ўсве дам ля ла, што па эма Міц ке ві

Які мі бу дзем 
праз два  
ста год дзі?

«Пан Та дэ вуш»  
па вод ле Ад ама Міц ке ві ча 
Рэ жы сёр Мі ка лай Пі ні гін 
Мас так Зі но вій Мар го лін 
Кам па зі тар Андрэй Зуб рыч 
На цы яна ль ны тэ атр імя Янкі Ку па лы

ТА Ц  Ц Я  Н А  А Р Л О  В А
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ча кеп ска ста су ецца з су час ным тэ атрам. 
Па трэб ны ты та ніч ныя на ма ган ні і пе ра
адо лен не мнос тва пе ра шкод, тра ды цый, 
стэ рэ аты паў.

Тэ атр — да ра гая эстэ тыч ная цац ка. Каб 
вы жыць у су час ных умо вах жор сткай кан
ку рэн цыі з шоубіз не сам, трэ ба ісці на 
ры зы ку. Ку па лаў цы не па ба ялі ся ры зык
нуць і пра па на ва лі нам да во лі ўра жа ль
ныя фор мы. Най перш — скла да нае сты
ль нае афар млен не Зі но вія Мар го лі на, 
якое пад трым лі ва ецца гіс та рыч ны мі кас
цю ма мі, вы ка на ны мі Алё най Ігру шай, а 
так са ма вы ка рыс та най ві дэ апра екцы яй, 
урыў ка мі з фі ль ма Анджэя Вай ды і гра
вю ра мі На па ле она Орды.

Увесь гэ ты арсе нал му сіць пе рад аць 
сур’ёзны лін гвіс тыч ны тэкст і рэ жы сёр
скую кан цэп цыю так, каб бра ла за ду
шу эма цый нас цю, экс прэ сі яй, энер гі яй, 
мен та ль най знач нас цю. Не абход на за
ха ваць усе важ ныя для Ад ама Міц ке ві
ча пан яцці: ва ль на дум ства, ку льт друж
бы, аб авя зак го на ру, услаў лен не айчы ны 
і ра ман тызм. Яко му на ро ду ўсё гэ та на ле
жыць? Поль ска му, рус ка му, бе ла рус ка му, 
лі тоў ска му? Міц ке віч ве даў іх да ска на ла і 
не ха цеў ні ко му ад да ваць пе ра ва гу, «рас
при по за быв».

У спек так лі ку па лаў цаў ёсць па та ем
ныя зна кі, гэ так са ма як бы лі яны ў жыц
ці вы дат на га па эта і ў яго най па эме. Тэ атр 
імкнец ца рас па вес ці пра нас, ко ліш ніх і 
ця пе раш ніх, апе ля ваць да ча соў бу ду чых. 
Як і ў іншых ра бо тах Пі ні гі на, уз ні ма юцца 
сця гі, нік нуць, пра стрэ ле ныя ку ля мі, па
бі тыя ча сам.

Пад аец ца, я змаг ла пра чы таць за ду му 
па ста ноў шчы ка. Яна ўяў ля ецца мне вель
мі знач най і сур’ёзнай, за слу гоў вае па ва гу. 
На жаль, гэ тая за ду ма па куль яшчэ на леж
ным чы нам не ўва соб ле на і не дае ад па
вед на га год на га вы ні ку па цэ лым шэ ра
гу пры чын.

Са мы сур’ёзны пра лік спек так ля звя
за ны з інсцэ ні роў кай па эмы і імкнен нем 
не згу біць ра ман тыч ны па фас Міц ке ві
ча. Вар та пры знаць, што су час ны гля дач 
кеп ска раз умее ра ман ты ку. лю бая спро
ба ра ман ты за цыі пе ра рас тае або ў ме
лад ра му, або ў дзі ця чую каз ку ці на іўны 
ідэ алізм. Што зро біш, та кі наш пра гма
тыч ны час.

Ды то ль кі не сцэ ніч ная рэ дак цыя за
блы та ла рас ка за ную Міц ке ві чам гіс то
рыю і ад вя ла ад сут нас ці лі та ра тур най 
пер шак ры ні цы. Ад на ча со ва ў інсцэ ні роў
цы за ста лі ся вя лі кія тэк сты ў пе ра кла дзе 
Язэ па Се мя жо на, якія кеп ска пры ста са ва
ныя да рэ алій су час на га тэ атра.

Мі нуў час павуч нёў ску ста ран ных 
інсцэ ні ро вак. Сён няш няя рэ жы су ра пе ра
стаў ляе акцэн ты, уз мац няе ад ны сю жэт
ныя лі ніі і пе ра крэс лі вае іншыя. Ця пер 
у тэ атры важ ная не ілюс тра цыя кла сі
кі, а інтэр прэ та цыя яе. Гэ та вя дзе да аб

наў лен ня каш тоў на га, але арха ічна га му
зей на га экс па на та і пры цяг вае ці ка васць 
гле да чоў.

Ёсць у «Пане Та дэ ву шу» мі ль га цен не 
фі гур за мест ад экват на га раз умен ня іх 
мес ца ва ўсёй гэ тай гіс то рыі.

Ураж вае ві зу аль нае аб ліч ча спек так
ля, здзей сне нае сцэ ног ра фам Мар го лі
ным, гіс та рыч ныя кас цю мы Ігру шы цу
доў ныя са мі па са бе, але вя дуць у бок 
па фас най опер нас ці, дзіў на пад ма ца ва
най рэ жы сёр скі мі мі зан сцэ на мі. То ль кі 
ў опе ры сён ня мож на ўба чыць, як артыст 
вы кон вае сваю парт ыю і ўра чыс та сы хо
дзіць са сцэ ны пад апла дыс мен ты гле
да чоў. А гэ та ўсё ж та кі ма гут ная эпіч ная 
ра бо та ме на ві та дра ма тыч на га тэ атра. У 
яго іншыя за ко ны.

У той жа час у спек так лі зной дзе ны та
кія кра на ючыя за ду шу мо ман ты, як вяр
боў ка рэ кру таў і раз бу рэн не сця ны за мка 
ў фі на ле. Яны ні ко га не па кі да юць аб ыя
ка вым і вы клі ка юць у гле да чоў па чуц цё 
яднан ня з тэ атрам.

Мне ду ма ецца, што не ка то рыя ідэі 
ці ка ва га рэ жы сёр ска га за мыс лу па куль 
што цяж кія для ша ра го ва га гле да ча, хоць 
яны пры во дзяць у за хап лен не знаў цаў 

айчын най гіс то рыі. Бян тэ жыць ня ўмен
не боль  шас ці акцё раў мыс ліць у вер ша
ва най фор ме і пе ра кід ваць дум кі ў гля
дзель ную за лу. Ча сам зда ецца, што кож ны 
акцёр про ста чы тае вер шы, не ўсту па ючы 
ў дыя лог з парт нё рам і не спя ша ючы ся 
да маг чы ся ка му ні ка цыі з гля дзель  най за
лай. Маг чы ма, пры чы на ў тым, што знік
ла пра кты ка ра бо ты на сцэ не з вер ша мі. 
Ня ма яе і ў тэ атра ль ных ВНУ. Ёй трэ ба 
ву чыц ца. Ёю трэ ба ва ло даць. Цу доў на і 
да ход лі ва гэ та ро бяць та кія май стры, як 
Ге надзь Аўсян ні каў, Сяр гей Жу ра вель, Ра
ман Пад аля ка. Апош ні з’яўля ецца знаў
цам поль скай мо вы і ярка пе рад ае асаб лі
вую інта на цый ную ма не ру па ля каў.

За сму чае ра бо та ад на го з ма іх улю бё
ных акцё раў Па ўла Хар лан чу ка ў га лоў
най ро лі. Мо жа быць, упер шы ню гэ та
му тэм пе ра мен тна му, ха рыз ма тыч на му 
акцё ру не ха пі ла ме на ві та ха рыз ма тыч
нас ці ў воб ра зе пана Та дэ ву ша. Ён не стаў 
га лоў ным сэн са вым стрыж нем спек так
ля, і та му зра бі ла ся не зра зу ме лай яго
ная на зва.

Спек такль то ль кі па чы нае сваё жыц цё. 
Сця гі ўзня тыя. Яны раз ві ва юцца на вет
ры. А зна чыць, бу дуць і пе ра мо гі. Ф
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«Пан Та дэ ву ш». Сцэны са спектакля.
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Ге не рал  
ма ле нь кай 
арміі

«На цюр морт у ра ме» 
Жы ва піс і гра фі ка Мі ка лая Ры жа га 
Га ле рэя «Бе ларт»

ТА Ц  Ц Я  Н А  Б Р А  Ц Я Н  К О  В А

Пер са на ль ная вы ста ва не за ўсё ды ў ста
не за свед чыць рэ аль ны маш таб і ды япа
зон твор цы. Пры чын та му мнос тва, са
мая рас паў сю джа ная — не да хоп прац, 
ка лі мно гія з іх за хоў ва юцца ў му зей ных 
і пры ват ных ка лек цы ях, са мая ба на ль
ная — сціп ласць экс па зі цый ных плош
чаў. Юбі лей ная вы ста ва бе ла рус ка га гра
фі ка Мі ка лая Ры жа га, што ад кры ла ся ў 
ма  лень  кай мін скай га ле рэі, вы клі ка ла 
інта рэс, не ха рак тэр ны для пад обных не
вя лі кіх экс па зі цый.

Мас так, які адзна чае свой 60га до вы 
юбі лей, за дзе ся ці год дзі на пру жа на га 
твор ча га жыц ця за ймеў улас ную гля дац
кую аўды то рыю — сап раў дных ама та
раў і ка лек цы яне раў, пры чым ко ла яго 
гле да чоў па ста янна па шы ра ецца. Ува га 
да твор час ці ба ры саў ска га май стра абу
моў ле на яшчэ і тым, што Мі ка лай Ры жы, 
доб ра вя до мы як ілюс тра тар, та ле на ві
ты экс ліб ры сіст, вір ту оз ма лой гра фі кі, 
у апош няе дзе ся ці год дзе пра явіў ся бе ў 
іншай якас ці — як аўтар жы ва піс ных на
цюр мор таў і пей за жаў. Юбі лей ная вы ста
ва дэ ман струе нам шы ро кі ды япа зон яго 
інта рэ саў. Пе ра важ на ка мер ныя па фар
ма це на цюр мор ты адзна ча ны тон кай пе
рад ачай фак ту ры і рэ чыў нас цю форм, для 
іх ха рак тэр на цёп лая па літ ра, да клад ны, 
ясны і вы ве ра ны ў дэ та лях ма лю нак. Мас
та ка ці ка віць свет пры ро ды, на яго тво
рах — га род ні на, са да ві на, яга ды, гры бы, 
квет кі, рас лі ны. У якас ці фо ну для кам па
зі цый ён вы бі рае дрэ ва, па лат но, лён. 
Мі ка лай Ры жы да лё кі ад урба ніс ты
кі з яе сум неў ны мі пе ра ва га мі, ён — 
пан тэ іст, што аб агаў ляе пры ро
ду і яе да ры. Мно гія кра яві ды 
твор цы пры све ча ны род ным 
мясц інам — вёс цы Уце ха Ба
ры саў ска га ра ёна. У го нар 
яе жы ха роў мас так уста на віў 
там па мят ную стэ лу.

Ілюс тра цыі Мі ка лая Ры
жа га вы ма га юць уваж лі ва
га чы та ча. Асноў най сва ёй 
за да чай аўтар лі чыць уз наў
лен не сю жэт най лі ніі лі та ра
тур на га тво ра, пе рад ачу яго 
сты лю. Мас тац кія інтэр прэ

та цыі тэк стаў ары ента ва ны на рас крыц
цё ха рак та раў пер са на жаў у дзея ннях і 
ўчын ках.

Гіс та рыч ныя воб ра зы, парт ызан ская 
вай на, па тэ ты ка подзві гу, тэ мы вяс ко ва
га дзя цін ства і ся лян скай пра цы зна хо
дзяць ува саб лен не і ў ка ля ро вай ілюс тра
цыі, і ва ўлю бё най чор набе лай гра вю ры: 
афар млен не кніг Мі ка лая Баг да на ва, Сяр
гея Аляк се ева, Мі ка лая Зя нь ко ві ча, Мі ка
лая Ду боў ска га і іншых.

У Мі ка лая Ры жа га шмат прац, раз лі
ча ных не то ль кі на «кніж нае жыц цё» — 
у экс па зі цый ных умо вах яны чы та юцца 
як стан ко выя. Гэ та ве ль мі ўда лая се рыя 
ілюс тра цый да кні гі Ула дзі мі ра Бут ра ме
ева «Вя лі кія і сла ву тыя лю дзі бе ла рус кай 
зям лі», вы пуш ча най вы да вец твам «Бе
ла рус кая Энцык ла пе дыя» ў 1995м і пе
ра вы да дзе най у 2002 го дзе, дзе змеш ча
на га ле рэя гіс та рыч ных воб ра заў, ся род 
якіх Кі рыл Ту раў скі, Ягай ла, Ві таўт, Мі ха
іл і Але на Глін скія, Іван Гроз ны.

Дзі ця чыя кні гі твор цы ці ка ва раз гля
даць ці про ста тры маць у ру ках. У іх рэ алі
за ва лі ся леп шыя якас ці Мі ка лая Ры жа га—
ілюс тра та ра: здо ль насць вы бу доў ваць на 
арку шы за йма ль ны гра фіч ны апо вед, ві
да воч нае май стэр ства ма ля ва льш чы ка. 
Гэ та сап раў дныя «кніж кі з кар цін ка мі» — 
яркія і свя точ ныя.

І ўсё ж… Ка лі б мне да вя ло ся ства раць 
на мас та ка сяб роў скі шарж, я аб авяз ко
ва ўва со бі ла б Мі ка лая Ры жа га вер хам 
на ка ні, з раз цом і пэн дзлем на пе ра вес, 
а ва кол — яго ную ма ле нь кую армію: экс

ліб ры сы, бук ві цы, па што выя 
мар кі, юбі лей ныя бло кі і 

кан вер ты — мі ні яцюр нае 
вой ска, што мар шы руе 
по бач са сва ім ге не ра
лам…

Экс ліб рыс па тра буе не 
то ль кі май стэр ства, але і 
ве даў, інтэ лек ту. Сён ня гэ
та са ма дас тат ко вы аб’ ект, 
ка лек цый ная фор ма ма
лой гра фі кі. Мі ка лай Ры

жы зай ма ецца экс ліб ры
сам са сту дэн цкіх га доў. 
Інта на цыі яго тво раў — 

іра ніч ныя, доб ра зыч лі выя, да клад ныя па 
трап нас ці і вас тры ні воб раз ных ха рак та
рыс тык. Гра тэск — улюб лё ны пры ём у яго 
іра ніч ных апо ве дах пра ба ра ць бу свец
ка га да бра бы ту і ду хоў най аске тыч нас ці 
(экс ліб ры сы Ула дзі мі ра Ко жу ха, Ула дзі
мі ра Сма ля ка, Су рэ на Мір за яна). Ча сам 
кніж ныя зна кі лі та ра ль на «пе ра не се ны» 
з вер шаў, про зы, жы ва пі су і гра фі кі ад
ра са таў (Ва ле рыя Шка ру бы, Аляк сан дра 
Ксян дзо ва, Мі ха ся Ра ма ню ка). Ка ла рыт
ныя воб ра зы час та змяш ча юцца ў даволі 
ка міч ныя сі ту ацыі, якія пе рад аюць стан 
ге роя.

На юбі лей най вы ста ве Мі ка лая Ры жа
га мож на бы ло па зна ёміц ца з ка та ло га
мі па што вых ма рак і кан вер таў, якія мас
так рас пра цоў ваў па за мо ве Мі ніс тэр ства 
су вя зі Рэ спуб лі кі Бе ла русь з кан ца 1990х 

га доў. Гэ та цу доў ныя се рыі, пры све ча ныя 
па ўстан ню 1794 го да пад кі раў ніцт вам Та
дэ ву ша Кас цюш кі, 480год дзю бе ла рус ка
га кні гад ру ка ван ня, 900год дзю Ба ры са
ва; мар кі і кан вер ты са спец штэм пе лем 
пад ла га ты пам «EUROPA», пры све ча ныя 
Бе ла веж скай пуш чы і Бя рэ зін ска му бі
ясфер на му за па вед ні ку, па што вы блок, 
пры мер ка ва ны да 120год дзя з дня на ра
джэн ня Янкі Ку па лы і Яку ба Ко ла са.

Ды на міч ны і ўнут ра на саб ра ны ў жыц
ці і мас тац тве, Мі ко ла Ры жы — пра цаў
нік і пра ўдзі вы твор ца, здо ль ны ства раць 
про сты і ўра жа ль ны апо вед пра на ва коль 
нае жыц цё. 

Гры бы. Алей. 2010.

Кан верт, пры све ча ны Яўхі му Кар ска му. 2011.

Экс ліб рыс Мі ха ся Ра ма нюка. 
1990.



15МАСТАЦТВА ЛЮТЫ 2014

Хі мія і жыц цё

Пра ект «Н2О» 
Га ле рэя «Уні вер сі тэт ку ль ту ры»

А Л Я К  С А Н Д Р  З І  М Е Н  К А

Вы ста ва «Н2О» ста ла па спя хо вым пра ця
гам су пра цоў ніц тва га ле рэі і Прад стаў
ніц тва ААН у Рэ спуб лі цы Бе ла русь. Ра
ней бы лі ажыц цёў ле ны та кія пра екты, 
як «Тэх наарт. Аль тэр на тыў ная энер гія», 
пры све ча ны пра бле ме бо льш шы ро ка
га вы ка рыс тан ня но вых і ўзнаў  ляль  ных 
кры ніц энер гіі, «Бі ясфе ра 2010», звя за ны з 
пы тан ня мі за ха ван ня бі яла гіч най раз на
стай нас ці на Зям лі, і на ват пра ект, за ся ро
джа ны на ро лі па пу ляр на га ка ра няп ло да ў 
сус вет най ку ль ту ры («Артбу ль ба»).

«Н2О» пры све ча ны пра бле ме во да за
бес пя чэн ня пла не ты. Нам, бе ла ру сам, не 
цал кам зра зу ме ла ўся вас тры ня пы тан
ня — у нас чыс тыя рэ кі і азё ры. Але ў све
це звыш мі ль ярда ча ла век не ма юць дос
ту пу да якас най піт ной ва ды, 2,6 міль ярда 
па збаў ле ны асноў ных са ні тар ных па слуг, 
а ад хва роб, звя за ных з ня якас най ва дой, 
па мі рае бо льш лю дзей, чым ад усіх форм 
гвал ту, уклю ча ючы вой ны. Па да ных ААН, 
да 2025 го да дзве трэ ці на се ль ніц тва Зям
лі бу дуць ад чу ваць не да хоп вод ных рэ
сур саў. Цы ві лі за ва ны свет усвя до міў не
абход насць вы ка рыс тан ня ўсіх маг чы мых 
срод каў для ра шэн ня гэ тай пра бле мы. У 
тым лі ку — мас тац кіх.

Ві зу алі за цыі гла ба ль ных пра блем ча ла
вец тва ў вы ста вах га ле рэі спры яе іх кан
крэт ная, афар ба ва ная бе ла рус кай этна ку
ль тур най ідэн тыч нас цю трак тоў ка. Та кія 
вы ста вы па вы зна чэн ні сін тэ тыч ныя, яны 
аб’ ядноў ва юць роз ныя са цы яку ль тур ныя 
плас ты, пад ыхо ды і ра кур сы. Пе рад ку ра
та ра мі пад обных тэ ма тыч ных пра ектаў 
за ўсё ды ста іць ня прос тая за да ча: як у 
ад ной пра сто ры не то ль кі саб раць раз
на пла на выя артэ фак ты, але і сумясціць 
про ці лег лыя ідэі?

 У рам ках пра екта «Н2О», пры све ча
на га Го ду між на род на га вод на га су пра
цоў ніц тва, уда ло ся не то ль кі скі ра ваць 
ува гу на су р’ёз ную пра бле му за ха ван ня 
і вы ка рыс тан ня вод ных рэ сур саў све ту, 
але і амаль у ла ба ра тор ных умо вах узяць 
«про бу кры ві» асноў ных плы няў су час на
га мас тац тва Бе ла ру сі.

Най перш ураж вае сме лая твор чая гуль
ня шас ці дзе ся ці аўта раў з ідэ ямі і фор
ма мі, яна да па маг ла не апус ціц ца да на
гляд най агі та цыі і са цы яль най рэ кла мы, 
амаль не паз беж ных спа да рож ні каў та кой 
су р’ёз най пра бле ма ты кі. Асэн са ван не тэ
мы ва ды як кры ні цы на тхнен ня ў кож на га 
з мас та коў бы ло ад мет ным. лі ры ка, іро
нія, фі ла со фія, сцёб — ды япа зон аўтар скіх 
трак то вак шы ро кі.

Па ма ім на зі ран ні, са мую бур ную рэ
акцыю ў на вед ні каў вы клі ка лі аб’ екты і 
інста ля цыі. Хто сь ці асу джа ль на кі ваў га
ла вой ці аб ураў ся, хто сь ці раз ва жаў пра 
пра фе сі яна лізм аўта раў, а не хта ана лі
за ваў тэх на ло гіі ства рэн ня прац. «Ва да
с пад» Аляк сан дры Сал да та вай ні ко га не 
па кі даў аб ыя ка вым, за лу ча ючы ў воб раз

нае су пе ра жы ван не. І ме на ві та гэ та эма
цый ная рэ акцыя па трэб на, каб за ча піць 
за шо ра ны по зірк гле да ча, рас пеш ча на га 
ві зу аль най над мер нас цю су час на га жыц
ця, і тым са мым пры му сіць яго ду маць 
над су р’ёз ны мі пы тан ня мі.

Вар та адзна чыць, што дэ ка ра тыў на
пры клад ное мас тац тва на вы ста ве зда
ва ла ся менш пе ра ка на ль ным, чым іншыя 
ві ды. Пры ўсім ба гац ці ма тэ ры ялаў і ад
то ча нас ці тэх на ло гій шкло і ке ра мі ка вы
гля да лі рэ штка мі знік лай цы ві лі за цыі. 
Яны бы лі «рэ ча мі ў са бе», не імкну лі ся да 
ды яло га з пуб лі кай, надзвы чай важ на га 
для акту аль на га мас тац тва, тым бо льш у 
су вя зі з та кі мі знач ны мі тэ ма мі. На жаль, 
гэ та тэн дэн цыя па ка за ль ная для ўся го на
ша га дэ ка ра тыў на га мас тац тва.

Што ж атрым лі ва ецца ў су хой — па
зі тыў най — аста чы? Пра ект «Н2О» стаў 
ці ка вым твор чым да сле да ван нем, пры
цяг нуў ува гу да сур’ёзнай пра бле мы, а 
шы рэй — да су час най са цы яку ль тур най 
пра бле ма ты кі. Ён саб раў актыў ных твор
чых лю дзей, па спры яў ства рэн ню ары
гі на ль ных артэ фак таў, меў шы ро кі гра
мад скі рэ за нанс. Ад мыс ло вая «хі мія» 
мас тац тва ро біць на ша жыц цё бо льш поў
ным, раз на стай ным і крэ атыў ным.

Арга ні за цыя Аб’ ядна ных На цый раз
гля дае пы тан не аб пры знан ні пра ва на 
бес пе раш код ны дос туп да чыс тай ва ды 
ад ным з ба за вых пра воў ча ла ве ка. Я шчы
ра спа дзя юся, што ка ліне будзь, у не да лё
кай бу ду чы ні, дос туп да мас тац тва так са
ма бу дзе пры зна ны не ад’ем най час ткай 
на ту ра ль ных пра воў ча ла ве ка. Без яго, як 
і без ва ды, — ні як. 

Аляк сан дра Сал да та ва.  
Ва дас пад.  
Інста ля цыя. 2013.

Аляк сандр За зу ля.  
На вар це пра зрыс тас ці.  
Аб’ ект. 2013.

Па вел Вай ніц кі, Сяр гей За ві жа нец,  
Да р’я Іва ноў ская. Агонь, ва да і цяг ні кі.  
Ві дэаінсталяцыя. 2013.
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Колькі п’ес  
і ўсё?

Дру гая дра ма тур гіч ная ла ба ра то рыя

А Л Е  Н А  М А  Л Ь  Ч Э Ў  С К А Я

У Цэн тры бе ла рус кай дра ма тур гіі пра
цяг ва юцца чыт кі п’ес, ство ра ных у межах 
ІІ дра ма тур гіч най ла ба ра то рыі. Але ці 
здо лее хто з рэ жы сё раў гэ тым раз ам пе
ра адо лець шлях ад чыт кі да па ўна вар тас
най па ста ноў кі?

Пе ра ка нац ца ў тым, што ла ба ра то
рыя — важ ная з’ява для тэ атра ль на га пра
цэ су на шай (і не то ль кі на шай) кра іны, 
мож на, пра са чыў шы за хро ні кай апош ніх 
падзей. Спа чат ку пры га да ем вы ні кі І ла
ба ра то рыі, якая пра йшла ў Астра шыц кім 
Га рад ку ў маі 2012 го да. Рас ійскі дра ма
тург Мі ха іл Дур нян коў і бе ла рус кі рэ жы
сёр, кі раў нік Цэн тра бе ла рус кай дра
ма тур гіі Аляк сандр Мар чан ка па ўзо ры 
ла ба ра то рыі ў пад мас коў най Яснай Па ля
не на ты дзень саб ра лі ў за га рад ным пан
сі яна це дзе сяць рэ жы сё раў і дра ма тур
гаў. Вы ні кам су пра цы ста лі тэк сты, тры 
з якіх пра гу ча лі не то ль кі на пля цоў цы 
ЦБД, але і ў тэ атра ль най пра сто ры. П’еса 
Андрэя Іва но ва «Гэ та ўсё яна» пра ня прос
тыя вір ту аль ныя і рэ аль ныя ста сун кі ма
ці і сы на ўвай шла ў асноў ную пра гра му 
Фес ты ва лю ма ла дой дра ма тур гіі «лю бі
маў ка» ў Мас кве. У гэ тую ж пра гра му па
тра пі лі яшчэ дзве п’есы — «Patris» Вік та
ра Кра соў ска га, Дзміт рыя Ба гас лаў ска га і 
Сяр гея Анцэ ле ві ча пра тое, што зна чыць 

сло ва «па тры ятызм» для су час на га бе ла
ру са, і «Па ру дзён і ўсё» Вік та ра Кра соў
ска га пра тое, як свет унут ры на шай га
ла вы суадносіцца з на ва кол лем (тэкст 
да пра ца ва ны пад час ІІ дра ма тур гіч най 
ла ба ра то рыі). Да та го ж п’еса «Patris» 
бы ла па стаў ле на і па ка за на ў меж ах бе
ла рус кай пра гра мы «Тэ арт2013». Яшчэ 
адзін тэкст — «Знеш нія па боч ныя», эскіз 
яко га быў ство ра ны пад час пра вя дзен ня 
пер шай ла ба ра то рыі, стаў пад ста вай для 
ўру чэн ня Дзміт рыю Ба гас лаў ска му ад ной 
з са мых прэс тыж ных уз на га род для ма
ла дых твор цаў — рас ійскай Не за леж най 
лі та ра тур най прэ міі «Дэ бют».

Пад час ІІ ла ба ра то рыі бы ло ство ра на 
пяць эскі заў. Тры з іх ужо да пра ца ва ны і 
прад стаў ле ны гле да чам. У ЦБД пра чы та лі 
вы шэй зга да ны тэкст Вік та ра Кра соў ска
га «Па ру дзён і ўсё». Тэкст Андрэя Саў чан
кі «Білін гвы» — яшчэ адзін зва рот да тэ
мы бе ла рус кай са ма ідэн ты фі ка цыі. Тэкст 
Сяр гея Анцэ ле ві ча «Асця рож на, па мі до
ры» — пра кры зіс ве ры і на ка на ва насць 
лё су су час на га ча ла ве ка. Апош ні звяр тае 
на ся бе асаб лі вую ўва гу, най перш зза тэ
мы. Тэ ма сён няш ніх ад но сін ча ла ве ка і 
Бо га шмат гран на рас пра ца ва на ў су час
най рас ійскай дра ма тур гіі. Адзін з са мых 
яскра вых пры кла даў — твор часць Іва на 
Вы ры па ева (ад ран ніх тэк стаў «лі пень» і 
«Быц цё 2» да ад на го з апош ніх — «Іран
ская кан фе рэн цыя»). Су час ная бе ла рус
кая дра ма тур гія да гэ тай тэ мы па куль што 
то ль кі пад сту па ецца. Адзін з пер шых во
пы таў — тэкст Сяр гея Анцэ ле ві ча. ла ба ра
тор ны эскіз п’е сы быў ство ра ны як спро ба 
іра ніч на га асэн са ван ня свя до мас ці ча
ла ве ка, апан та на га ве рай. Ад нак пад час 
пра цы над п’есай іра ніч ных сэн саў у ёй 
знач на па мен ша ла. А пад час чыт кі тэкст 
уво гу ле ў пэў най ме ры сак ра лі за ваў ся з 
да па мо гай гу ка во га шэ ра гу, ство ра на га 
Па ўлам Рас оль кам (да рэ чы, гу ка вое афар
млен не ста ла яшчэ і кар ка сам, рытм яко

га да па ма гаў гле да чам успры маць сцэ ны, 
ство ра ныя як плынь свя до мас ці).

На пе ра дзе — яшчэ дзве чыт кі, якія прэ
зен ту юць тэк сты Андрэя Іва но ва («Страс
ці па Стэ фа ну, або Кры жо вы па ход дзя
цей») і Ана то ля Шпар та ва («Час ЧЭ»). У 
меж ах тыд ня Су час най бе ла рус кай дра
ма тур гіі ды праекта «Амбі ва лен тнасць» 
аўта ры і арга ні за та ры па спра бавалі пры
цяг нуць да чы так ува гу ша ра го ва га гле
да ча: п’есы Андрэя Іва но ва і Андрэя 
Саў чан кі былі пра чы та ныя на сцэ не Рэ
спуб лі кан ска га тэ атра бе ла рус кай дра
ма тур гіі.

Та кім чы нам, ла ба ра то рыя — гэ та не 
про ста ка рот кае пус тэ ль ніц тва з мэ тай 
ства рэн ня тэк сту, а адзін з са мых важ
ных склад ні каў той час ткі су час на га тэ
атра ль на га пра цэ су, дзе пра ца вя дзец ца 
з най ноў шы мі п’еса мі. Крыў дна, пра ўда, 
што на поў ні цу моц ла ба ра то рыі вы ка
рыс тоў ва ецца то ль кі не пас рэд ны мі яе 
ўдзе ль ні ка мі — дра ма тур га мі. Яны вы
ціс ка юць па мак сі му ме з маг чы мас ці 
ко ль кі дзён спа кой на за ймац ца тэк стам, 
по тым «аб ка таць» яго на чыт ках і аб мер
ка ван нях, удас ка на ліць. Для ма ла дых рэ
жы сё раў ма ты ва цыі пра ца ваць раз ам з 
дра ма тур гам над п’есай па сля ства рэн
ня па пя рэд ня га эскі за фак тыч на ня ма, 
бо пра маг чы масць па ста ноў кі га вор ка 
не вя дзец ца — ме ха нізм пара ней ша
му не ад ла джа ны. З’яўлен не спек так ля 
«Patris» — вы клю чэн не, спро ба Цэн тра 
ві зу аль ных і вы ка на ль ніц кіх мас тац
тваў звяр нуц ца да во пы ту пра ектна га 
тэ атра, які, бяс спрэч на, уяў ляе не абход
ную ўмо ву для існа ван ня су час най дра
ма тур гіі (тым бо льш пры на яўнас ці фе
но ме на бе ла рус кай дра ма тур гіі). Ад нак 
пра ектны тэ атр сён ня існуе ў на шай кра
іне «не дзе ля, а на су пе рак». І на пы тан не 
«А што да лей?», якое аб авяз ко ва па ўстае 
па сля кож най уда лай чыт кі, па куль што 
не зна хо дзіц ца ад ка зу. 

Чыт ка п’есы Сяр гея Анцэ ле ві ча  
«Асця рож на, па мі до ры».
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З’яві ла ся  
аль тэр на ты ва

«Спя чая кра су ня» Пят ра Чай коў ска га 
Ба лет ная шко ла Веж на вец

ТА Ц  Ц Я  Н А  М І  Х А Й  Л А  В А

Той факт, што ў Мін ску існуе ця пер пры
ват ная ба лет ная шко ла, не мо жа не ра
да ваць. Час для з’яўлен ня пад обных 
струк тур да ўно на спеў! Ха рэ агра фіч ная 
ву чэ ль ня ў нас ад на і не мо жа змяс ціць 
усіх здо ль ных. Хто сь ці ту ды не трап ляе ці 
аказ ва ецца не заў ва жа ным. Так, існу юць 
шко лы ха рэ агра фіч ныя, але ка лі мер ка
ваць па ко ль кас ці дзя цей, якія вый шлі на 
сцэ ну ў «Спя чай кра су ні», інта рэс пуб лі
кі (і га тоў насць ад да ваць дзя цей ву чыц
ца тан цу) не про ста вя лі кі. Ён надзвы
чай ны!

Ма ры на Веж на вец — са ліс тка На цы
яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та, якая 
амаль два дзе ся ці год дзі тан цуе вя ду чыя 
парт ыі на яго сцэ не. У яе шы ро кі плас
тыч ны ды япа зон, ро лі эма цый на і энер
ге тыч на на сы ча ныя. У Ма ры ны не бы вае 
«пус тых» парт ый і спек так ляў. Яна зна
хо дзіц ца ў выдатнай фі зіч най і твор чай 
фор ме! Пра гэ та свед чы лі фраг мен ты з 
«Дон Кі хо та» і «ле ген ды пра ка хан не», у 
якіх Веж на вец вы сту па ла на ве ча ры не. 
Мяр кую, ідэя ўлас най шко лы на ра дзі ла
ся ў яе і та му, што мно гія здо ль нас ці са
ліс ткі за ста лі ся не за пат ра ба ва ны мі на 
вя лі кай сцэ не.

З пун кту гле джан ня ме не джмен ту і 
«пра соў ван ня» ў шы ро кія ма сы на звы, 
ідэі, струк ту ры ве ча ры на бы ла зроб ле на 
ідэ аль на! За ла бы ла пе ра поў не на ўзру
ша ны мі ба ць ка мі, што пра гну лі ўба чыць 
лю бі мае дзі ця, якое ўпер шы ню вы йшла 
на сцэ ну. Ды яшчэ ў ба ле це Чай коў ска га, 
ды яшчэ на пу антах!

Сам спек такль па кі нуў роз ныя ўра жан
ні. Пры го жы мі па лі ні ях плас ты кі, вы са
ка род ны мі, хоць і кры ху са рам лі вы мі, 
пад алі ся Анас та сія Юрке віч (Аўро ра) і Кі
рыл Са ка лоў скі (Прынц). Вы ха ван цы шко
лы, яны ця пер ву чац ца ў Ака дэ міі рус ка
га ба ле та ў Пе цяр бур гу. Ка лі ўлі чыць, які 
там кон курс — дзе ці ад бі ра юцца з усіх 
кут коў не абдым най Рас іі! — дык мож на 
пры йсці да вы сно вы: у шко ле Веж на вец 
ву чаць год на. Ся род фей ака за ла ся шмат 
лаў рэ атаў між на род ных кон кур саў. Упэў
не на тан ца ва ла і фея Бэ зу (Ні ка Скраб ко
ва). Не пас рэд нас цю вы лу ча лі ся пер са на
жы ка зак: ха рэ агра фія да ступ ная, але ж і 
ге роі дзе цям зра зу ме лыя.

Што да кар дэ ба ле ту і пры двор ных... 
Ба лет — гэ та перш за ўсё ка нон. Ад па

вед насць ідэ аль ным пра пор цы ям. Ка
лі фі гу ра дзі ця ці яшчэ не сфар мі ра ва ла
ся, ці мож на раз ва жаць аб пра пор цы ях?.. 
Маг чы ма, не вар та пе ра кон ваць гле да ча 
ма са вас цю і вы пус каць на пад мос ткі ма
лых, што ма юць не вя лі кі во пыт зна хо
джан ня на сцэ не? У Бе ла ру сі існуе шмат 
сту дый эстрад на га і на род на га тан ца, іх 
вы ха ван цы ўраж ва юць (ча сам не ве ра год
на!) сін хрон нас цю, за сво енас цю ма люн
ка. Уво гу ле сту пен ню плас тыч най сва бо
ды. Та му «Спя чую кра су ню» ёсць з чым 
па ра ўноў ваць.

Агром ніс ты ба лет не маг чы ма «ўціс
нуць» у ад ну дзею. Та му тры кар ці ны і 
эпі лог ча сам на гад ва лі сціс лы пе ра каз, 
да йджэст ра ма на. У да да так тан ца ва ль ны 
ма лю нак Пе ці па — вяр шы ня скла да нас
ці. Та му па йшлі па шля ху спраш чэн ня. 
Бо дзе ці, якія за йма юцца роз ны час, за
сво ілі да лё ка не ўсе ба лет ныя «па». Рых

ту ючы та кую маш таб ную прэ зен та цыю, 
вар та бы ло, на маю дум ку, аб раць усёта
кі дзі ця чы спек такль. Або ўзяць больш 
лёг кую, про стую па ха рэ агра фіі на зву. 
Або вы кон ваць асоб ныя фраг мен ты са 
«Спя чай кра су ні».

Хто сь ці з тэ атра ль на га ба мон ду прый
шоў на ве ча ры ну, каб па ба чыць са ліс таў 
бе ла рус ка га ба ле та (Во ль гу Гай ко і Іга
ра Анош ку, люд мі лу Куд раў ца ву і Анто
на Краў чан ку, Юлію Дзят ко і Кан стан
ці на Куз ня цо ва). Не ка му надзвы чай 
ці ка ва бы ло па гля дзець ну ма ры з удзе
лам дзвюх зо рак Ма ры інкі. Юлія Ма ха
лі на, якая ў Мін ску ра ней не вы сту па
ла, тан цуе амаль тры дзе ся ці год дзі, але 
пара ней ша му ў за йздрос най фі зіч най 
фор ме. Артыс тка з ве ль мі пры го жы мі і 
вы раз ны мі лі ні ямі. Эма цый ны і сэн са вы 
кан траст яе ну ма роў (тра пят лі вадра ма
тыч ны «Па мі ра ючы ле бедзь» і па чуц цё
вага ра чы ду эт з «Ша хе ра за ды») аб ма
лёў ва лі ды япа зон плас ты кі і рэ пер ту ару. 
Ігар Колб — бе ла рус, ро дам з Пін ска, не ка
лі скон чыў на шу ву чэ ль ню, ужо не адзін 
се зон з’яўля ецца прэм’ерам зор най тру

пы. Не ве ра год на плас тыч ны, экс прэ сіў
ны, ён ці ка вы ва ўсіх пра явах сва ёй твор
час ці. І на шы артыс ты, і гос ці ўва саб ля лі 
той уз ро вень май стэр ства і плас тыч най 
сва бо ды, да яко га юным яшчэ доў га ісці. 
І пры му ша лі шка да ваць: пра екты, дзе 
ўва соб ле на ары гі на ль ная ха рэ агра фія, 
ла дзяц ца ў нас не час та.

Ма ры не Веж на вец мож на то ль кі па
апла дзі ра ваць, бо ўзя ла ся за ня прос
тую спра ву. Вя до ма, шко ла мае на мэ це 
не сто ль кі вы ха ван не бу ду чых артыс
таў ба ле та, ко ль кі фар мі ра ван не фі гу
ры, па ста вы. Інакш ка жу чы, да лу чэн не 
да мас тац тва тан ца. Бо за нят кі ха рэ
агра фі яй раз ві ва юць ка арды на цыю, му
зыч ны слых, ад чу ван не сцэ ны. Уво гу ле 
на яўнасць шко лы мож на то ль кі ві таць. 
Скла да нас ці на па чат ку шля ху не паз
беж ныя. Та му па гля дзім, які мі бу дуць на
ступ ныя вы ступ лен ні юных артыс таў. 

Ма ры на Веж на вец і Ігар Арта мо наў  
у па-дэ-дэ з ба ле та «Дон Кі хот».
«Спя чая кра су ня». Сцэ на са спек так ля.
Юлія Ма ха лі на і Ігар Колб  
у ад ажыа з ба ле та «Ша хе ра за да».
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Ягелоны 
заспявалі...

«Соф’я Га ль шан ская» 
Мю зікл Ула дзі мі ра Кан дру се ві ча 
Ліб рэ та Але ны Ту ра вай 
Му зыч ны кі раў нік і ды ры жор  
Юрый Га ляс 
Рэ жы сёр Мі ха іл Ка ва ль чык 
Ба лет май стар Ула дзі мір Іва ноў 
Мас так Андрэй Ме ран коў 
Хор май стар Свят ла на Пят ро ва 
Бе ла рус кі му зыч ны тэ атр

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Прэм’еру кож на га айчын на га мю зік ла мы 
ча ка ем з не цяр пен нем. Як падзею. Іх ма ла 
(і мю зік лаў, і падзей). Як і кам па зі та раў, 
здат ных пра ца ваць у гэ тым кі рун ку. Ка лі 
спек такль грун ту ецца на на цы яналь най 
гіс то рыі, ці ка васць гра мад скас ці ўзрас
тае ўдвая. Ула дзі мір Кан дру се віч — адзін 
з аўта раў, якія тон ка ад чу ва юць асаб лі
васць жан ру. Бо па тра бу юцца ды на міч
ная дра ма тур гія, акту аль ныя тэ мы і сю
жэ ты. Але мю зікл не мо жа існа ваць і без 
му зыч ных «хі тоў», ярка га ме ла дыз му. На
яўнас цю та кіх рыс вы лу ча лі ся па пя рэд нія 
спек так лі кам па зі та ра ў Му зыч ным тэ
атры («Джу лія» і «Шклян ка ва ды»).

Дра ма тур гіч ная асно ва пер ша га — да
сціп ны ра ман Са мер сэ та Мо эма «Тэ атр», 
асно ва дру го га — п’еса Эжэ на Скры ба, ды
на міч ная, кас цюм ная, з вос трай інтры
гай. З ліб рэ та «Га ль шан скай» усё ака за ла
ся бо льш скла да ным. Гіс то рыя жа ні ць бы 
ка ра ля Ягай лы з Соф’яй Га ль шан скай — 
рэ аль ны факт. Тры шлю бы не пры нес
лі поль ска му ка ра лю на след ні ка, і то ль
кі Соф’я на ра дзі ла сы на, што пра доўжыў 
ма гут ную ды нас тыю Яге ло наў, прад стаў
ні кі якой пра ві лі па ло вай Еўро пы. Па
ла цы, ка хан не, інтры гі — рэ чы, надзі ва 
пры дат ныя для сцэ ны, але трэ ба шмат 
да мыс ліць, каб пе ра ка наць гле да ча, што 
шэсць ста год дзяў та му падзеі раз гор тва
лі ся ме на ві та так.

Над мю зік лам Кан дру се віч пра ца ваў 
тры га ды. Па мя ня ла ся не ка ль кі ліб рэ тыс
таў. Апош нім ста ла Але на Ту ра ва, якая 
здо ле ла сплес ці сю жэт ныя ніт кі ў адзі ны 
ўзор. Яе дра ма тур гіч ная па бу до ва за да во
лі ла кам па зі та ра і тэ атр. Пе ра шко дай для 
на леж на га ўспры ман ня сі ту ацыі мог ака
зац ца гіс та рыч ны факт, што на мо мант 
вян чан ня Соф’і і Ягай лы ня вес це споў ні
ла ся 17, а жа ні ху — 71. Роз ні ца знач ная. 
Шлюб ма ла дой пан енкі і ка ра ля, які па 
ўзрос це мог бы быць яе дзя ду лем (і та ды, 
і ця пер), трэ ба не як псі ха ла гіч на аб грун
та ваць. Каб тыя ад но сі ны не вы гля да лі ха
лод ным раз лі кам з абодвух ба коў.

У спек так лі Соф’я (Во ль га Жа лез ская 
і Ка ця ры на Мош чан ка) хоць і ма ла дая 
дзяў чы на, але ха рак тар мае тры ва лы і 
моц ны. Яна бо льш да рос лая і са ма стой
ная, чым мож на бы ло б ча каць. Ка роль 
Ягай ла (Антон За янчкоў скі і Вік тар Цыр
ку но віч) вы гля дае муж чы нам 40—45 га
доў, так бы мо віць, у са мым рос кві це сіл. 
Та му іх уз аем ная ці ка васць, якая па сту
по ва пе ра тва ра ецца ў ка хан не, пад аец ца 
на ту ра ль най. Тым бо льш ста сун кі Со ф’і і 
Ягай лы раз гор тва юцца на фо не ку па ль
с ка га свя та, дзе апры ёры па він на быць 
шмат тан цаў і ха ра вых спе ваў (па ган скае 
свя та атры ма ла ся ў спек так лі яркім, але 
ж і кры ху за цяг ну тым, са ма дас тат ко вым). 
Гле дзя чы на Во ль гу Жа лез скую, цяж ка па
ве рыць, што гэ та пер шая яе знач ная пар
т ыя. Артыс тка ад чу вае ся бе на сцэ не спа
кой на, упэў не на, раз ня во ле на.

«Бе лая лас таў ка» (ска жам так, вы хад
ная арыя ге ра іні) — яркі і за па мі на ль ны 
твор. Ра ней мы ве да лі яго як пес ню, з якой 
Але на лан ская ў свой час атры ма ла Гран
пры на «Сла вян скім ба за ры». Ка лі слу ха ла 
гэ ты фраг мент на прэ зен та цыі мю зік ла ў 
Стро чы цах, яго эстрад ны стыль пад аўся ў 
не чым чу жа род ным бу ду чай па ста ноў цы. 
Але на прэ м’е ры та кіх па чуц цяў «лас таў
ка» не вы клі ка ла, фраг мент ма гут ны па 
энер ге ты цы, пры ваб ны па этыч ным ла
дам. Ён успры ма ецца як ува саб лен не лю
бо ві Соф’і да свай го краю, як усве дам лен
не ся бе ме на ві та бе ла рус кай.

У не шмат лі кіх пуб лі ка цы ях з на го ды 
прэм’еры гу ча лі за кі ды: маў ляў, Соф’я 
атры ма ла ся за над та ідэ аль най. Сяс тры 
Ва сі лі се (лі дзія Ку зь міц кая і Мар га ры та 
Алек сан дро віч), што пля це су праць яе 
інтры гі, здо ле ла да ра ваць. І раў ні ва му 
Ягай лу, які, не раз абраў шы ся, ад праў ляе 
яе ў тур му, — так са ма. До ля ісці ны ў тым 
ёсць. Але ства рэн не мі фа на ту ра ль на вя
дзе за са бой пэў ную ідэ алі за цыю воб ра

за. Гіс та рыч ных ге ро яў, які мі мож на за
хап ляц ца, у нас не на сто ль кі шмат, каб 
абысці та кую по стаць, як Соф’я. Ка неш не, 
не вя лі кую рэ цэн зію ў «СБ» («Бе ла русь се
год ня») пад на звай «Со нь ка За ла тая руч
ка» (под піс: «Доб ры гля дач з 9га ра да») 
мож на ўспры маць як чор ны пі яр. На зва 
аса цы юец ца з жан чы най з ні зоў гра мад
ства — пры ваб най, але ня чыс тай на ру
ку. Раз умею, што гэ та «сцёб» і ад па вед
ны стыль мыс лен ня.

У «Соф’і Га ль шан скай» ба га та акцёр
скіх удач. Ду маю, спры яе гіс та рыч ны ма
тэ ры ял, які аб уджае фан та зію. Му зы ка, 
хоць і не па збаў ле ная сты лё вай стра ка
тас ці, але раз на стай ная ў рыт мах, тэм пах, 
ме ло ды ях, дае пра сто ру для не адназ нач
ных воб ра заў.

Антон За янчкоў скі, яко га мы пры звы
ча ілі ся ба чыць у ро лях апе рэ тач ных ге

ро яў, прад стаў ні чых і імпа зан тных, хо ра
ша па чу вае ся бе ў аб ліч чы Ягай лы. Шка да 
(гэ та за кід у бок кам па зі та ра), што арыя 
Ягай лы «Спа си бо, жизнь...» па лек сі цы і 
ла дзе ўспры ма ецца як су час ны эстрад
ны твор. Так бы мо віць, «з іншай опе ры». 
лі дзія Ку зь міц кая, пе ра ка наў чая гер ца
гі ня Ма ль ба ра ў «Шклян цы ва ды», ства
рае шмат пла на вы воб раз сяс тры Соф’і. 
Ва сі лі са па ўстае і са ма ўпэў не най, сла ва
лю бі вай асо бай, і по мслі вай інтры ган
кай, і жан чы най, здат най ахвя ра ваць са
бой. Яўген Ерма коў у парт ыі Ган ча, во іна, 
без на дзей на за ка ха на га ў Соф’ю, вы гля
дае ці ка вей, чым у мно гіх па пя рэд ніх ро
лях. Дзя ні су Ня мцо ву тэ атр лю біць ад да
ваць парт ыі вы глян ца ва ных ня год ні каў. 
Та кі ж і яго ны Уга, канц лер ка ра ля. Ня на
вісць Уга да Соф’і не бес пры чын ная — ліц
він ка по бач з поль скім ка ра лём ра да ва
ла не ўсіх. Ва кол ула да роў і тро на за ўжды 
ўзні ка лі інтры гі і ба ра ць ба.

Сцэ наг ра фія Андрэя Ме ран ко ва, дзе 
асноў ным фраг мен там вы сту пае «ка ва

«Соф’я Га ль шан ская». Сцэ на са спек так ля.
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ная» ўяз ная бра ма, мно гі мі гле да ча мі 
ўспры ма ецца як ла ка ніч ная і шмат воб
раз ная. Та му што не па мя та юць: ка ва
ная бра ма бы ла вы зна ча ль най час ткай 
сцэ наг ра фіі Ба ры са Гер ла ва на ў ку па лаў
скім спек так лі «Князь Ві таўт». Зрэш ты, не 
толь кі бра ма…

Рэ жы сёр Мі ха іл Ка ва ль чык мае ў тэ
атра ль ным ася род дзі рэ пу та цыю ча ла
ве ка да свед ча на га, вы ха ва на га, кла пат лі
ва га пед аго га. Але ён ні ко лі не імкнуў ся 
да не звы чай ных экс пе ры мен таў, гу ль ні 
з фор май. У рэ жы су ры «Соф’і Га ль шан
скай» не за ўва жа еш вы на хо дак, якія б 
пры му ша лі доў га і за хоп ле на раз ва жаць 
вы ключ на пра па ста но вач ныя пры ёмы. 
Але ві да воч нае і ўза ема ра зу мен не, якое 
існа ва ла па між ства ра ль ні ка мі спек так ля. 
У «плю се» ды на мі ка ві до віш ча, на пру жа
ная інтры га. Акрэс ле насць дзеян ня: пер
шая дзея — Га ль ша ны, на ра джэн не ка хан
ня; дру гая — Ва вель, ба ра ць ба поль скай 
элі ты су праць Соф’і і яе сы на.

Што вы клі кае сум нен не і пы тан ні? У 
мю зік ле спя ва юць у «дуж ку»мік ра фон. 
Чы тай, «з пад гуч кай». Та му ёсць уз мац
ня ль ная апа ра ту ра. Па бу да ваць ідэ аль
ны ба ланс па між жы вым аркес трам і спе
ва ка мі, якіх «пад гуч ва юць», скла да ней, 
чым ка лі б яны спя ва лі без уз мац нен ня. 
На маю дум ку, гэ ты ба ланс яшчэ па тра
буе ўдак лад нен ня.

На ступ нае пы тан не да рэ жы сё ра. Пада
ло ся до сыць спрэч ным вы ка рыс тан
не ві дэа пад час увер цю ры, ка лі дзея нне 
не па ча ло ся. На ві дэа ідуць хра ні каль
ныя кад ры Вя лі кай Айчын най вай ны, 
по тым эпі зо ды вай ны 1812 го да, по тым 
рэканструкцыя бо льш ран ніх па ча се біт
ваў. Ві даць, рэ жы сёр імкнуў ся ві зу аль на, 
так бы мовіць, на вачах прад эман стра
ваць рух у глы бі ню ста год дзяў. Але ўжы
ван не ві дэа зра бі ла ся ця пер агу ль ным 
мес цам, пры ём экс плу ату ецца ка лі трэ ба 
і ка лі не трэ ба. Да гіс то рыі Соф’і і Ягай лы 
ён ні чо га не да дае.

Ажыў ле ную дыс ку сію ў ка лятэ атраль
ных ко лах вы клі ка ла і тое, што час тка эпі
зо даў мю зік ла ідзе пабе ла рус ку (арыя 
Соф’і, ха ры ў сцэ нах Ку пал ля, ка ме дый
ная сцэ на з «са ма гон шчы ка мі»), а част
ка — парус ку. Вя до ма, ідэ аль на, ка лі 
спек такль тры ма ецца ад ной моў най плы
ні. Але пуб лі ка, якая трап ляе ў Му зыч ны 
тэ атр, і пуб лі ка, якая скі роў ва ецца ў Ку
па лаў скі, — гэ та роз ныя ка тэ го рыі гле да
чоў. У Му зыч ны тра ды цый на хо дзяць ад
па чыць, пе ра клю чыц ца, інакш ка жу чы, 
па рэ лак са цыю. У Ку па лаў скі вы праў ля
ецца най перш інтэ лі ген цыя, а так са ма 
сту дэн ты. І ме на ві та тыя, ка го ці ка віць 
на цы яналь ны аспект мас тац тва. Для гле
да ча Му зыч на га тэ атра важ ней ві до віш
чнасць, аб умоў ле ная ўза ема дзе яннем 
му зы кі, сцэ наг ра фіі, ха рэ агра фіч ных і ха
ра вых эпі зо даў. Сло ва — асно ва ва каль  най 
му зы кі, але (на жаль ці на шчас це) спеў
нае сло ва слу хач ча сам чуе, а ча сам про
ста пра яго зда гад ва ецца.

Ду маю, пра зда быт кі ці хі бы пэў на га 
спек так ля вар та ка заць уз ва жа на, раз у
ме ючы агу ль ную сі ту ацыю ў айчын ным 
мас тац тве. На ша пуб лі ка ў бо ль шас ці сва
ёй амаль цал кам ру сі фі ка ва ная. Улас ных 
ге ро яў і гіс то рыі яна час цей не ве дае, у яе 
раз мы тыя на цы яна ль ныя пры яры тэ ты і 
ўсве дам лен не сва ёй этніч най пры на леж
нас ці. Та му прэм’ера на цы яна ль на га мю
зік ла на гіс та рыч ную тэ му — для «пра су
ну та га» гле да ча з’я ва доў га ча ка ная.

Мяр кую, за ўва жы ла ўсе зда быт кі но ва
га тво ра, ска за ла ўсе доб рыя сло вы. Пра
ўда, ка лі зга да ла ўлас ныя ўра жан ні ад мю
зік ла «Мёр твыя ду шы», па ка за на га пад час 
гас тро ляў у Мін ску Свярд лоў скім тэ атрам 
му зыч най ка ме дыі, а по тым ура жан ні ад 
мю зік ла «Граф Мон тэКрыс та», ува соб ле
на га ў Мас коў скім тэ атры апе рэ ты, між
во лі за ду ма ла ся: ці мо жа кры тык апры
ёры быць за над та доб ра зыч лі вым? Бо 
на зва ныя сцэ ніч ныя тво ры пра па ноў ва лі 
нам усёта кі кры ху іншы ўзро вень дра ма
тур гіі і тэ атра ль на га мыс лен ня. 
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Во ль га Жа лез ская (Соф’я). Антон За янчкоў скі (Ягай ла). Мар га ры та Алек сан дро віч (Ва сі лі са).

Дзяніс Нямцоў (Уга).



д з е й н ы я  а с о б ы

— Хо чаш пра не шта рас пы таць?

Так. Гу тар ка на тэ му: «Жыц цё ў мас тац тве».
— Мне важ на па чуць, што пра мя не лю дзі га во раць. Бо ўсе без 
вы клю чэн ня рэ жы сё ры рас па вя да юць пра ад но і тое ж. Ты 
заўва жы ла гэ та ўжо?

Не.
— Не? Усё, што ска жу, іншыя ўжо ка за лі.

Што ме на ві та? Зноў гро шай на па ста ноў кі не стае?..
— Гро шай?.. Пе ра пра шаю. У мя не на ват дум кі та кой не бы ло. 
Ідэй не стае, гэ та іншая спра ва.

Дзе ты ба чыў у Бе ла ру сі рэ жы сё раў, якія скар дзяц ца на тое, 
што ня ма ідэй?
— На прык лад, я скар джу ся па ста янна.

Гэ та та му, што існу еш на вод даль ад мэй нстры му.
— Зна чыць, яны не раз уме юць, што гро шы на сам рэч ні чо га не 
вы ра ша юць. Тэ атр мо жа і на ды ван ку існа ваць, га лоў нае, каб 
ідэя бы ла.

На мой по гляд, усё ў нас да лё ка за йшло. Лю дзі не то ль кі не ра-
з у ме юць, што ідэі па трэб ны, яны ня здат ныя но вае ў мас тац тве 
ўспры маць. І вось гэ та — пра бле ма.

генадзь
мушперт
Н А  В О Д  Д А Л Ь  
А Д  М Э Й  Н С Т Р Ы  М У

— Рэ жы сёр не аб авя за ны ўспры маць чу жыя ідэі. Але ён му сіць 
не як ге не ры ра ваць свае. Да рэ чы, маг чы ма ў мя не так кеп ска з 
су час най бе ла рус кай дра ма тур гі яй, та му што не ўспры маю іх 
ідэі ўво гу ле. Не раз умею ані чо га.

Але су час ная бе ла рус кая дра ма тур гія ве ль мі раз на стай ная. 
П’есы Пра жко, Ба гас лаў ска га, Руд коў ска га — зу сім не ад но і 
тое ж. І да «но вай дра мы» іх тэк сты не за ўсё ды мож на ад нес ці. 
Зрэш ты, ві даць, уся Рас ія про ста з глуз ду з’еха ла, там са мыя 
кру тыя кры ты кі ўсур’ёз раз ва жа юць пра «фе но мен бе ла рус кай 
дра ма тур гіі». Для іх яна існуе, а для нас — не.

— Ну, ві на ва ты, мож на ска заць, я яе кеп ска ве даю, да вя дзец
ца па чы таць. Ды то ль кі... упэў не ны, з гэ та га ні чо га не атры
ма ецца.

Ча му? Ідэі ты ад куль чэр па еш?

Л Ю Д  М І  Л А  Г РА  М Ы  К А

Га лоў ны рэ жы сёр Гро дзен ска га аб лас но га дра
ма тыч на га тэ атра Ге надзь Муш перт — асо ба не
арды нар ная і не прад ка за ль ная. Не ка лі, на па чат ку 
твор чай кар’еры, ён цвёр да за сво іў, што да мас
тац тва не ль га ста віц ца з па гар дай, і ўзяў гэ тую 
вы сно ву як кі раў ніц тва да дзея ння. Ака за ла ся, аб
раў для ся бе ў пра фе сіі, ба дай што, са мы скла да ны 
шлях. Але ў вы ні ку з’яві лі ся спек так лі, здат ныя не 
то ль кі ўзнаў ляць пя рэс тую і дра ма тыч ную кар ці ну 
све ту, а і асвят ляць яе тон кай іро ні яй і не паз беж
ным гу ма рам. Ся род трыц ца ці ся мі спек так ляў, 
па стаў ле ных ця гам двац ца ці год, бо ль шасць за ры
ента ва ны на га лоў ную фун кцыю сцэ ніч на га мас
тац тва — здзіў ляць. Зга да ем то ль кі «Ка роль, да ма, 
ва лет» па вод ле Ула дзі мі ра На бо ка ва, «Роккан цэрт 
з Ры го рам Го ры ным», «Адзі но кі За хад» Мар ці на 
Мак До на ха, «За ўтра бы ла вай на» па вод ле Ба ры
са Ва сі ль ева, «Па лёт над гняз дом зя зю лі» па вод ле 
Дэй ла Ва сер ма на...

Да рэ чы, пры на шай сус трэ чы пер шае пы тан не 
бы ло звер ну та да мя не.
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— П’ескі чы таю...

А іграе ў іх хто?
— Акцё раў вы хоў ваю.

Мож на пра гэ та пад ра бяз нее...
— Вось атры маў да вед ку, пад пі са ную рэ кта рам Ака дэ міі мас
тац тваў, аб тым, што маю пра ва вы кла даць у ся рэд ніх на ву  чаль
ных уста но вах. Збі ра юся зноў на бі раць курс. Але ўсе, хто мае 
ад но сі ны да вы шэй шай шко лы, ка жуць ад но і тое ж: дэ маг ра
фіч ная яма; ня ма дзя цей; не на ра дзі лі ся; бя ром та го, хто прый
дзе. То ль кі ў тэ атры так не маг чы ма. З інша га бо ку, Гро дзен скі 
ка ледж мас тац тваў зра біў ве лі зар ную пра цу. Мож на ска заць, 
аб одва ды рэк та ры (між іншым, бы лыя афі цэ ры), іх і наш, пра
бі лі лбом сцен ку, каб пра фі нан са ваць гэ ты курс. А я ся джу ці
хе нь ка і ба юся: а рап там пры фак тыч най ад сут нас ці кон кур су 

не вы бе ру во сем ча ла век? З апош нім на бо рам мне ве ль мі па
шан ца ва ла. З ва сь мі шас цё ра акцё раў ця пер пра цу юць у тэ атры 
на вы дат ных па зі цы ях.

Да ўно ве даю, што ты здат ны на ву чыць.
— Мой на стаў нік, зна ны пі цер скі рэ жы сёр Зі но вій Ка ра год скі, 
не ка лі ка заў: на ву чаю не я — атмас фе ра ўста но вы. Усё. А вось 
атмас фе ра за ле жыць ад лю дзей.

Не ль га на ву чыць пра фе сіі ўво гу ле. Пры нам сі, ра мяс тву трэ ба 
ву чыць кан крэт на. На што ты аб апі ра ешся?
— Вы кла даць мож на пароз на му. Але я ма гу то ль кі так, як ву
чы лі мя не. І ні чо га но ва га пры гэ тым не вы дум ляю. Маг чы ма, 
існу юць не йкія іншыя ідэі, ды я з імі не зна ёмы. Ка лі да нас з 
май старкла са мі пры язджа юць мас коў скія, пі цер скія спе цы
яліс ты і па чы на юць пра во дзіць трэ нін гі, мне зда ецца, што пры 
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ўсёй аснаш ча нас ці і кід кас ці пра кты ка ван няў бо ль шай час
ткай гэ та не сіс тэм на і фар ма ль на. Як бы но вае, ды ў рэ чыш
чы ко ліш ня га.

Пра кты ка ван ні — вар тыя?
— Маг чы ма, не ве даю. Ка лі нам да во дзі лі не абход насць трэ нін
гу, за ўсё ды ка за лі: пра кты ка ван не му сіць зра біц ца ро ляй, або 
эцю дам, або спек так лем, каб яго мож на бы ло па ка заць ці на ват 
прад аць. Сту дэнт з пра кты ка ван ня па ві нен зра біць факт мас
тац тва. Спра ва ка ваць на су пе ра жы ван не, інакш не трэ ба.

Зра зу ме ла, лю дзі пры хо дзяць у ка ледж, каб ава ло даць ра мяс-
твом, а ты па чы на еш «пра мы ваць» ім маз гі.
— Бог яго ве дае. На сва іх апош ніх кур сах Ана толь Эфрос ад ра зу 
ча му сь ці па чы наў з Шэк спі ра. Да рэ чы, ёсць анек дот пра тое, як 
Ва сі ля Ка ча ла ва ўга вор ва лі вы кла даць. Урэш це май стра пры й
шоў да сту дэн таў, во сем га дзін не вы пус каў іх з аўды то рыі, усе 
бы лі ў за хап лен ні. Ды ка лі Ка ча ла ву пра па на ва лі склас ці гра
фік за нят каў, ён ве ль мі здзі віў ся: «Які? Я ж ўсё рас тлу ма чыў». 
Па сут нас ці, рас тлу ма чыць усё мож на за во сем га дзін. По тым 
бу дзе то ль кі па ўта рэн не.

Ро біш, што не абход на, гля дзіш, што бу дзе, атрым лі ва ецца доб-
ра. Я ба чы ла тва іх вуч няў.
— Не як атрым лі ва ецца. Яшчэ бай ка. Ад на го разу пры язджаю да 
Ка ра год ска га. Ён пы та ецца ў мя не: «Ну, як ты, што ро біш?» «Кі
рую тэ атрам, стаў лю спек так лі, вы кла даю на кур се», — ад каз
ваю. Ён ка жа: «Ста віш спек так лі — доб ра, вы кла да еш — доб ра. 
Кі ру еш — гэ та я та бе спа чу ваю. Але ска жы, ці ўда ло ся ка гоне
будзь з вуч няў спа ку сіць?» Ве да ючы ары ента цыю Ка ра год ска
га, я жах нуў ся: «У якім сэн се?» А ён: «У сваю ве ру ўда ло ся ка
гоне будзь на вяр нуць»? І тут я пэў на ні чо га ска заць не мог. Бо 
ўсё вы свят ля ецца по тым, праз шмат га доў. Пры тым, што ні
чо га не га ран та ва на. Яны ўрэш це мо гуць з глуз ду з’ехаць, пе
ра ары ента вац ца. Вуч нёў ства — гэ та не на заў сё ды, не бал та мі 
зма ца ва нае.

Зі но вій Ка ра год скі, Ад ольф Ша пі ра, Кім Ха дзе еў — хто най-
больш па ўплы ваў на ця бе?
— У ма ім ра бо чым па коі ві сяць два парт рэ ты — Ка ра год ска га і 
Кі ма. Ты ве да еш, чым у пра фе сій ным, ра мес ніц кім сэн се адзін 
рэ жы сёр ад роз ні ва ецца ад дру го га? Тым, якія аб ста ві ны з вя
ліз най ку пы дра ма тур гіч ных падзей ён вы бі рае ў якас ці вы зна
ча ль ных. І ад гэ та га за ле жыць усё: сэнс, гу чан не, змест, пра ўда 
і г.д. А вы бі раць мож на так, а мож на і гэ так. Га лоў нае, на што 
ты ад гу ка ешся, ча му ад да еш пе ра ва гу.

Рэ жы су ра для ця бе — гэ та...
— ...рас по вед за йма ль ных і па ву ча ль ных гіс то рый. Усё.

А што ты ма еш на ўва зе пад ідэ яй?
— Ме на ві та тран сфар ма цыю сю жэ та, якім бо кам яго мож на па
вяр нуць. Та му я не ма гу ста віць, на прык лад, Чэ ха ва або Брэх
та. Бо іх па вяр нуць ужо ні як не ль га.

А Ля ляў скі ўзяў і па вяр нуў. Кар шу но вас — так са ма.
— На пэў на, яны здат ны. А я ні якім бо кам не ма гу «Чай ку» па
вяр нуць, п’еса для мя не мёр твая на заў жды. Ду маю, са мной бу
дуць ня згод ныя са мыя цу доў ныя прад стаў ні кі ма ёй пра фе сіі. 
Зрэш ты, ня хай не па га джа юцца. Ка лі я ў вя лі ка га льва До дзі на 
гля джу «Чай ку» і ні чо га не раз умею, на вош та мне за яе брац
ца? І як гэ та зра біць пра нас сён няш ніх, так, каб сэр ца раз ры
ва ла ся, я не ве даю.

Усе твае спек так лі пра сён няш ні дзень? Пра нас, сён няш ніх?
— Ка неш не. Ве ль мі да гэ та га імкну ся, без гэ та га не маг чы ма. 
Вось ста ві лі «Наш га ра док» Тор нта на Уай лдэ ра, і я ўсім ка заў, 
што мы ігра ем пра «наш га ра док». Спе цы яль на вы крас ліў ад

туль усіх «міс та раў» і «мі сіс», пер са на жы звяр та юцца адзін да 
ад на го: пан, пані. Ду маю, у нас атры ма ла ся. Пры нам сі, гле да
чы, якіх у Грод не ха пае на ча ты ры по ўныя гля дзе ль ныя за лы, 
спраў на вы ці ра юць слё зы. Спраў на.

Ка ме дыі на аб лас ных сцэ нах ця куць ня спын най плын ню. Для 
мно гіх тэ атраў гэ та — адзі ны спо саб вы жы ван ня. Раз ва жаць 
пра твор часць ча сам уво гу ле не вар та. Гро дзен скі тэ атр за леж-
ны ці не за леж ны ад та кіх жор сткіх аб ста він?

— Тэ атр, тым бо льш аб лас ны, без ка ме дыі не мо жа існа ваць. Вя
до мы рас ійскі тэ атра ль ны дзеяч Алег ла еўскі ня даў на на пі саў 
у інтэр нэ це, што пра він цый ны тэ атр пад обны на сло ены пі рог, 
дзе аб авяз ко ва ёсць пласт ка ме дый, пры чым са мых про стых і 
да ход лі вых, ёсць пласт спек так ляў для дзя цей і пад лет каў. І са
мы тон кі слой — дра ма. Інакш не ль га. З шас ці па ста но вак дзве 
па він ны быць смеш ныя.

І ця бе гэ та ні як не на пруж вае?
— Ве ль мі на пруж вае. Гэ та мой са мы вя лі кі кло пат, ха джу і шу
каю ка ме дыі.

Да гэ туль у тэ атры ці ка ва што?
— Су пе ра жы ван не гля дзе ль най за лы. Су пе ра жы ван не і спа
чу ван не, вось са мае га лоў нае. Я па ста янна ду маю пра лю дзей 
у гля дзе ль най за ле. І стаў лю ся да іх, як да гас цей у ма ім до ме, 
якіх му шу пры няць, па час та ваць чым сь ці смач ным, асаб лі вым. 
Анек дот рас ка заць. Не абыякі, а з сэн сам і са сме хам. За няць 
іх час так, каб яны не су ма ва лі.

Га лоў ная тэ ма або інта на цыя ў тва іх спек так лях існуюць?
— Мне не абход на, каб гле да чам бы ло смеш на. Бла га, ка лі не чую 
ў за ле: «хахаха!». Бо я ім рас па вя даю не пра тое, як усё жах
лі ва, дра ма тыч на, ка тас тра фіч на, — да во джу, як усё на сам рэч 
пароз на му. Смеш на. Аб сур дна. Мі ла і та му па він на вы клі каць 
усмеш ку. Я рэ жы сёр у вы шэй шай ме ры ра ман тыч ны — вось гэ
та ма гу пэў на пра ся бе ска заць. На прык лад, у жах лі вай тра ге
дыі Мак До на ха «Адзі но кі За хад» мя не ці ка віў той надзвы чай 
ра ман тыч ны факт, што ўрэш це ніх то ні ко га не за біў. Бра ты жы
вы мі за ста лі ся, і гэ та вя лі кая ду хоў ная пе ра мо га. Пра што лю
дзям ці ка ва рас па вя даць? Пра ду хоў ны подзвіг. І пра ві ль на, і 
трэ ба. Яшчэ лю дзям ці ка ва рас па вя даць пра цу ды. Тэ атр апе
люе да ты по ва га, ты пі за цыя — яго ны інстру мент. Але тэ атр усё 
ж па ра дак са ль ная рэч. Ён апе люе да ты по ва га, а імкнец ца да 
цу ду. І вось вам — дзі вос ная пра ява. Ка лі гэ та га ня ма, мне ста
но віц ца сум на. Та му ў спек так лі «Вяр тан не Дон Жу ана» я змя
ніў фі нал. У Ра дзін ска га ле па рэ ла зніш чае Дон Жу ана і за бі рае 
Анну. Па вод ле дра ма тур га над ышоў час, ка лі «ле па рэ лы» пе ра
ма га юць, і гэ та кеп ска. Ды то ль кі п’еса лі чы ла ся мёр твай. Але я 
сі ту ацыю пе ра ку ліў. Ні чо га пад обна га, што б ні зда ры ла ся, Дон 
Жу ан усё роў на зной дзе фа на так.

А я зра зу ме ла, што за ка ха ны Дон Жу ан — з’ява не на ту ра ль ная, 
чу жая пры ро дзе...
— Вось так і бы вае: ста віш, ста віш, а лю дзі по тым усё ўспры
ма юць зу сім паінша му. Я лі чу, што дон жу анства — ад моў ная, 
на ват агід ная са цы яль ная і псі ха ла гіч ная з’ява. Адзі нае да дат
нае, што бы вае ад яе, — цу доў ныя вер шы ды іх па клон ні цы. Вя
ліз нае ко ла жан чын, якія што раз куп ля юць збор ніч кі, мар мы
чуць вер шы. Ме на ві та гэ та і апраў двае існа ван не Дон Жу ана. 
Па эзія — вось са мае га лоў нае.

Ты на зы ва еш ся бе рэ жы сё рам ра ман тыч ным, але тва ім спек-
так лям улас ці вы вы раз ны пуб лі цыс тыч ны па ча так, які на сам-
рэч моц на ўздзей ні чае на гле да чоў.

— Ка неш не, за клі каю лю дзей: вы жы вай це, трэ ба вы жы ваць, ня
гле дзя чы ні на што. Зноў уз ні кае ад чу ван не, што лю дзі пры й
шлі да мя не ў гос ці, та му я не ма гу ім пад су нуць кан чат ко вую 
тра ге дыю. Та му не ма гу і не бу ду ста віць «Ка ра ля лі ра» — гэ
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та кан чат ко вая тра ге дыя. Ка нец уся му. Чэ хаў — гэ та кан чат ко
вая тра ге дыя, так са ма ста віць не бу ду. Да рэ чы, Марк За ха раў 
ка жа, што не бы вае доб рых і кеп скіх п’ес. Доб ры мі або кеп скі
мі іх ро біць час. 

На твой по гляд, спо саб акцёр ска га існа ван ня змя ня ецца з ця-
гам ча су? Маг чы ма, ён зра біў ся іншым, і для бе ла рус ка га тэ атра 
ўзнік ла яшчэ ад на пра бле ма?

— Мне зда ецца, тут ні якіх на він. У тым сэн се, што доб рыя акцё
ры ігра юць доб ра, кеп скія — кеп ска. І ні яка га асаб лі ва га спо са
бу існа ван ня. Ну вось, на прык лад, Аляк сандр Тка чо нак і Ган на 
Хіт рык — роз ныя акцёр скія па ка лен ні, усё роз нае. Яны што — 
пароз на му ігра юць? Ігра юць ад но ль ка ва доб ра. Пры на леж
насць да пэў на га па ка лен ня тут не пры чым. Ду маю, што сам 
спо саб акцёр ска га існа ван ня не мо жа над та змя ніц ца па сля та
го, што ў тэ атры бы ло. Па сля Брэх таў, Ме ерхо ль даў што яшчэ 
но вае мож на пры ду маць? Ні чо га. Да рэ чы, я — рэ жы сёрслу хач. 
Ча сам мне ўсё роў на, як гэ та вы гля дае на сцэ не, а вось як гэ та 
гу чыць — ве ль мі важ на. Да стат ко ва па чуць адзін гук, каб зра
зу мець, якую яны там пра ўду ігра юць.

У тым, што ты ро біш на сцэ не, клю ча вое сло ва — «пра ўда»?
— Ой, ой! Пра ўда па він на існа ваць на ўзроў ні ана лі зу. Не ка лі ў 
ад на го ве ль мі доб ра га пра він цый на га акцё ра ўба чыў сшы так з 
тэк стам, спрэс пад крэс ле ным чыр во ным, чор ным і сі нім алоў
ка мі. Пы та юся: «Што гэ та?» «Та кі спо саб ра бо ты над рол лю, — 
ад каз вае. — Чыр во ным пад крэс лі ваю сло вы, дзе пер са наж праў
ду га во рыць. Сі нім — на паў праў ду. Чор ным — хлус ню. По тым 
ад кры ваю сшы так і ба чу: ага, вось пра што ро ля».

Лі чы, што чыр во ным я пад крэс лі ваю на ступ нае пы тан не: якое 
мес ца ў тва ім жыц ці за ймаў Ва ле рый Ра еўскі?
— Вы дат ная асо ба. Пра фе сій най шко лы ад яго я не атрым лі ваў, 
але як на ча ла ве ка гля дзеў шы ро ка ад кры ты мі ва чы ма і слу хаў, 
раз явіў шы рот. Яго ныя ча ла ве чая і гра ма дзян ская па зі цыі бы
лі ве ль мі ці ка вы мі і вы клі ка лі па ва гу.

Па мя таю, што ка за лі твае ад на кур сні кі ў Ака дэ міі мас тац тваў: 
«Хто тут кур сам кі руе? — Муш перт. З акцё ра мі за йма ецца? — 

Муш перт. Іграе? — Муш перт. Ста віць? — Ад па вед на». Не як 
ад ра зу бы ло зра зу ме ла, што ты ўсё мо жаш. А ця пер што — бу-
ду еш свой тэ атр?
— Бог яго ве дае. Я не стаў лю пе рад са бой та кія амбі цый ныя за
да чы. І ве даю, што ні ко лі не ва зь му ся за та кі пра ект, як «Пан 
Та дэ вуш». Не мая спра ва вы ра шаць гла ба ль ныя пра бле мы, вы
каз вац ца на конт са ма ідэн ты фі ка цыі бе ла рус ка га на ро да. Я пра 
гэ та ні чо га не ве даю. А ка лі ў мя не ма юцца не йкія пра па но вы, 
не ўпэў не ны, што яны пра ві ль ныя. Мой тэ атр усё ж ма ле нь кі 
(ня гле дзя чы на не су раз мер на вя лі кую гля дзе ль ную за лу, якую 
трэ ба за чы ніць і аб рэ заць). Най перш гэ та та кое мес ца, ку ды 
лю дзі пры хо дзяць па смя яцца, па пла каць, па су пе ра жы ваць і 
знай сці не йкія пад каз кі для вы жы ван ня.

Тэ арэ ты зую я ма ла, хоць на рэ пе ты цы ях з артыс та мі га во
рым лі та ра ль на пра ўсё. Аса цы яцыі, якія вы клі ка юць аб ста ві ны 
п’есы, мо гуць быць са мы мі роз ны мі. Я на зы ваю гэ та ўнут ра ным 
тэк стам, якім спра бую акцё раў за ха піць і раз драж ніць.

«Па лёт над гняз дом зя зю лі» зроб ле ны пра што?
— Спек такль, які ве ль мі трап ляе ў на ша га су айчын ні ка. Аказ
ва ецца, ге ра ічная дра ма — гэ та та кі жанр! У нас ге ра ічную дра
му ста ві лі або пра Вя лі кую Айчын ную вай ну, або пра кал гас
нае бу даў ніц тва. Вы свет лі ла ся, што гле да чы пра гнуць уба чыць 
на сцэ не ча ла ве ка, які лю бым спо са бам, на ват ца ной улас на га 
жыц ця за сту піц ца за ня шчас ных. З «Па лётам над гняз дом зя
зю лі» я беспамылкова ўгадаў.

Урэш це, не раз умею: якіх ідэй та бе не стае?
— Ідэй ма ла на сам рэч. Іх ледзьледзь ха пае на адзін се зон. Што 
бу дзе да лей — не ве даю. Пры нам сі, ка лі б га лоў ныя рэ жы сё ры 
бы лі па він ны зда ваць пла ны не на адзін — на два га ды на пе
рад, мне пры йшло ся б зво ль ніц ца.

А я пад ума ла: ве ль мі шчас лі вая пра фе сія — рэ жы сёр, яна ба-
дай што вы клю чае па чуц цё ча ла ве чай адзі но ты.
— Ка неш не. Тэ атр — уво гу ле вы дат ная ўста но ва. Ка лі да мя
не пры хо дзяць лю дзі па сту паць, ка жу, што ве ль мі не раю. Та
му што ма ла шан цаў пра жыць шчас лі вае жыц цё. Ве ль мі ма ла, 
і ўсё ж — кры ху бо льш, чым у іншай кан то ры. 

«Наш га ра док» Тор нта на Уай лдэ ра. 
Сцэна са спектакля.

«Па лёт над гняз дом зя зю лі» Дэй ла Ва сер ма на. 
Аляксандр Шаўкаплясаў (Макмэрфі).



д ы с к у р с

Пад обна, опе ра (з’ява па сва ёй 
пры ро дзе элі тар ная) ста но віц ца 
ў Бе ла ру сі ад ным з са мых прэс тыж-
ных, па пу ляр ных і за пат ра ба ва ных 
жан раў. Вя лі кі тэ атр пры кла дае 
дзеля гэ та га шмат на ма ган няў. 
Не то ль кі спек так ля мі бя гу ча га 
рэ пер ту ару, па зна ча ны мі на афі шы, 
але і пра вя дзен нем Опер на га фо ру-
му. Ён ста но віц ца тра ды цы яй, 
не ад’емнай час ткай мас тац ка га 
кра яві ду.

У снеж ні 2013-га фо рум прайшоў 
чац вёр ты раз. Гэ та падзея пры му-
шае ка лек тыў спе цы яль на рыхта-
ваць прэм’еры, стро га ад бі раць 
кан ды да ту ры за про ша ных зорак. 
Фес ты валь на ра джае эма цый-
нае на пру жан не і артыс та, і слуха-
ча, пра ва куе дыс ку сіі і га ра чыя 
спрэчкі.

Пра гра ма апош ня га фо ру му 
атры ма ла ся надзвы чай на сы ча най. 
Каб год ным чы нам ад люс тра ваць 
ад ну з най бо льш знач ных падзей 
ку ль тур на га жыц ця кра іны, 
«Мас тац тва» пуб лі куе шэ раг ма тэ-
ры ялаў айчын ных кры ты каў і гас-
цей з Рас іі і Укра іны. Та кім чы нам 
раз мо ва не то ль кі пра бе ла рус кае 
опер нае мас тац тва, але і пра тэн-
дэн цыі, улас ці выя сус вет на му 
му зыч на му тэ атру сён ня.

ТА Ц  Ц Я  Н А  М У  Ш Ы Н  С К А Я

Terra 
opera
IV Мін скі між на род ны 
Ка ляд ны фо рум



25МАСТАЦТВА ЛЮТЫ 2014

АГУ ЛЬ НАЕ І ІНДЫ ВІ ДУ АЛЬ НАЕ

Наш опер натэ атра ль ны фэст пара ней ша му за ста ецца фо
ру мам не асоб ных за про ша ных зо рак, а спек так ляў. Та кі 
ва ры янт арга ні за цый на і фі нан са ва са мы скла да ны. Чым 
апош няе му зыч нае свя та, якое скла ла ся з дзе вя ці па ста но вак 
і за ключ на га га ла, ад роз ні ва ла ся ад па пя рэд ніх? Най перш 
ёміс тас цю афі шы, па ве лі чэн нем пра сто ры (і ко ль кас ці пля
цо вак), па шы рэн нем жан ра вай па літ ры. У жан ры «вя лі кай 
опе ры» сам тэ атр па ка заў сваю све жую ра бо ту «ля ту чы га
лан дзец» і прэм’еру мі ну ла га се зо на «Ту ран дот».

Ідэя ска рыс таць на фо ру ме Ка мер ную за лу імя Алек сан
дроў скай, зда ва ла ся б, ля жыць на па вер хні. Але да ня даў ня га 
ча су там прэ зен та ва лі ся пе ра важ на кан цэр тныя пра гра мы. 
Ка лі мі ну лай во сен ню ад бы лі ся прэм’еры ча ты рох ад на акто
вых опер, дык на яўнасць вя лі кай «кры тыч най ма сы» пад ка
за ла слуш нае ра шэн не.

Яшчэ важ ны мо мант. Са чы нен ні су час ных бе ла рус кіх кам
па зі та раў да гэ туль амаль не трап ля лі ў пра гра му фэс ту: і та му, 
што іх ма ла на афі шы, і та му, што яны не за ўжды «фес ты ва
ль ныя». У вы ні ку гос ці ма юць ве ль мі пры бліз нае ўяў лен не 
пра на шу кам па зі тар скую шко лу. І хоць у снеж ні 2012 фэст 
ад кры ваў ся прэм’ерай «Сі вой ле ген ды» Дзміт рыя Смо льс ка га, 
вы клю чэн не то ль кі па цвяр джа ла пра ві ла.

На апош нім фо ру ме з по спе хам быў па ка за ны «Мя дзведзь» 
Сяр гея Кар тэ са. (У той жа ве чар «да пары» да ва лі опе ру «Ры та, 
або Пі рац кі трох кут нік» Да ні цэ ці.) Му зы ка «Мя дзве дзя» — 
да сціп ная, шмат у чым не ча ка ная для кам па зі та ра — тон ка 
ўва саб ляе дух і атмас фе ру чэ хаў ска га тво ра. Асаб лі вас ці 
парт ыту ры яшчэ бо льш ярка за ззя лі ў па ста ноў цы рэ жы сё ра 
Га лі ны Гал коў скай, у вір ту озных ра бо тах Але ны Бун дзе ле вай 
і Ста ніс ла ва Тры фа на ва. Га на ру ся па ка зам, ні бы та ўлас ным 
да сяг нен нем! Бо на дыс ку сіі, што ла дзі ла ся яшчэ на 1м опер
ным свя це, аўтар гэ тых рад коў доў га і за нуд на пе ра кон ва ла 
кі раў ніц тва тэ атра ў не абход нас ці пад обных спек так ляў.

Ка зь ма Прут коў сцвяр джаў: не ль га аха піць не аб’дым нае. 
Та му за ся ро джу ся на дзвюх са мых важ ных падзе ях, які мі 
ста лі ся прэм’ера «ля ту ча га га лан дца» і адзі ны гас тро ль ны 
спек такль «Бальмас ка рад», пры ве зе ны пе цяр бур гскім Мі
хай лаў скім тэ атрам.

ДА ЮБІ ЛЕЮ ВАГ НЕ РА

Твор час ці гэ та га кам па зі та ра бе ла рус кі слу хач амаль не ве дае. 
Мі ну лая прэм’ера яго опе ры ад бы ла ся ў Мін ску 40 (!) га доў 
та му. Гэ та быў «ла энгрын» з Ана то лем Дзе дзі кам у га лоў най 
парт ыі. Ста сун кі на ша га тэ атра і Ваг не ра, чыя му зы ка моц на 
па ўплы ва ла на раз віц цё мас тац кай ку ль ту ры кан ца ХІХ — ХХ 
ста год дзяў, — тэ ма асоб най га вор кі, але рэ дкае з’яўлен не 
яго са чы нен няў на айчын най сцэ не тлу ма чыц ца шэ ра гам 
аб ста він. Скла да нас цю парт ытур, ма гут нас цю ва ка ль ных 
парт ый, не абход нас цю мець ме на ві та «ваг не раў скіх» спе
ва коў з іх на сы ча ны мі тэм бра мі, здат ны мі не згу біц ца ў не 
менш экс прэ сіў най аркес тра вай плы ні. Пра цяг лас цю па ста
но вак («Зіг фрыд», па ка за ны на фо ру ме ў 2012м Са фій скім 
тэ атрам, доў жыў ся пяць га дзін). Шма туз роў не вым ліб рэ та, у 
якім дзей ні ча юць ба гі, ге роі і звы чай ныя лю дзі.

Мін ская прэ м’е ра — да ні на юбі лею сла ву та га не мца, чыё 
200год дзе адзна чыў ле тась увесь свет. Ця пер адзна чы лі і 
мы. Для па ста ноў кі спек так ля тэ атр за пра сіў но сь бі таў той 
ку ль ту ры — аўстрый ска га ды ры жо ра Ман фрэ да Ма ерхо фе ра і 
ня мец ка га рэ жы сё ра Хан саІа хі ма Фрая. Па ста ноў шчык — па
спя хо вы імпрэ са рыа і му зыч ны дзеяч. За сна ва ль нік Дрэз дэн
ска га ба лю, ге не ра ль ны ды рэк тар опер на га тэ атра ў Брэ ме не, 
кі раў нік кан цэр тнай за лы імя Брук не ра.

«ля ту чы га лан дзец» быў упер шы ню па стаў ле ны 170 га доў 
та му ў Дрэз дэ не. Му зы каз наў цы лі чаць: з гэ та га са чы нен ня 
па чаў ся сап раў дны Ваг нер. Да рэ чы, пе рад на мі ад на з са
мых ка рот кіх парт ытур кам па зі та ра. Уся го тры дзеі, ня шмат 
ге ро яў. Ма ла хто з кам па зі та раў пі саў, як Ваг нер, на ўлас нае 
ліб рэ та. У му зыч насэн са вай пра сто ры яго тво ра раз мах 
анты тэ заў і пан яццяў не ве ра год ны, амаль кас міч на га маш
та бу. Бог і Д’ябал, Ра дзі ма і не пры ту ль насць, дом і веч ная 
ван дроў ка, вер насць і здра да. На су пе рак звык ла му мер ка
ван ню, му зы ка Ваг не ра пры ваб ная. лёг кая для ўспры ман ня. 
У ёй шмат не то ль кі экс прэ сіі і змроч най сі лы, але і лі ры кі, 
пра нік нё нас ці, пяш чо ты.

Пер шае, што ства рае ўяў лен не пра спек такль, — сцэ наг ра
фія. Вік тар Во льс кі ўзра да ваў ра шэн нем стры ма ным і мі ні ма
ліс цкім. Па пя рэд няя ра бо та мас та ка ў нас (ба лет «Аню та»), на 
жаль, рас ча роў ва ла мнос твам ві зу аль ных клі шэ ў сты лі «аля 
рюс». А ў «Га лан дцу» ўсё стро га, су ро ва, сты ль на. Па ко ле рах 
і свят ле кры ху пры цем не на, на ват бру та ль на. Але ж дзея нне 
опе ры ад бы ва ецца ля бе ра гоў На рве гіі!

Тэ ма ка раб ляпры ві да да ва ла во лю фан та зіі і ві зу аль на му 
буй ству. Ка ра бель з па ру са мі — на афі шы спек так ля. Бур ныя 
хва лі ства рае ві дэ апра екцыя, што ідзе пад час увер цю ры. 
Асноў ныя дэ та лі сцэ наг ра фіі — фраг мент па лу бы ка раб ля ў 
1й і 3й дзеях, а ў 2й — дом Сен ты і яе ба ць кі Да лан да. У тым 
жа сты лі, што і сцэ наг ра фія, вы тры ма ны кас цю мы. Аб ліч ча 
муж чын ска га хо ру (для «Га лан дца» спат рэ біў ся яго пад во ены 
склад) пры ваб лі вае рэ аліс тыч нас цю і гру ба ва тай сі лай.

лі чу, для аркес тра, хо ру, са ліс таў за сва енне ваг не раў ска га 
му зыч на га сты лю і ва ка лу — пе ра мо га. І амаль подзвіг... Бо 
ня мец кая мо ва — гэ та вам не спеў ная іта ль янская! У ня мец
кай шмат зыч ных і іх збе гаў, доў гія сло вы з не ка ль кіх час так. 
За сво іць ва ка ль ны ма тэ ры ял так, каб ён зра біў ся срод кам 
тран сля цыі эмо цый, ду мак, ста наў, — да ра го га каш туе.

Га лоў ная парт ыя міс тыч напры від на га пер са на жа ака за ла
ся ве ль мі да тва ру Ста ніс ла ву Тры фа на ву, ад на му з вя ду чых 
са ліс таў. У аб ліч чы яго ге ро яў за ўжды ёсць што сь ці не рво ва
ру хо мае, змроч нае, на ват тра ге дый нае. Мо, вод гул ле ге ро яў 
Да ста еўска га (або Ваг не ра?) з іх экс прэ сі яй, здо ль нас цю 
ба лан са ваць ля не бяс печ ных бяз дон няў ду ху. Па кут лі вым 
жа дан нем па зба віц ца ад пра кляц ця. Вод гул лем ча го сь ці 
д’яба льс ка га. Але ў той жа час не адо ль ным па мкнен нем у 
Бос кія сфе ры.

Пе ра ка наў чыя аб едзве Сен ты (Ні на Ша ру бі на і Але на Зо
ла ва) — ад асоб ле ныя ад па бы то вапа ўся дзён на га жыц ця, 
схі ль ныя да міс ты цыз му, да мя жы экза ль та ва ныя і апан
та ныя ве рай у здо ль насць вы ра та ваць Га лан дца. Моц нае 
ўра жан не па кі дае сус трэ ча ге ро яў у 2й дзеі, псі ха ла гіч на 
ве ль мі да клад на па бу да ва ная. Маў клі васць дзяў чы ны і Га
лан дца надзі ва кра са моў ная, у ёй лёг ка чы та юцца на строй і 
эма цый ны стан аб аіх.

Зям ны ха рак тар Да лан да, ба ць кі Сен ты, моц на кан трас туе 
з утра пё нас цю да чкі і яе аб ран ні ка. Бас Ва сі ля Ка ва ль чу ка (які 
ня даў на адзна чыў 70год дзе) пара ней ша му на сы ча ны, гус
ты. Ха рак тар ныя ры сы да да юць ад мет ныя штры хі да аб ліч ча 
ге роя. З якой аса ло дай ста ры ма рак улад коў ва ецца спаць на 
зліт ках зо ла та! Тыя пра па ноў вае яму Га лан дзец — у аб мен на 
гас цін насць і пры ту лак.

У спек так лі ха пае не стан дар тных ра шэн няў. Дзяў ча ты (іх 
хо рам ад кры ва ецца 2я дзея) ся дзяць не за пра сні цай (як 
у Ваг не ра), а з прут ка мі і... вя жуць. І ад на ча со ва ня стом на 
гой да юцца ў крэс лахка чал ках. Ма на тон насць — пра ява ад
на стай нас ці кож на га дня. За мкнё нас ці пра сто ры, з якой ня ма 
вы йсця. Сцэ на вы клі кае аса цы яцыю і з псі ха неў ра ла гіч най 
клі ні кай, дзе пра кты ку ецца пра ца тэ ра пія. Не ча ка на трак туе 
рэ жы сёр і фі нал. Сен та не кі да ецца ў мо ра і не гі не, а раз ам з 
Га лан дцам... пе ра хо дзіць у іншую рэ аль насць. Та кі пе ра ход 
мож на раз умець як пад арож жа ў бяс кон цасць. У та кой раз
вяз цы менш тра гіз му і бо льш надзеі.

«Баль-мас ка рад» Джу зэ пе Вер дзі. Фё дар Атас ке віч (Гус та ва).  
Мі хай лаў скі тэ атр (Санкт-Пе цяр бур г).Ф
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По спех «ля ту ча га га лан дца» ў Мін ску — з’ява ў не чым не
ча ка ная. Хоць і за ка на мер ная. Рап там вы свет лі ла ся, што і мы 
мо жам! Ад па вя да ем...

МІ ХАЙ ЛАЎ СКІ «БАЛЬ»

Гас тро ль ныя спек так лі — фі нан са ва са мы да ра гі склад нік, 
але і «раз ынка» фо ру му. Іх імкнуц ца не пра пус каць фа на
тыме ла ма ны. У мі ну лыя га ды ў Мін ску мы па ба чы лі «Тра
ві яту», пры чым двой чы, «Се ві льс ка га цы ру ль ні ка», на рэш це, 
«Зіг фры да». На гэ тым фо не «Бальмас ка рад» Мі хай лаў ска га 
тэ атра не то ль кі не пра йгра ваў, але па кі нуў надзвы чай яркае 
ура жан не.

У нас гэ та опе ра Вер дзі так са ма ідзе. Спек такль рэ жы сё ра 
Ся мё на Штэй на мае пры стой ны вы гляд, ня гле дзя чы на па важ
ны ўзрост па ста ноў кі. Вер сія Мі хай лаў ска га тэ атра све жая — 
2010 год. Па ста ноў шчык Андрэйс Жа гарс лю біць пе ра но сы ў 
ча се. У рыж скай «Тра ві яце» та кі рэ жы сёр скі пры ём пад аваў ся 
да рэч ным, у та лін скай «Ма нон лес ко» (па ка за най на гас тро
лях тэ атра «Эсто нія») — у мен шай сту пе ні. Пы тан не не ў тым, 
мож на ці не ль га, трэ ба ці не трэ ба мя няць эпо ху. Ка лі ў не ча
ка ным ра кур се па ўста юць му зы ка, кан флікт, ге роі — зна чыць, 
пры ём апраў да ны. Ка лі ча са вы зрух акту алі зуе сю жэт і ўзды
мае ці ка васць да са мо га опер на га жан ру — зна чыць, вар та. 
Да пры кла ду, у спек так лі гас цей Уль ры ка — не страш на ва тая 
вя дзь мар ка з па сма мі рас куд ла ча ных ва ла соў, а мед ыум. 
У кі ма но, з па хі тос кай і муш ту ком (пра ца ла ры сы Кас цюк 
вы раз ная і ва ка ль на, і псі ха ла гіч на). Сцэ на сус трэ чы Аме ліі 
і Гус та ва, якая звы чай на ідзе на мо гіл ках, раз гор тва ецца ў... 
ка лум ба рыі. Але кан траст па між ле ту цен напяш чот ны мі па

чуц ця мі і ві до віш чам за му ра ва ных урнаў з пра хам уз дзей ні
чае бо льш моц на, чым опер ныя го ры і ка мя ні мін скай вер сіі. 
Раз гор ну ты і змен лі вы па эмо цы ях ду эт Аме ліі (Ма рыя літ ке) 
і Рэ на та (Дзміт рый Да раў) у 3й дзеі ад бы ва ецца ў ад ным з 
па ко яў іх до ма. По бач — бі ль ярд, аб цяг ну ты зя лё ным сук ном. 
Жыц цё — гу ль ня? Так, але ж пад обную сцэ ну лёг ка ўя віць у 
за га рад ным до ме су час на га алі гар ха ці за мож на га ча ла ве ка. 
Ад чай, пра га по мсты — па чуц ці па за ча са выя.

У Мі хай лаў скім «Ба лі» ві зу аль ны склад нік па ста ноў кі на
ват бо льш моц ны, чым улас на рэ жы сёр скі. Спек такль свед
чыць пра тон кае ўза ема ра зу мен не рэ жы сё ра са сцэ ног ра фам 
(Андрыс Фрэй бергс, не ка ль кі га доў та му га на ра ва ны «За ла той 
мас кай») і мас та ком па кас цю мах (Крыс ці на Па стар нак — ку
цюр’е, якая мае еўра пей скую вя до масць).

Най бо ль шае ўра жан не па кі да юць вы ка наў цы вя ду чых ро
ляў — Ма рыя літ ке (Аме лія) і Дзміт рый Да раў (Рэ на та). Пе рад 
Рэ на та, які не ча ка на да вед ва ецца, што лю бі мую жон ку ка хае 
яго ны ся бар — гу бер на тар, ад кры ва юцца без да ні ад чаю.

Ма рыя літ ке ўпэў не на пра во дзіць надзвы чай скла да ную 
ў ва ка ль ным пла не парт ыю Аме ліі. У яе аб ліч чы, па во дзі нах, 
ма не ры тры мац ца, на ват адзен ні шмат жа ноц кас ці, той кра
на ль нас ці, якая ўва саб ляе анё льс кі па ча так. Та му ста но віц ца 
зра зу ме лым, ча му і для Рэ на та, і для Гус та ва (Фё дар Атас ке віч) 
яна да ра жэй за жыц цё. Уз ні ка юць дра ма тыч ныя ста сун кі, 
якія не маг чы ма «раз вя заць». Тра гіч ныя ад но сі ны асоб, якія 
ў пры нцы пе ні ў чым не ві на ва тыя...

Рэ жы сёр уно сіць ка рэк ты вы і ў фі на ль ную сцэ ну опе ры. 
Гус та ва за бі ты стрэ лам бы ло га сяб ра. Раз губ ле ная і ня ўцеш
ная Аме лія схі ля ецца над ім. У мін скім спек так лі ўзру ша ны 
Рэ на та за ста ецца жы вым, хоць яго існа ван не страч вае сэнс. 

«Ля ту чы га лан дзец» Ры хар да Ваг не ра. Сцэ на са спек так ля.  
На цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та Рэ спуб лі кі Бе ла русь.
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Ад мет нас цю апош ня га опер на га фо ру му ста ла на яўнасць  
у яго пра гра ме ад ра зу шас ці ад на акто вых па ста но вак,  
прэзентава ных на сцэ не Ка мер най за лы імя Алек сан дроў-
скай. Пер шыя па ка зы спек так ляў «Мя дзведзь» Сяр гея Кар-
тэ са і «Ры та, або Пі рац кі трох кут нік» Га эта на Да ні цэ ці ад-
бы лі ся ў па пя рэд нія се зо ны. А прэ м’е ры опер «Ды рэк тар 
тэатра» Мо цар та, «Спа чат ку му зы ка, по тым сло вы» Анто ніа 
Саль еры, «Тэ ле фон» Джан кар ла Ме но ці і «Ча ла ве чы го лас» 
Фрэн сі са Пу лен ка — зу сім све жыя. Тэ атр па ка заў іх во сен-
ню, а по тым уклю чыў у фес ты ва ль ную афі шу.

«Спа чат ку му зы ка, по тым сло вы» Анто ніа Са ль еры — сап раў
дны ра ры тэт, са чы нен не, якое ні ко лі не вы кон ва ла ся ў Мін ску. 
Аўтар амаль са ра ка опер, гэ ты кам па зі тар фак тыч на не вя до мы 
бе ла рус ка му гле да чу. Ні як аўтар опербу фа, ся род якіх «шля гер» 
XVIII ста год дзя «Шко ла рэ ўнас ці», ні як вы дат ны май стар буй ных 
опер seria (на кшталт зна ка мі тай «Се мі ра мі ды»). Між тым па пу
ляр насць му зы кі Са ль еры на За ха дзе рас це. Да клад ней, вяр та
ецца: пры жыц ці та лент ад на го з са мых буй ных і аўта ры тэт ных 
кам па зі та раў Ве ны меў шы ро кае пры знан не.

За йма ль ны ды вер тыс мент «Спа чат ку му зы ка, по тым сло вы» 
быў на пі са ны Са ль еры для жар тоў на га спа бор ніц тва з опе рай 
Мо цар та «Ды рэк тар тэ атра». Яно ад бы ло ся ў лю тым 1786 го да ў 
Шон бру не пры два ры імпе ра та ра Іо сі фа ІІ. Як свед чаць гіс то ры кі, 
твор Са ль еры ў гэ тым па ядын ку пе ра мог, а твор Мо цар та — пра
ва ліў ся. Бе ла рус кі тэ атр вы ра шыў уз на віць «спа бор ніц тва». Ды
ялог двух са ты рыч ных по гля даў на свет му зы кі на ла джа ны рэ жы
сё рам На тал ляй Ку зь мян ко вай і ды ры жо рам Іва нам Кас ця хі ным 
(ён і аўтар пе ра ла жэн ня парт ытур для ка мер на га ансам бля).

Фа бу ла опе ры «Спа чат ку му зы ка, по тым сло вы» раз гор тва
ецца ва кол Кам па зі та ра (Дзміт рый Тра фі мук) і Па эта (Сяр гей 
ла за рэ віч), пры двор ных гра фа Ну лі, якім апош ні за мо віў на пі
саць опе ру за 4 дні. Пад ба дзёр ва ючы адзін ад на го, са чы ні це лі 
рас кры ва юць не ка то рыя сак рэ ты пра фе сіі.

Но вая дра ма тур гіч ная лі нія рас па чы на ецца з пры хо дам дзвюх 
опер ных са ліс так, спа чат ку дон ны Эле ано ры, по тым яе са пер
ні цы Та ні ны. У па во дзі нах і ха рак та рах ге ра інь па ра дзі ру юцца 
но ра вы ба ге мы, а ў спек так лі — ты по выя жан ры эпо хі кла сі цыз
му («сур’ёзная» опе ра і ка ме дыя). Дон на Эле ано ра ў вы ка нан ні 
Але ны Зо ла вай дэ ман струе ўлас ныя та лен ты, спя ва ючы спа чат
ку «арыю смут ку», дзе ўжы ва ецца на пыш лі вая опер ная лек сі ка, 
по тым «ге ра ічную арыю», лі рыч ную арыю ма ці і «арыю по мсты». 
За да ча артыс ткі гэ та га «тэ атра ў тэ атры» — з гу ма рам уз на віць 
аб ліч чы бяз дар най пры твор шчы цы і не згу біць аб ая ль нас ці ў 
жан ры са ма па ро дыі. Не менш яркая за да ча і ў Та ні ны (Ды яна 
Тры фа на ва), больш про стай па па хо джан ні і ў аб ыхо джан ні, якую 
«ла бі руе» Па эт. Спя вач ка пе ра ка наў ча вы кон вае сцэ ну вар’яцтва, 
а по тым, імгнен на пе ра ўва со біў шы ся, пе се нь ку за ікі. 

Ды вер тыс мент Са ль еры цал кам ме ла ды за ва ны, а пер шая сцэ
на ўяў ляе раз ві ты скраз ны ну мар з ары ёзнай ме ло ды кай. У па
раў нан ні з вы раз най дра ма тур гі яй опу са Са ль еры му зыч ны жарт 
Мо цар та сап раў ды мог пад ацца бо льш про стым: у ім уся го дзве 
арыі і два ансам блі. Тым не менш слу ха чам пра па ну ецца эле ган
тная са ты ра на му зыч ны ба монд.

А Л Е  Н А  Л І  С А  В А

Ад Са ль еры  
да Пу лен ка
Рэ не санс ка мер най опе ры

Бо за бой ства гу бер на та ра (у іншай вер сіі ліб рэ та — ка ра
ля) — рэч сур’ёзная, і яму да вя дзец ца пра вес ці рэ шту жыц ця 
ў тур ме. Рэ на та з Мі хай лаў ска га тэ атра, усве дам ля ючы мар
насць сва ёй да лей шай пры сут нас ці на гэ тай зям лі, аб ірае 
шлях са ма губ ства.

Агу ль ная па бу до ва спек так ля, тон кае ўза ема ра зу мен не, 
што лу чы ла па ста ноў шчы ка, сцэ ног ра фа і са ліс таў, спры ялі 
да сяг нен ню моц ных кан трас таў: па між усё паг лы на ль ным 
ка хан нем і пра гай жор сткай по мсты, па між ма ляў ні час цю 
ба лю і інфер на ль нас цю ва раж бы, між зі хат лі вым свя там 
і прад чу ван нем не мі ну чай смер ці. Та кое ра шэн не ро біць 
ге ні яль ную му зы ку Вер дзі яшчэ бо льш су гуч най псі ха ло гіі 
су час на га ча ла ве ка.

А ПЛА НЫ?..

Не па спеў опер ны фо рум за вяр шыц ца, як тэ атр агу чыў пла ны 
на на ступ ны. У меж ах пя та га фо ру му па ві нен упер шы ню ад
быц ца Мін скі між на род ны ва ка ль ны кон курс. Ён бу дзе арга
ні за ва ны ў тры ту ры, мяр ку ецца, што ў 1м да нас пры едуць 
150200 спе ва коў. Пе ра мож цаў ча кае тры умф і... сур’ёзныя 
су мы. Да пры кла ду, па мер Гранпры скла дзе 10 ты сяч еўра. 
Ка неч не, ужо ця пер ці ка ва: хто бу дзе стар шы нёй, хто з аўта
ры тэт ных за меж ных і бе ла рус кіх спе ва коў увой дзе ў склад 
жу ры? Мяр ку ецца, што кон курс зро біц ца тра ды цый ным. Бо 
гэ та не то ль кі вы яўлен не но вых та лен таў, але і ма гут ны сро
дак па пу ля ры за цыі кла січ най му зы кі і ва ка лу. Ка лі Мін скі 
фо рум імкнец ца па шы раць улас ную тэ ры то рыю, вя до масць 
і аўта ры тэт, быць ад ной з прэс тыж ных опер ных пля цо вак 
Усход няй Еўро пы, дык ча му б і не?.. 
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У зін гшпі лі «Ды рэк тар тэ атра» Мо царт ве се ла смя ецца і з кап
рыз лі вых спе ва коў і, як у Са ль еры, з тра фа рэт ных опер ных жан
раў. Дзве спя вач кі прэ тэн ду юць на зван не пры ма дон ны і, ад па
вед на, на вы со кія га на ра ры. Аб едзве пра слу хоў ва юцца ў тэ атр, 
дэ ман стру ючы «ка рон ныя арыі». Спа да ры ня Херц (Але на Сі няў
ская) вы кон вае «арыю па ку ты», вы клі ка ючы ўсмеш кі пе ра бо ль
ша на тра гіч най мі мі кай і плас ты кай. Спа да ры ня Зі ль бер кланг 
(Ган на Гур’ева), на адва рот, мае ў якас ці зброі пры ваб ную «арыю 
спа ку сы», якую су пра ва джае гра тэс кнаэра тыч ным тан цам. Воб
ра зы спя ва чак вы дат на ўва соб ле ны леп шы мі, на мой по гляд, ка
ла ра тур ны мі сап ра на на шай опе ры. Кож ная з артыс так здо ле ла 
пе ра ка наў ча пе рад аць іра ніч ны склад нік парт ыі. Ата чэн не для 
спа бор ніц тва спя ва чак ства ра юць не ка ль кі муж чын скіх пер са
на жаў — спя вакко мік Буф (Дзміт рый Ка пі лаў) і ды рэк тар тэ атра 
Франк (Вік тар Мен дзе леў).

ла ка ніч ная сцэ наг ра фія спек так ляў (не ка ль кі прад ме таў мэб лі 
ў кла сі цыс тыч ным сты лі і бу та фор скія штры хі — кштал ту пё раў 
і чар ні ліц) да ва ла маг чы масць ру ха вай ігра вой рэ жы су ры раз
гар нуц ца ў кож най мі зан сцэ не, дзе бы ло шмат вы дум кі і гу ма
ру. Ка мер насць па ста но вак ад па вя да ла пра зрыс тас ці му зыч най 
парт ыту ры, якая ў пе ра ла жэн ні для не вя лі ка га ка мер на га ансам
бля гу ча ла не менш вы раз на, чым у аркес тра вым ва ры янце. Усе 
вы ка наў цы дбай на і з гус там рас пра ца ва лі свае ро лі, хі ба кры ху 
не ха пі ла сва бо ды ў ва ло дан ні рэ чы та ты вам secco.

Пад час дру гой ве ча ры ны ад на акто вых опер ка ме дый ную тэ
му пра цяг ваў «Тэ ле фон» Джан кар ла Ме но ці, а «Ча ла ве чы го лас» 
Фрэн сі са Пу лен ка меў тра ге дый ны акцэнт. Апош ні твор дра ма
тур гіч на надзвы чай скла да ны. З асоб ных рэ плік ге ра іні, якая 
гу та рыць па тэ ле фо не з ка ха ным, мы ўзнаў ля ем по ўны тэкст 
раз мо вы, усве дам ля ем аб ста ві ны жыц ця і не вы нос насць пе ра
жы ван няў жан чы ны, вы ні кам якіх ста но віц ца яе са ма губ ства. 
Артыс ткі Але на Сі няў ская і Ды яна Тры фа на ва (у двух скла дах 
спек так ля) зра бі лі ўсё маг чы мае, каб ува со біць лёс ге ра іні, якая 
не мае кан крэт на га імя і пад аец ца аб агу ль не на  — Яна, у раз на
стай нас ці ва ка ль наінта на цый ных фар баў.

На жаль, па ста ноў ка «Ча ла ве ча га го ла су» ста ла ся шмат у чым 
прад ка за ль най. З пер ша га по зір ку па зна еш у ге ра іні хво рую, 
амаль звар’яце лую асо бу. Унут ра ная дра ма жан чы ны не рас кры
ва ла ся па сту по ва, як бу тон ру жы, а зеў ра ла, як ня све жая ра на. 
Бу тон жа да ўно за сох і змяр цвеў, і ўвесь спек такль мы на зі ра лі, 
як апа да юць яго не пры го жыя пя лёс ткі. У па ста ноў цы да клад на 
ўва соб ле ны рэ мар кі і тэкст дра мы Жа на Как то: доў гія це ні ад фі
гу ры жан чы ны, яе адзен не (апра ну тае на са роч ку па лі то), дрэн
нае са ма па чу ван не. Але ў вы ні ку спа чу ван не ге ра іні сас ту пі ла 
мес ца раз драж нен ню ад за цяг ну тас ці ма на ло га.

У той жа час зда быт кам «Ча ла ве ча га го ла су» ста ла тон кае ўза
ема ра зу мен не па між са ліс ткай і ка мер ным аркес трам. За сму чае, 
што аркестр сха ва ны ад гле да ча, та кім чы нам як быц цам уз буй
ня ецца дра ма ге ра іні. Але ў опе ры, якая час та вы кон ва ецца ў 
кан цэр тным ва ры янце, пры сут насць му зы кан цкай «кух ні» мае 
сэнс, ска жам так, ма гіч на га свяш чэн на дзей ства.

У «Тэ ле фо не» мы зноў з за да ва ль нен нем па ба чы лі Ган ну 
Гур’еву і Сяр гея ла за рэ ві ча, на гэ ты раз у воб ра зах за ка ха ных. 
На ма га ючы ся пры знац ца лю сі ў сва іх па чуц цях, Бэн аказ ва ецца 
пе рад страш ным са пер ні кам — тэ ле фо нам, па якім без пе ра пын
ку раз маў ляе яго сяб роў ка. Ён то ль кі та ды да бі ва ецца яе ўва гі, 
ка лі тэ ле фа нуе сам і пра па ноў вае ру ку і сэр ца. Бліс ку чая ка ме
дыя вы дат на аб ыгра на і паакцёр ску, і парэ жы сёр ску (па ста ноў
шчык Мі ха іл Пан джа ві дзэ). Асаб лі ва ці ка вай атры ма ла ся со ль
ная мі зан сцэ на, у якой ге рой Сяр гея ла за рэ ві ча ў ад чаі спра буе 
па зба віц ца ад тэ ле фо на, ута піў шы яго ў ка фей ні ку (ра ней жа ніх 
імкнуў ся пе ра рэ заць про вад). Твор пра сяк ну ты свет лым гу ма
рам, у якім у да да так ад чу ва ецца гра цы ёзная са ка ві тасць еўра
пей скай га рад ской тан ца ва ль най му зы кі ся рэ дзі ны ХХ ста год
дзя, вы дат на ўва соб ле ны аркес трам пад кі раў ніц твам ды ры жо ра 
Андрэя Іва но ва. У на сы ча ным тэм пе пра цы тэ атра над но вы мі 
па ста ноў ка мі за ма цоў ва ецца аўта ры тэт спрак ты ка ва ных артыс
таў і не ча ка на рас кры ва юцца но выя імё ны. 

Але на Сі няў ская (Яна).  
«Ча ла ве чы го лас»  
Фрэн сі са Пу лен ка.

Ган на Гур’ева (Лю сі),  
Сяр гей Ла за рэ віч (Бэн).  
«Тэ ле фон» Джан кар ла Ме но ці.

Дзміт рый Ка пі лаў  
(спя вак-ко мік Буф). 
«Ды рэк тар тэ атра»  
Во льф ган га Ама дэя Мо цар та.

Ды яна Тры фа на ва (Та ні на).  
«Спа чат ку му зы ка, по тым сло вы» 

Анто ніа Са ль еры.
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  ПРА  ЦЭС

Мін скі фо рум пры му шае за ду мац ца  
і пра тое, якія тэн дэн цыі вы зна ча юць 
сён ня раз віц цё сус вет най опе ры.  
У якой сту пе ні наш На цы яна ль ны тэ атр 
опе ры і ба ле та ад па вя дае еўра пей скім 
трэн дам? На гэ тыя тэ мы раз ва жа юць  
вя до мыя му зы каз наў цы, за меж ныя  
гос ці фэс ту.

У сус вет ным  
трэн дзе
Я Ў Г Е Н  Ц О  Д А  К А Ў

Па літ ра су час на га опер на га жыц ця надзвы чай 
раз на стай ная. Пры чым му зыч ныя тэ атры ма-
юць ад ны мэ ты, а фо ру мы і фес ты ва лі —іншыя. 
Уво гу ле опе ра — ве ль мі да ра гое прад пры-
емства, у якім удзе ль ні чае вя лі кая ко ль касць 
твор чых і тэх ніч ных пра цаў ні коў. Яна не мо-
жа аб ыхо дзіц ца без дзяр жаў най да па мо гі. Не-
здар ма опе ру час та на зы ва юць імпер скім мас-
тац твам! Ад нак у апош ні час дзяр жаў ная пад-
трым ка жан ру ў мно гіх кра інах па чы нае імклі ва 
згор твац ца. Та кая сі ту ацыя пры му шае опер ны 
свет пры ста соў вац ца.

Асноў най тэн дэн цы яй у раз віц ці тэ атра ль-
на-опер най спра вы апош ніх дзе ся ці год дзяў 
(з улі кам вы клі каў рын ка вай эка но мі кі) ста ла 
зме на арга ні за цый най фор мы жыц ця дзей нас-
ці тэ атраў. Амаль па ўсюд на, асаб лі ва ў буй ных 
ку ль тур ных цэн трах, ста ры тра ды цый ны рэ-
пер ту арны тэ атр сас ту піў мес ца сіс тэ ме «ста-
джо нэ», так зва на му «се зон на му» пры нцы пу. 
Ма дэль уз нік ла на За ха дзе і па сту по ва па чы-
нае пра ні каць і на по стса вец кую пра сто ру.

Рэ пер ту арны тэ атр з вя лі кай ко ль кас цю на-
зваў, якія штод ня змя ня юцца, па тра буе на-
яўнас ці шмат лі кай тру пы, здо ль най за бяс пе-
чыць пад обную ма дэль. Гэ та да ра гое за да-
ва ль нен не. А сіс тэ ма «ста джо нэ» бо льш эка-
на міч ная. Тут на пэў ную па ста ноў ку тэ атр 
за пра шае са ліс таў, якія вы кон ва юць за пар 
блок спек так ляў ад ной на звы. Не ка ль кі се рый 
та кіх па ста но вак і скла да юць се зон. Та кім чы-
нам да ся га ецца яшчэ ад на мэ та, не маг чы мая ў 
рэ пер ту арным тэ атры: саб раць у ад ным мес цы 
не ка ль кіх зна ка мі тых спе ва коў з уся го све ту.

Што да опер ных фес ты ва ляў, якіх за апош-
ні час уз нік ла вя лі кае мнос тва, то тут кар ці на 
кры ху іншая, хоць эка на міч ны склад нік так са-
ма ўлад на дык туе свае за ко ны. У асно ве кож-
на га фэс ту ля жыць пэў ная ідэя. Існу юць фо-
ру мы ма на г ра фіч ныя, пры све ча ныя дзей нас-
ці ад на го кам па зі та ра ці спе ва ка (на прык лад, 
Пу чы ні, Ваг не ра, Ген дэ ля, Ша ля пі на), уні вер-
са ль ныя, што ку ль ты ву юць пэў ную мас тац-

кую тра ды цыю (За льц бур гскі ці Глай ндбор нскі 
фес ты ва лі). І тыя і дру гія ў не чым кам пен су-
юць за ня пад рэ пер ту арна га тэ атра, «спра соў-
ва ючы» ў ка рот кім ад меж ку ча су гу чан не не-
ка ль кіх тво раў. Час ця ком опер ны фо рум звя за-
ны з гіс та рыч най ад мет нас цю мясц овас ці, кра-
іны, го ра да (антыч ныя амфі тэ атры Арэ ны дзі 
Ве ро на, Экс-ан-Пра ван са, Тэрм Ка ра ка лы). На 
са мыя па пу ляр ныя з іх едуць шмат лі кія ама та-
ры жан ру з роз ных кан ты нен таў, каб не то ль кі 
на це шыц ца спек так ля мі, але і па гля дзець свет, 
ад па чыць. Опер нае мас тац тва та кім чы нам 
ста но віц ца час ткай ту рыс тыч най індус трыі.

Імкнен не да на віз ны — ад на са страс цей су-
час на га ча ла ве ка. Яму па трэб ны ўсё но выя і 
но выя ўра жан ні. Опе ра і тут пра па нуе пры-
хі ль ні кам сво еа саб лі вы мас тац кі «та вар» — 
ра ры тэ ты, за бы тыя опу сы ста рых май строў, 
зной дзе ныя ў архі вах (ёсць фо ру мы, якія спе-
цы ялі зу юцца на рэ дкас цях, да пры кла ду, Уэкс-
фар дскі).

Та кія тэн дэн цыі, ма ючы шэ раг плю соў, ма-
юць і мі ну сы. За мест удум лі вай і цяр плі вай 
пра цы, пра цяг лай шлі фоў кі тво ра пад час рэ-
пе ты цый, улас ці вых па ста яннай тру пе, сён-
ня мож на час та на зі раць спе хам «па збі ва ны» 
опер ны «прад укт», які жы ве адзін се зон і за-
тым сы хо дзіць у ня быт. Вы клю чэн ні ёсць, але 
не час тыя. «Хал ту ры за цыю» звед вае пе ра-
важ на ві зу аль ная час тка спек так ля, яго рэ-
жы сёр скі склад нік. Опер ныя рэ жы сё ры па-
спя хо ва ты ра жу юць адзін і той жа на бор пры-
ёмаў-штам паў, за клі ка ных за ва біць ма са ва га 
гле да ча эпа таж най кід кас цю. Ся род та кіх пры-
ёмаў — акту алі за цыя сю жэ та, яго ня стры ма ная 

эра ты за цыя, па лі тыч ныя спе ку ля цыі на ідэ ях 
та та лі та рыз му, ва еннай агрэ сіі ці этніч ных кан-
флік таў. Опе ру пе ра тва ра юць у псі ха ла гіч ны 
ці па лі тыч ны тры лер, на сы ча ны клі па вым ві-
зу аль ным шэ ра гам, які ўка ра ні лі ў свя до масць 
гле да ча су час ны кі не ма тог раф і тэ ле ба чан не.

Акрэс ле ная кар ці на па каз вае то ль кі адзін, 
не са мы пры ваб ны бок су час на га опер на га 
жыц ця. Зра зу ме ла, роз ныя тэ атры і фес ты ва лі 
ста вяць пе рад са бой і амбіт ныя мас тац кія за-
да чы, імкну чы ся вы ра шыць іх, ня гле дзя чы на 
эка на міч ны прэ сінг. Ме на ві та та кі по гляд да-
па ма гае зра зу мець, якое мес ца ў сус вет ным 
ася род дзі за ймае Мін скі опер ны фо рум, у якой 
сту пе ні ён ад па вя дае агу ль ным тэн дэн цы ям.

Тут вар та без хіт ры каў ска заць: Мін скі фо-
рум, як і На цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та, 
што яго арга ні зоў вае, эка на міч на аб аро не ны 
дзяр жа вай. Га лоў ны му зыч ны тэ атр Бе ла ру сі 
грун ту ецца на кла січ ным рэ пер ту арным прын-
цы пе. Та кая ма дэль дае маг чы масць за ся ро-
дзіц ца най перш на мас тац кіх за да чах. Гэ та вы-
гад на ад роз ні вае фес ты валь ад мно гіх іншых. 
Яго да мі нан та — не но выя пра екты, пад рых та-
ва ныя за 3-4 тыд ні, а леп шыя спек так лі ўлас-
на га бя гу ча га рэ пер ту ару, а ка лі і прэ м’е ры, 
дык ста ран на ад рэ пе ці ра ва ныя, пры зна ча ныя 
для «ста лай пра піс кі» на афі шы. Без за пра шэн-
ня зо рак, вя до ма, не аб ысці ся. Але та кія артыс-
ты ўво дзяц ца ў спек такль аку рат на.

Ад мыс ло вай раз ынкай фэс ту ста но віц ца 
гас тро ль ны спек такль. А за ключ ны акорд — 
між на род ны га ла-кан цэрт зо рак ва ка лу — ні-
бы пе ра кон вае: га лоў ны мі дзей ны мі асо ба мі ў 
опе ры ўсё-та кі з’яў ля юцца спя вак і му зы ка.

Пад обныя фэс ты ма юць ана ла гі ў све це. На-
прык лад, Мюн хен скі фэст Ба вар скай дзяр жаў-
най опе ры, арга ні за ва ны яшчэ бо льш маш таб-
на. Ён прэ зен туе ў лет ні час свае прэ м’ер ныя і 
бя гу чыя спек так лі. Раз ва жа ючы пра асаб лі вас-
ці Мін ска га фо ру му, мож на сцвяр джаць, што 
ён усё-та кі зна хо дзіц ца ў сус вет ным трэн дзе. 
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«Ту ран дот» Джа ка ма Пу чы ні. Ахмед Агадзі (Калаф).  
На цы яна ль ны тэ атр опе ры і ба ле та Рэ спуб лі кі Бе ла русь.

Яўген Цо да каў (Мас ква), му зы каз наў ца і му зыч ны кры тык. Га лоў ны рэ дак тар 
інтэр нэт-ча со пі са OperaNews.ru. Вы сту пае ў пе ры ядыч ным дру ку з арты ку ла мі  
па пы тан нях гіс то рыі і тэ орыі му зыч най ку ль ту ры, ва ка ль на га мас тац тва, рэ цэн зі-
ямі на опер ныя спек так лі. Дру ка ваў ся ў ча со пі сах «Ме ло дия», «Бо ль шой те атр», 
«Му зы ка ль ная жизнь», «Му зы ка ль ный жур нал». Аўтар пер ша га ў Рас іі ўні вер-
саль на га энцык ла пе дыч на га слоў ні ка «Опе ра». 



30 д ы с к у р с

Рэ жы сёр скі  
экс трэ мізм  
і кры зіс жан ру
А Л Я К  С А Н Д Р  М А Т У  С Е  В І Ч

Опе ра як жанр і опер ны тэ атр як ку ль тур ны 
фе но мен і са цы яль ны інсты тут пе ра жы ва юць 
ня лёг кія ча сы. Опе ры, з мо ман ту яе ўзнік нен-
ня, не адной чы прад ра ка лі бяс слаў ны ка нец, 
але яна ака за ла ся ве ль мі жы ву чым ства рэн-
нем, здоль  ным кож ны раз ад ра джац ца та ды, 
ка лі, зда ва ла ся б, яе раз віц цё за йшло ў аб са-
лют ны ту пік. Сён ня дзве надзвы чай не бяс печ-
ныя хва ро бы «раз дзі ра юць» опер ны тэ атр, 
уяў ля ючы су р’ёз нае вы пра ба ван не для раз віц-
ця му зыч най сцэ ны, і яны ўза емаз лу ча ныя.

Па-пер шае, гэ та рэ жы сёр скі экс трэ мізм, які 
фак тыч на пе ра тва рае опе ру ў «не-опе ру» — 
у не йкі не ча ка ны пер фор манс. Ці ка вы сам па 
са бе, ён не мае ні яка га да чы нен ня да сут нас ці 
му зыч на га тво ра. У та ко га ро ду па ста ноў ках, 
як пра ві ла, па ру ша ная ло гі ка му зыч най дра-
ма тур гіі, пе ра йна ча ныя — не пе ра асэн са ва-
ныя, а ме на ві та ска жо ныя — пер са на жы, іх ма-
ты вы і па чуц ці, ад но сі ны па між імі, іх учын кі. У 
та кой сі ту ацыі му зы цы ад во дзіц ца ро ля акам-
па не мен ту, яна ад ыхо дзіць на дзя ся ты план, 
сас ту па ючы пер шын ство вы на ход кам рэ жы-
сёр скай фан та зіі і шмат лі кім, ча сам за ліш нім, 
ві зу аль ным ура жан ням.

Ужо ад но гэ та — ад цяс нен не му зы кі з пер-
шых па зі цый — дае пра ва зваць пад обныя тэ-
атра ль ныя прад укты «не-опе рай», і тое, што 
на афі шах та кіх спек так ляў па-ра ней ша му па-
зна ча ны імё ны вя лі кіх кам па зі та раў, не пра ва-
мер на. Хут чэй яны — прад укт рэ жы сёр скай 
дум кі, і ме на ві та рэ жы сё ры — аўта ры спек-
так ляў, на афі шах якіх бо льш сум лен на бы ло 
б па зна чаць: «па вод ле опе ры Чай коў ска га», 
«з вы ка рыс тан нем му зы кі Вер дзі». Але гэ та га 
не ро біц ца па зра зу ме лых пры чы нах, у асно-
ве якіх — ба на ль ны ка мер цый ны раз лік, бо на 
опе ру Чай коў ска га ці Вер дзі пры йдуць за ўсё-
ды, а на спек такль эпа таж на га рэ жы сё ра Іва-
но ва — не факт. Інта рэс да пад обна га ро ду 
пер фор ман саў за хоў ва ецца, як пра ві ла, то ль-
кі на пра ця гу прэ м’ер най се рыі па ста но вак у 
спе цы фіч най пуб лі кі, якая пры хо дзіць на опе-
ру адзін-два разы ме на ві та па не арды нар ныя 
тэ атра ль ныя ра шэн ні. Спа жы ван не ж опер на-
га прад укту ў ме ла ма на мае зу сім іншую за ка-
на мер насць — на ад ну і тую ж опе ру, на ват на 
адзін і той жа спек такль ме ла ман хо дзіць дзя-
сят кі раз оў, і перш за ўсё па му зыч ныя ўра-
жан ні. Гэ та га ад эпты ма дэр ні за цыі, а да клад-
ней, ска жэн ня опе ры ні як зра зу мець не жа-
да юць.

Ад нак рэ жы сёр скі экс трэ мізм не з’яў ля ецца 
вы ні кам то ль кі не абду ма нас ці, сла бай ад ука-
ва нас ці ці кеп ска га гус ту. І спра ва не аб мя-
жоў ва ецца не спа то ль най амбіт нас цю і жа дан-
нем са ма вы яўлен ня. Гэ та пра ява і вы нік, з ад-
на го бо ку, кры зі су опе ры як жан ру, а з дру го-
га — кры зі су ду хоў ных асноў, каш тоў нас цей 
еўра пей скай ку ль ту ры ўво гу ле. Тая ду хоў ная 
мат ры ца еўра пей скай цы ві лі за цыі, якая сфар-
мі ра ва ла ся ў эпо ху Рэ не сан су і зда бы ла за вер-
ша ныя аб ры сы ў эпо ху Асве ты (ме на ві та па-
між гэ ты мі вяр шы ня мі ў гіс то рыі еўра пей скай 
ку ль ту ры на ра дзі ла ся опе ра), пе ра жы вае сён-
ня не про ста су р’ёз ны кры зіс, але, маг чы ма, 
пе ры яд кан чат ко ва га за ня па ду і раз бу рэн ня. 
Рэ жы сё ры ўлас най дэс трук тыў най твор час цю 
то ль кі ад гу ка юцца на рэ аліі су час нас ці.

І ме на ві та тут пры чы на бо льш гла ба ль най 
хва ро бы, ахвя рай якой ста ла тра ды цый ная 
опе ра, і хва ро ба гэ та — кры зіс са чы ні  цель ст-
ва, кры зіс кам па зі тар скай дум кі. У опе ры ён 
вы яўля ецца най бо льш вы раз на, па ко ль кі гэ-
та мас тац тва для шы ро кай аўды то рыі, яно не 
та кое элі тар нае, як ка мер нае му зі цы ра ван-
не. Акра мя та го, опе ра — мас тац тва, у асно ве 
яко га спеў, ме ло дыя, звя за ная па сля доў насць 
гу каў, яна па він на быць пры емнай на слых для 
пуб лі кі і зруч най для ва ка лі за цыі вы ка наў цу. 
Су час ныя опе ры, якіх пі шац ца ма ла, не ад па-
вя да юць та кім па тра ба ван ням, та му яны рэ-
дка бы ва юць ці ка выя як слу ха чам, так і спе ва-
кам. Вя до ма, што су час ныя опер ныя парт ыту-
ры з вя лі кай асця ро гай пры ма юцца тэ атра-
мі да па ста ноў кі і, за рэ дкі мі вы клю чэн ня мі, не 
здо ль ныя доў га ўтры мац ца на афі шы.

Кам па зі тар ская ня здат насць спра ва ка ва-
ла іншую тэн дэн цыю ў сус вет най опе ры, якую 
час тко ва, ня гле дзя чы на не га тыў ны пер ша-
імпу льс, мож на лі чыць ста ноў чай: па шы рэн не 
пра сто ры опе ры за кошт вы ка нан ня ці зу сім 
за бы тых тво раў, ці тых, што рэ дка гу чаць. Рэ-
не санс ба роч най опе ры звя за ны ме на ві та з гэ-
тым — ка лі не ства ра юцца пер спек тыў ныя но-
выя са чы нен ні, на тхнен не зна хо дзяць у мі ну-
лым. Дру гім па зі ты вам мож на лі чыць па шы-
рэн не ге агра фіі опе ры. Яшчэ не так да ўно гэ та 
бы ла з’ява пе ра важ на еўра пей ска га ку ль тур-
на га жыц ця, ча сам аме ры кан ска га, сён ня ж 
опе ра тры ва ла аста ля ва ла ся ў кра інах Усход-
няй Азіі (Кі тай, Япо нія, Ка рэя і інш.), у шэ ра гу 
іншых рэ гі ёнаў све ту.

Мін скі опер ны фо рум шчас лі ва па збя гае 
рэ жы сёр ска га экс трэ міз му. Што да кры зі су 
кам па зі цыі, дык і на яго афішы су час ныя опе-
ры ве ль мі рэ дкія — асно ву скла да юць пра ве-
ра ныя тво ры кла сі кі, так зва ны «жа лез ны рэ-
пер ту ар». Тэн дэн цыі да па шы рэн ня пра сто ры 
опе ры за кошт звяр тан ня да не тры ві яль ных 
на зваў мі ну лых эпох ад па вя дае га лоў ным чы-
нам афі ша ка мер най сцэ ны, упер шы ню ўклю-
ча ная ў пра гра му на фо ру ме 2013 го да. 

Аляк сандр Ма ту се віч (Мас ква), опер ны кры тык. Шэф-рэ дак тар інтэр нэт- 
парт ала Belcanto.ru, на мес нік га лоў на га рэ дак та ра інтэр нэт-ча со пі са  
OperaNews.ru, па ста янны аўтар ча со пі са «Му зы ка ль ная жизнь». Апуб лі ка ваў 
шмат ма тэ ры ялаў па пра бле мах опер на га тэ атра і ва ка ль на га мас тац тва  
ў сет ка вых і дру ка ва ных вы дан нях, асвят ляе му зыч ныя прэ м’е ры і фес ты ва лі  
Еўро пы, ЗША і Ка на ды.

Iмпе рыя  
опе ры
М А  Р Ы  Н А  Ч А Р  К А  Ш Ы  Н А

Пра тыя пра цэ сы, якія ад бы ва юцца ў су час най 
опе ры, ма гу мер ка ваць, аб апі ра ючы ся на ўра-
жан ні ад на вед ван ня не ка то рых еўра пей скіх 
фэс таў, а так са ма на асно ве на зі ран няў, што 
да ты чаць тэ атраў по стса вец кай пра сто ры. У 
еўра пей скім опер ным све це ўсё яшчэ пра цяг-
вае дзей ні чаць экс пан сія ма дэр на вай рэ жы су-
ры. Та кая з’я ва, як рэ жы сёр скі опер ны тэ атр, 
ацэ нь ва ецца па-роз на му. Але ка лі ад кі нуць 
край нас ці, якія за ўсё ды існа ва лі ў но вай спра-
ве, дык акты ві за цыя тэ атра ль на га кам па нен та 
да ла опер на му спек так лю яркія вы ні кі.

Па-пер шае, на рэш це ажыц ця ві ла ся ма-
ра рус ка га опер на га рэ фар ма та ра Кан стан ці-
на Ста ніс лаў ска га, які ка заў пра не абход насць 
вы ха ваць для опер най сцэ ны спе ва ка-акцё-
ра, уз бро ена га ўсім арсе на лам вы раз ных срод-
каў, якім ва ло дае акцёр дра ма тыч ны. У но ва га 
па ка лен ня сус вет ных опер ных зо рак май стэр-
ства акцёр скай ігры ні ў чым не сас ту пае сва-
бо дзе і да ска на лас ці ва ка ль на га вы ка нан ня. Іх 
знеш нія да ныя так са ма ад па вя да юць воб ра зу 
і ха рак та ру пер са на жаў. І гэ та вы нік па тра ба-
ван няў, якія прад’ яўляе да спе ва коў су час ная 
опер ная рэ жы су ра. Па-дру гое, най бо льш та ле-
на ві тыя і ўдум лі выя па ста ноў шчы кі ад кры ва-
юць для пуб лі кі тыя сэн са выя плас ты вя до мых 
кла січ ных тво раў, якія рэ за ні ру юць з акту аль-
ны мі пра бле ма мі ця пе раш ня га ча су. І гэ та да-
ся га ецца не то ль кі праз пе ра ня сен не дзея ння 
ў на шу эпо ху. У апош нія га ды тэ атр уз ба га ціў-

Гала-канцэрт зорак сусветнай оперы.
Тэй му раз Гу гуш ві лі (Гру зія).
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ся мнос твам но вых тэх ніч ных маг чы мас цей, 
якія да зва ля юць пра па на ваць са мыя сме лыя 
сцэ на г ра фіч ныя ра шэн ні. Гэ та звя за на з вы ка-
рыс тан нем ві дэ аа па ра ту ры, ла зер ных пра екта-
раў, спец эфек таў — яны спры яюць ства рэн-
ню ру хо ма га ася род дзя, якое лёг ка тран сфар-
му ецца. Опер ны тэ атр за ўсё ды імкнуў ся да ві-
до віш чнас ці і за да ваў у гэ тым сэн се тон іншым 
ві дам тэ атра ль ных прад стаў лен няў. І сён ня 
опер ныя па ста ноў шчы кі ўліч ва юць асаб лі вас-
ці су час най ку ль ту ры, у якой вы пра цоў ва юцца 
і ўвесь час аб наў ля юцца стыль і ме та ды ўздзе-
яння на ма са вую аўды то рыю праз яркія і ды на-
міч ныя ві зу аль ныя воб ра зы.

У опер ным тэ атры апош ніх дзе ся ці год дзяў 
бы ло па-свой му ўспры ня та тое, чым вы лу ча-
юцца су час ны ды зайн, рэ клам ная прад укцыя, 
шоу-біз нес. Гэ та спры яла раз бу рэн ню ба р’е-
ра па між вы со кім мас тац твам для элі ты і мас-
тац твам дэ мак ра тыч ным. Па ка за ль на, што ў 
пра гра ме Мюн хен ска га опер на га фес ты ва лю 
стала дзей ні чае пра ект пад на звай «Опе ра для 
ўсіх». Ён уклю чае два-тры спек так лі, якія ідуць 
на сцэ не і па ра ле ль на тран слю юцца на вя лі кі 
экран, уста ля ва ны на плош чы пе рад бу дын кам 
тэ атра. Пад обны пра ект існуе і ў За льц бур гу. 
Ка лі на асноў ныя спек так лі і кан цэр ты са ма-
га эліт на га лет ня га фо ру му трап ляе то ль кі аб-
ра ная пуб лі ка, то для гас цей і жы ха роў го ра-
да пра па ну ецца бяс плат ны пра гляд за пі саў мі-
ну лых га доў, якія дэ ман стру юцца па ве ча рах 

на экра не, уста ля ва ным на ад ным з цэн тра ль-
ных пля цаў. Мі ну лым ле там так мож на бы ло 
ўба чыць на ват га лоў ную фес ты ва ль ную на він-
ку — опе ру «Дон Кар лас» Вер дзі, па стаў ле ную 
мэт рам су час най рэ жы су ры Пі тэ рам Штай-
нам з удзе лам сус вет ных зо рак Ёна са Каў фма-
на, Ані Хар тэ рас і мас ці тым фін скім спе ва ком 
Ма ці Сал мі не нам у парт ыі ка ра ля Фі лі па. Квіт кі 
на опе ру бы лі рас куп ле ны за доў га да па чат ку 
фэс ту. Пры тым арга ні за та ры дэ мак ра тыч ных 
на чных се ансаў па ка за лі но вы спек такль на ад-
кры тай пля цоў цы ад ра зу ў дзень прэ м’е ры.

З раз ваг пра мас тац кую па лі ты ку тэ атраў, 
што зна хо дзяц ца на по стса вец кай пра сто ры, 
трэ ба ад ра зу вы клю чыць Мас кву і Санкт-Пе-
цяр бург. Опер нае жыц цё гэ тых га ра доў у най-
бо ль шай сту пе ні на блі жа на да та го, што ад-
бы  ва ецца ў еўра пей скіх тэ атрах. Аб одва га-
ра ды скла да юць сён ня час тку та го арга нізма, 
які я на зва ла б сус вет най імпе ры яй опе ры. 
Каб функцы яна ваць унут ры та кой скла да най 
струк ту ры, па трэ бен па ста янны аб мен ідэ ямі і 
ўдзе ль ні ка мі пра цэ су. Мас ква і Пе цяр бург не 
то ль кі шчод ра па стаў ля юць За ха ду та лен ты, 
але ма юць маг чы масць хут ка зна ёміц ца з но-
вы мі імё на мі, за пра шаць са мых да ра гіх ды ры-
жо раў. І пуб лі ка тут не то ль кі здо ль ная аца-
ніць якас ны ўзро вень па ста но вак, але га то вая 
ўспры няць і са мыя ад важ ныя экс пе ры мен ты.

Ні та кіх ма тэ ры яль ных маж лі вас цей, ні та-
кой пад рых та ва най пуб лі кі не мае На цы яналь-

ны тэ атр опе ры і ба ле та Бе ла ру сі. Гэ та да ты-
чыць і На цы яна ль най опе ры Укра іны, хоць 
абодва ка лек ты вы ма юць яркую гіс то рыю і 
тры ва лыя тра ды цыі. У мі ну лым яны за ва ява-
лі аўта ры тэт як не сум нен ныя лі да ры опер на га 
пра цэ су ў Са вец кім Са юзе. Але па чы на ючы  
з 90-х га доў мі ну ла га ста год дзя сі ту ацыя змя-
ні ла ся не ў леп шы бок, што сь ці бы ло згуб ле на, 
і ця пер да во дзіц ца бу да ваць на но ва.

Ка лі ка заць пра Мін скі Ка ляд ны фо рум, то 
са мо яго з’яў лен не мож на на зваць важ ным 
кро кам у кі рун ку да опер най Еўро пы. Свед-
чан не — удзел у спек так лях і ў га ла-кан цэр-
це прад стаў ні коў роз ных ва ка ль ных школ, што 
ўспры ма ецца і як мо мант спа бор ніц тва, і як аб-
мен да сяг нен ня мі. Ла ка ль ны кан тэкст па шы рае 
пра кты ка за пра шэн ня вя до ма га опер на га ка-
лек ты ву, які па каз вае ад ну са сва іх на ві нак.

Як знак ча су мож на ўспры маць і пры мер ка-
ва ную да па чат ку Чац вёр та га фо ру му прэ м’е ру 
«Ля ту ча га га лан дца». Опе ра з’я ві ла ся ў год, 
ка лі свят ка ваў ся 200-га до вы юбі лей кам па зі-
та ра, і ўзба га ці ла звык лы для тэ атра рэ пер ту-
ар, у якім Ваг нер да ўно не гу чаў (дый тры ва-
лай тра ды цыі па ста но вак яго опер у ка лек ты ве 
не існа ва ла). Пе ра адо лен ню за мкнё нас ці па-
спры яла пры цяг нен не да па ста ноў кі «Ля ту ча га 
га лан дца» да свед ча на га аўстрый ска га ды ры-
жо ра і ня мец ка га рэ жы сё ра, які за рэ ка мен да-
ваў ся бе як знаў ца опер най пра кты кі Гер ма ніі. 
Раз ам з тым ён зу сім не імкнуў ся пра па на ваць 
бе ла рус кай пуб лі цы «кру ты ма дэрн». І тэ атр 
атры маў пе ра мо гу, бо да ка заў, што ў Мін ску 
ёсць вы дат ныя спе ва кі, здо ль ныя год на вы сту-
піць у та кім ня прос тым тво ры, ёсць вы дат ны 
хор і пра фе сій на моц ны аркестр. Як вы яві ла ся, 
ёсць і пуб лі ка, якой ці ка выя не то ль кі Вер дзі і 
Пу чы ні, але і не над та звык лы для яе Ваг нер. 

Ма ры на Чар ка шы на (Кі еў), му зы каз наў ца, му зыч ны кры тык, ліб рэ тыст, пед агог. 
Док тар мас тац тваз наў ства, пра фе сар, за гад чык ка фед ры гіс то рыі за меж най  
му зы кі На цы яна ль най му зыч най ака дэ міі Укра іны імя Чай коў ска га.  
За слу жа ны дзеяч мас тац тваў Укра іны. Аўтар шэ ра гу кніг, у тым лі ку «Опер ны  
тэ атр у пра сто ры змен лі ва га све ту».

Ка ця ры на Ялоў ка ва (Чэ хія).
Іа ві та Ваш ке ві чу тэ (Літ ва),  

Ра міз Усма наў (Уз бе кіс тан).
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А Л Е  С Я  Б Е  Л Я  В Е Ц

Фі нан сы,  
вы ста вы,  
май стэр ні  
ды іншае
Чым жы ве Са юз мас та коў?

На пры кан цы 2013 го да стар шы нёй Бе ла рус кага 
са юза мас та коў быў аб ра ны Ры гор Сіт ні ца, які 
да гэ туль за ймаў па са ду на мес ні ка. З’езд твор чай 
арга ні за цыі пра хо дзіў у ня прос тых ва рун ках: бы лі 
на ра кан ні на фор му яго пра вя дзен ня, прэ тэн зіі  
да кі раў ніц тва, та му раз ад разу пад час на шай 
раз мо вы Ры гор Сіт ні ца звяр таў ся да гэ тых унут
ра ных спрэ чак.

Які плён пра цы са юза, ці па трэб на яму рэ фар
ма ван не дзе ля ства рэн ня ад экват най ча су ма дэ лі, 
ці зме ніц ца фар мат вы стаў, ці пе ра тво рыц ца  
Па лац мас тац тва ў мес ца артыс тыч най падзейнас
ці? Вы ра шэн не та ко га кштал ту пы тан няў мо жа 
па спры яць акты ві за цыі мас тац ка га жыц ця і па
ляп шэн ню якас ці твор чых пра ектаў.

Я бу ду вес ці гу тар ку вы ключ на як ста рон ні на зі ра ль нік, мя-
не най перш ці ка вяць мас тац кія пы тан ні, а не ўнутраныя 
канфлікты творчай арганізацыі. Уя вім са бе та кую гі па тэ-
тыч ную сі ту ацыю, што Са юз мас та коў раз ва ліў ся... Ці ста не 
гэ та ка тас тро фай для на ша га мас тац тва? Так, без умоў на, для 
мно гіх ака жац ца не маг чы мым апла ціць май стэр ню, не бу дзе 
за ка заў, за слу жа ных пер са на ль ных вы стаў і ма тэ ры яль най 
ба зы для ства рэн ня прац. Але ў гіс то рыі і на шмат гор шыя сі-
ту ацыі па пя рэд ні ча лі ўзнік нен ню шэ дэў раў. Та кая кра мо ль ная 
дум ка за кра ла ся ў га ла ву пад час пра цы з’езда, ка лі я раз гля-
да ла тво ры сяб роў арга ні за цыі, раз ве ша ныя на сце нах. Уба-
ча нае кры ху пры гня та ла: за шмат «пра хад ных» прац, зроб-
ле ных без асаб лі вых вы сіл каў ру кі, ду шы і інтэ лек ту. Ці мо жа 

ва ша твор чая арга ні за цыя рэ аль на ўплы ваць на мас тац кі 
пра цэс? Та кое ўра жан не, што гэ та аўта ном ная і са ма дас тат-
ко вая струк ту ра: са мі ся бе вы стаў ля еце, са мі хо дзі це на ся бе 
гля дзець, са мі ся бе хва лі це...

— Папер шае. Са юз мас та коў не раз ва ліў ся. Пры кме ты раз
ва лу, якія маг лі вы явіц ца на з’ездзе, — тры вож ныя, але пад
ман ныя. Пе ра важ ная бо ль шасць лю дзей усё ж тры ма ецца 
тых пра віл, згод на з які мі яны па га дзі лі ся быць сяб ра мі гэ тай 
арга ні за цыі. Анар хія, якая ўтва ры ла ся пе рад з’ездам і пад час 
яго пра вя дзен ня, — вы нік дзей нас ці бяс спрэч най мен шас ці, 
па крыў джа най тым, што ім не ча га не да да лі. Я ра ды, што ся род 
гэ тай пуб лі кі ня ма твор цаў пер шай ве лі чы ні, якія не мо гуць 
па вод ле сва ёй пры ро ды за ймац ца інтры га мі, да но са мі, чы
ніць гвалт, та му што яны мас та кі і іх свя до масць пра цуе аб
са лют на іна чай. Ці мож на ўя віць Гаў ры лу Ваш чан ку, Вік та ра 
Гра мы ку ці Гео ргія Па плаў ска га ў гэ тай ка гор це?

Што да ты чыць вы ста вы — яна рых та ва ла ся ад мыс ло ва да 
з’езда, і кож ны сяб ра Са юза мас та коў меў пра ва прад ста віць 
твор, які, на ягоную дум ку, яго ха рак та ры зуе. Мы не ра бі лі 
знач на га ад бо ру, бо сап раў ды — кож ны мае пра ва па ка заць 
ся бе як сяб ра твор чай су по ль нас ці. На ват тэр мін пра цы экс
па зі цыі быў ка рот кі, бо яна ра бі ла ся хут чэй для ўнут ра на га 
ка рыс тан ня. Там бы лі і звы чай ныя тво ры, але бы лі і вы
дат ныя. Ка лі апош ніх — пра цэн таў пяць, то яны аб са лют на 
апраў два юць пры сут насць астат ніх дзе вя нос та пя ці. Ка лі на 
кан цэр це па чу еш пяць пра цэн таў пасап раў дна му доб рых 
тво раў, то вы нік ужо вы дат ны. Або ўя вім збор нік апа вя дан
няў: то ль кі ад но з іх узру шы ла і за ха пі ла...

Збор нік апа вя дан няў — не та кая цэ лас ная рэч, як вы ста ва.
— Цэ лас ная, бо ад на го аўта ра. Я гля джу на гэ та спа кой на: сён
ня мы, мас та кі, та кія, якія ёсць. Ча сам — скан да ль ныя, ча сам — 
інтры гоў ныя, ча сам — хам скія, вы ба чай це. Со рам на ро біц ца 
за та кіх лю дзей. Але хай Бог да руе ня доб ра зыч ліў цам, а я ім 
ужо  да ра ваў ра ней. І сам пра ба ча юся пе рад усі мі за тыя рэ чы, 
якія ча сам не ўпры гож ва юць на шу арга ні за цыю. У твор чай 
су по ль нас ці мо гуць быць апа нен ты, але па во дзіць ся бе вар та 
цы ві лі за ва на і шля хет на, ад па вед на ста ту су мас та ка.

Так, але пы тан не бы ло не пра гэ та...
— Ка лі Са юз мас та коў рап там пе ра ста не існа ваць, ве ль мі пра
бле ма тыч ная сі ту ацыя ў мас тац тве бу дзе не ка ль кі пер шых 
га доў — па куль не ўтво рыц ца іншая су пол ка. У не ка то рых су
сед ніх з на мі кра інах, якія ўвай шлі ў Еўра са юз, твор чыя арга
ні за цыі па ра зва ль ва лі ся, але ху це нь ка ўтва ры лі ся но выя...

З гэт кі мі ж струк ту ра мі?
— Яны роз ныя, а вось у нас за стаў ся свой Па лац мас тац тва, 
мас тац кія кам бі на ты, якія да юць пра цу, і то ль кі ў Мін ску — 
трыс та ўлас ных май стэр няў, дзе мас та кі не пла цяць арэн ду. 
Та ко га ні дзе бо льш ня ма. Ду маць, што мы та кі саў ко вы за
каз нік, ра ры тэт бы лой са вец кай кра іны, — вя лі кая па мыл ка. 
Мы да ўно не тыя, але за ха ва лі леп шае — і гэ та факт. Мно гія 
твор чыя са юзы бы лых са вец кіх рэ спуб лік рас пра да лі сваю 
ма ёмасць ці не змаг лі ўтры маць па пры чы не рын ка вай эка
но мі кі. А мы здо ле лі. У нас і мет ра квад рат на га не згу бі ла ся. 
ле дзь ве не трэ цяя час тка ма ла дзёж най сек цыі мае май стэр ні, 
хоць яны яшчэ і не зу сім сяб ры са юза. Да рэ чы, лі та ра ль на 
праз ты дзень мае ад быц ца Прэ зі ды ум, дзе мы бу дзем раз
мяр коў ваць май стэр ні і не ка ль кім ча ль цам ма ла дзёж най 
сек цыі па ста ра емся прад ста віць па мяш кан ні для пра цы. 
Да дзім мо ла дзі маж лі васць са ма вы яўляц ца. На гэ ты год мы 
за пла на ва лі ча ты ры вы ста вы, дзе змо гуць па ка заць свае пра
цы не то ль кі сяб ры са юза, але і сту дэн ты (для ўступ лен ня ў 
ма ла дзёж ную сек цыю па тра бу ецца ўдзел у пя ці вы ста вах). 
Так мож на за ра біць пра ва ўсту піць у арга ні за цыю і атры маць 
пэў ныя прэ фе рэн цыі. Вось кан крэт ны пры клад, для ча го па
трэб на на ша твор чая су по ль насць.
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Ба за ёсць, струк ту ра са юза за ха ва ла ся, ра монт Па ла ца мас-
тац тва ро біц ца, вы ста вы фі нан су юцца. Што ты чыц ца якас ці 
гэ тых вы стаў... Ці за ўсё ды яны прэ зен ту юцца на су час ным уз-
роў ні і ўво гу ле ці ка выя гле да чу? Бы ла зла джа на экс па зі цыя 
сек цыі жы ва пі су «Пра ект». На мес нік стар шы ні па вы ста вач-
най дзей нас ці Ле анід Хо ба таў пра па на ваў пры го жую кан-
цэп цыю прэ зен та цыі, сек цыя ні бы та не па га дзі ла ся, вы ста ва 
пра йшла тра ды цый на. Хто ў Са юзе мас та коў рэ аль ны арга-
ні за тар вы стаў? Бы ла ж па са да мас тац тваз наў цы ў Па ла цы 
мас тац тва? Ды і сам Па лац на сён ня — про ста вы ста вач ная 
плош ча, а не га ле рэя з улас най кан цэп цы яй...

— Мас тац тваз наў цы, што пра ца ва лі ў Па ла цы мас тац тва, ка лі 
мы бы лі яшчэ ба га тыя і маг лі са бе та кое да зво ліць, не за
йма лі ся арга ні за цы яй вы стаў, а пра во дзі лі экс кур сіі, лек
цыі. На шы экс па зі цыі ла дзіць Са юз мас та
коў раз ам з сек цы ямі, якія ўно сяць свае 
пра па но вы. Што да вы ста вы «Пра ект», то 
яна бы ла, ска жам так, пры стой най. Маю 
на ўва зе — звы чай ная, бес кан флік тная. 
Бы ло да во лі шмат якас ных тво раў. На зва — 
«Пра ект», а са мо га пра екта не ад бы ло ся па 
суб’ектыў ных пры чы нах, бо лю дзі, якія 
прад умва лі ўсю кан цэп цыю, не здо ле лі 
зра біць та го, што за пла на ва лі.

Мы сён ня за клі ка ем усіх — не то ль кі 
сяб роў твор ча га са юза (я вя ду пе ра мо
вы і са сва імі ко ліш ні мі вуч ня мі, якія 
ця пер з’яўля юцца сту дэн та мі Ака дэ міі 
мас тац тваў) — удзе ль ні чаць у на шых 
пра ектах. Ска жам, у нас за пла на ва на 
вы ста ва, пры све ча ная Кас ту сю Ка лі ноў
ска му і па ўстан ню 1863—1864 га доў. Яна 
па він на бы ла ад быц ца ле тась, але я на ста яў 
на тым, каб вы ста ву пе ра нес ці. Хра на ла гіч на 
гэ та апраў да на: па ўстан не за кра ну ла і 
1864 год. Але га лоў ная пры чы на ў тым, 
што як ча ла век, пры хі ль ны да бе ла

рус кай па тры ятыч най тэ ма ты кі, я б ве ль мі ха цеў, каб тэ ма 
пра гу ча ла на зу сім іншым якас ным уз роў ні. Згад ваю, з якой 
цяж кас цю мы пра вя лі вы ста ву да 130га до ва га юбі лею Яку ба 
Ко ла са і Янкі Ку па лы. Вы ста ва, што ад бы ла ся трыц цаць га доў 
та му, бы ла на па ра дак мац ней шай за ле таш нюю. Та му я і тур
бую сва іх вуч няў, а так са ма мас та коў, якія су пра цоў ні ча юць 
з га ле рэ яй «ў», про сь ба мі зра біць для бу ду чай экс па зі цыі ў 
Па ла цы мас тац тва тво ры на тэ му «Ка лі ноў скі і па ўстан не» на 
акту аль най сён ня плас тыч най мо ве. Хо чац ца, каб гэ тая тэ ма 
пра гу ча ла інакш, чым трыц цаць га доў та му. І каб не ад бы ло ся 
дэ ва ль ва цыі. Гэ тую асо бу і тыя падзеі трэ ба рэ прэ зен та ваць 
ад па вед на на ша му ча су. Не зу сім упэў не ны ў по спе ху, але мне, 
як кі раў ні ку Са юза мас та коў, хо чац ца па шы рыць ды япа зон 
і вы стаў, і імпрэ заў. Не мо жам мы ад штур хнуць і мас та коў 

тра ды цый най мас тац кай ары ента цыі. Я сам 
не да лё кі ад тра ды цы яна ліз му, хоць ён у мя
не да во лі спе цы фіч ны. Ша ную лю дзей, якія 
пры трым лі ва юцца мас тац кай тра ды цыі, ад
нак пра фе сій ны ўзро вень па ві нен быць у на
яўнас ці ў лю бым тво ры. Та ды зной дзем мес ца 
ўсім! Іншая спра ва, што ў та ко га кштал ту экс
па зі цы ях, дзе спа лу ча юцца роз ныя кі рун кі, 
трэ ба вы бу доў ваць лі ніі на пру жан ня па між 
асоб ны мі мас тац кі мі вы каз ван ня мі.

Я стаў лю пе рад са бой за да чу рэ абі лі та
ваць Па лац мас тац тва. Мы па він ны вяр
нуць яму ста тус цэн тра ль най вы ста вач най 
пля цоў кі.

Так, сап раў ды, ка лі вы збі ра еце ся пе ра тва-
рыць яго ў знач ны мас тац кі цэнтр, як бы ло 

ска за на на з’ездзе Са юза мас та коў, тран сфар-
ма цыі ў вы ста вач най па лі ты цы не абход ны.

— На конт мас тац ка га цэн тра... Пад час з’езда 
ў за ле Па ла ца мас тац тва быў вы стаў ле ны 

ма кет бу ду ча га артцэн тра, і мя не моц
на здзі ві ла вы дан не, якое па ве да мі ла, 
што Сіт ні ца па абя цаў збу да ваць но вы 
Па лац мас тац тва. Ні сло ва пра тое не бы
ло вы маў ле на, я ска заў, што ёсць ма ра, 
мроя аб тым, як у еўра пей скай ста лі цы 
па ўста не еўра пей скі артцэнтр. І гэ тая 

мроя ўзнік ла не на го лым мес цы. Бы лі 

йма лі ся арга ні за цы яй вы стаў, а пра во дзі лі экс кур сіі, лек
цыі. На шы экс па зі цыі ла дзіць Са юз мас та
коў раз ам з сек цы ямі, якія ўно сяць свае 
пра па но вы. Што да вы ста вы «Пра ект», то 
яна бы ла, ска жам так, пры стой най. Маю 
на ўва зе — звы чай ная, бес кан флік тная. 
Бы ло да во лі шмат якас ных тво раў. На зва — 
«Пра ект», а са мо га пра екта не ад бы ло ся па 
суб’ектыў ных пры чы нах, бо лю дзі, якія 
прад умва лі ўсю кан цэп цыю, не здо ле лі 

Мы сён ня за клі ка ем усіх — не то ль кі 
сяб роў твор ча га са юза (я вя ду пе ра мо
вы і са сва імі ко ліш ні мі вуч ня мі, якія 
ця пер з’яўля юцца сту дэн та мі Ака дэ міі 
мас тац тваў) — удзе ль ні чаць у на шых 
пра ектах. Ска жам, у нас за пла на ва на 
вы ста ва, пры све ча ная Кас ту сю Ка лі ноў
ска му і па ўстан ню 1863—1864 га доў. Яна 
па він на бы ла ад быц ца ле тась, але я на ста яў 
на тым, каб вы ста ву пе ра нес ці. Хра на ла гіч на 
гэ та апраў да на: па ўстан не за кра ну ла і 
1864 год. Але га лоў ная пры чы на ў тым, 
што як ча ла век, пры хі ль ны да бе ла

і вы стаў, і імпрэ заў. Не мо жам мы ад штур хнуць і мас та коў 
тра ды цый най мас тац кай ары ента цыі. Я сам 
не да лё кі ад тра ды цы яна ліз му, хоць ён у мя
не да во лі спе цы фіч ны. Ша ную лю дзей, якія 
пры трым лі ва юцца мас тац кай тра ды цыі, ад
нак пра фе сій ны ўзро вень па ві нен быць у на
яўнас ці ў лю бым тво ры. Та ды зной дзем мес ца 
ўсім! Іншая спра ва, што ў та ко га кштал ту экс
па зі цы ях, дзе спа лу ча юцца роз ныя кі рун кі, 
трэ ба вы бу доў ваць лі ніі на пру жан ня па між 
асоб ны мі мас тац кі мі вы каз ван ня мі.

Я стаў лю пе рад са бой за да чу рэ абі лі та
ваць Па лац мас тац тва. Мы па він ны вяр
нуць яму ста тус цэн тра ль най вы ста вач най 
пля цоў кі.

Так, сап раў ды, ка лі вы збі ра еце ся пе ра тва-
рыць яго ў знач ны мас тац кі цэнтр, як бы ло 

ска за на на з’ездзе Са юза мас та коў, тран сфар-
ма цыі ў вы ста вач най па лі ты цы не абход ны.

— На конт мас тац ка га цэн тра... Пад час з’езда 
ў за ле Па ла ца мас тац тва быў вы стаў ле ны 

ма кет бу ду ча га артцэн тра, і мя не моц
на здзі ві ла вы дан не, якое па ве да мі ла, 
што Сіт ні ца па абя цаў збу да ваць но вы 
Па лац мас тац тва. Ні сло ва пра тое не бы
ло вы маў ле на, я ска заў, што ёсць ма ра, 
мроя аб тым, як у еўра пей скай ста лі цы 
па ўста не еўра пей скі артцэнтр. І гэ тая 

мроя ўзнік ла не на го лым мес цы. Бы лі 

Сяр гей Ці мо хаў. Ху тар. Алей, акрыл. 2010. Пер са на ль ная вы ста ва. Па лац мас тац тва. 2013.

Мі ка лай Не сця роў скі. Ка роль і князь 
Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га. 
Ке ра мі ка, тэ ра ко та. 2013. 
ІІ тры ена ле дэ ка ра тыў на-пры клад но га 
мас тац тва. Па лац мас тац тва. 2013.
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па пя рэд нія ста сун кі з інвес та ра мі, але гэ та па куль што то ль
кі раз мо вы пра на ме ры. Яшчэ на ват не са мі на ме ры. Ця пер 
мы вер нем ся да гэ тых раз моў, па спра бу ем, каб яны на бы лі 
кан крэ ты ку. Гэ та спра ва не ад на го дня. Годдва спат рэ біц ца 
на ўзгад нен ні, пра екты. І ка лі праз не йкі час мы здо ле ем зра
біць на ба зе на ша га Па ла ца мас тац тва агу ль на на цы яна ль ны 
су час ны артцэнтр, то ча го яшчэ і жа даць?! Іна чай Бе ла русь 
не сцвер дзіць ся бе як на р маль  ная еўра пей ская кра іна. Наш 
Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва для го ра да за ма
лы. Та кі му зей па ві нен быць цал кам іншым у кра іне, якая 
збу да ва ла цу доў ныя спар тыў ныя аб’екты і га то ва пры няць 
сус вет нае пер шын ство па ха кеі. Мы му сім быць га то выя 
пры няць сус вет нае пер шын ство па мас тац тве. Мець маг чы
масць прэ зен та ваць лю бы су час ны мас тац кі пра ект. Сён ня 
та ко га цэн тра ня ма, і я, як стар шы ня Са юза мас та коў, бу ду 
пра гэ та ка заць у са мых роз ных мес цах. Прэс тыж кра іны, яе 
імідж ства рае не то ль кі спорт, не мен шую ро лю ад ыгры ва
юць мас тац тва і ку ль ту ра. Ка лі я ўдзе ль ні чаю ў вы ста вах за 
мя жой, я —прад стаў нік кра іны. На зва кра іны час та пі шац ца 
бо ль шы мі лі та ра мі, чым маё про звіш ча...

Стар шы ня па вы ста вач най дзей нас ці за ста ецца той жа?
— Пла ную, што так — ле анід Хо ба таў. Ён крэ атыў ны ча ла век, 
мас так су час на га мыс лен ня.

Як кан крэт на вы збі ра еце ся рэ абі лі та ваць Па лац мас тац тва?
— Для яго ма дэр ні за цыі па трэб ны фі нан сы, якія мы за раб
ля ем са мі. Ця пер асноў ныя гра шо выя срод кі ідуць на гас па
дар чыя па трэ бы, на апла ту цяп ла, а на пра вя дзен не вы стаў 
за ста ецца ня шмат. Ка лі не хта па пра кае нас за тое, што ў 
Па ла цы час ад ча су арга ні зоў ва ецца про даж мё ду ды іншыя 
не артыс тыч ныя імпрэ зы, дык ён му сіць зра зу мець: каб пра
вес ці вы ста ву, трэ ба спа чат ку за ра біць гро шы.

Ка лі на ступ ная вы ста ва, ужо мас тац кая, моц на пра гу чыць, то і 
па про кі сціх нуць...

— Не, па про кі бу дуць ад тых лю дзей, якіх не ду жа ці ка вяць ні 
мёд, ні вы ста ва. У мі ну лыя га ды бы лі пра ве дзе ны шы коў ныя 
экс па зі цыі —«Мі ле ні ум», «Грун ва льд». Што, мы моц на рэ абі
лі та ва лі ся? Без умоў на, сён ня трэ ба ра біць ці ка выя пра екты, 
якія б ста на ві лі ся падзе ямі. На вя лі кі жаль, мы час та ла дзім 
вы ста вы са мі для ся бе. У блі жэй шы час бу дзем вес ці пе ра
мо вы з Мі ніс тэр ствам ку ль ту ры і Мі ніс тэр ствам інфар ма цыі, 
з Бел тэ ле ра ды ёкам па ні яй на конт та го, каб на шы знач ныя 
імпрэ зы рэ кла ма ва лі ся за дватры тыд ні. Так са ма бу дзем 
шу каць крэ атыў ных лю дзей. Не ма гу ска заць, што я ў вя лі
кім за хап лен ні ад тых «Да хаў», якія мы пра во дзі лі раз ам з 
бер лін скім цэн трам «Та хе лес», але гэ та бы ло ці ка ва. Трэ ба 
пра цяг ваць ра біць та ко га кштал ту пра екты. Іншая спра ва, 
што пра ца ваць вар та бо льш дых тоў на. На прык лад, Са юз ды
зай не раў пра во дзіў вы ста ву «Па сту лат», аб’екта мі якой бы лі 
крэс лы, і я пра па на ваў яго стар шы ні Дзміт рыю Сур ска му (які 
да та го ж з’яўля ецца і сяб рам Са юза мас та коў) прад оўжыць 
пра ект раз ам з мас та ка мі.

Кож ны раз гэ та не чыя пры ват ныя вы сіл кі. А сіс тэм на, струк-
тур на ў вы ста вач най па лі ты цы са юза бу дзе не шта мя няц ца? 
Мас та ка трэ ба за ахвоч ваць, на ват на не шта пра ва ка ваць...

— Так, мас та ка трэ ба не чым за ахво ціць. Ра ней бы лі за куп кі, 
да мо вы. За раз гэ та га ня ма, за ста лі ся то ль кі ідэі.

Вось мы раз ва жа ем пра твор чыя пра бле мы. Сён ня га лоў
ны бух гал тар пры нес ла ра ху нак — апла та за цяп ло, а за яго 
бя руць на пе рад і трой чы ў ме сяц. Ку ды гро шы даць — на 
вы ста ву ці на цяп ло?

Доб ра, пя рой дзем да фі нан саў. У вас сем мас тац кіх кам бі на-
таў. Якія ў іх фун кцыі?
— Най бо льш знач ныя з іх — тры: Мін скі кам бі нат, ску льп тур
ны і ДПМ імя Кіш чан кі ў Ба ры са ве. Гэ та сур’ёзныя ўста но вы, 
якія ма юць за ка зы, ча сам — буй ныя. За раз ра бі лі афар млен не 
Па ла ца Не за леж нас ці, гэ та быў ве лі зар ны за каз, вы ка на ны 
па спя хо ва — на ра кан няў ня ма, то ль кі за хап лен ні. Кам бі

Экс па зі цыя вы ста вы «Мі ле ні ум».  
Па лац мас тац тва. 2009.

Рыгор Сітніца. Менск. Спроба рэінкарнацыі. 2012.  
ІІ біенале жывапісу, графікі і скульптуры. Палац мастацтва. 2012.
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на ты да юць маж лі васць вы жы ваць і са юзу, і кан крэт ным 
твор цам.

Мас так мо жа пры ват ным чынам звяр нуц ца ў кам бі нат дзе ля 
вы ка нан ня сва ёй ра бо ты?
— Яны так і ро бяць. Ка лі ску льп тар знай шоў свой пры ват ны 
за каз ці про ста хо ча вы ка наць мас тац кі твор, то ад лі вае яго 
там. Пры Мін скім кам бі на це мы ма ем гра фіч ную май стэр ню, 
май стэр ню ДПМ, ке ра міч ную. Вось так са ма прэ фе рэн цыі, якія 
мож на атры маць ад Са юза мас та коў.

На з’ездзе бы лі на ра кан ні на конт дзяр жаў ных за моў... Як яны 
раз мяр коў ва юцца?
— Са юз не атрым лі вае за моў — мы не ма ем пра ва за ймац ца 
ка мер цый най дзей нас цю. Гэ та ро бяць на шы ўні тар ныя прад
пры емствы. Спа чат ку трэ ба вы йграць тэн дар. У кра іне існуе 
анты ма на по ль нае за ка на даў ства, та му аб’яўля ецца тэн дар 
на лю бы пра ект.

Кан ку рэн ты ма юцца?
— Ка неш не, на лю бую ску льп ту ру прэ тэн ду юць не ка ль кі пры
ват ных фірм, яны час та і вы йгра юць. Та кім чы нам, па ра дак 
на ступ ны: спа чат ку кам бі нат вы йграе дзяр жаў ны за каз. По
тым на кон кур снай асно ве ён раз мяр коў вае гэ тыя за мо вы. 
Як бы ло ў вы пад ку з Па ла цам Не за леж нас ці? Па тра ба ва лі ся: 
віт ра жы, ма за іка, тэк стыль і гэ так да лей. Тэк стыль па йшоў 
у сек цыю тэк сты лю — іншыя ім не за йма лі ся. Віт ра жы — да 
ма ну мен та ліс таў. Ке ра мі ка — пы тан не да сек цыі ДПМ. Жы ва
піс, гра фі ка, ску льп ту ра — ад па вед ныя сек цыі. Быў ство ра ны 
Са вет Мі ніс тэр ства ку ль ту ры пад гэ ты аб’ект, ку ды ўва хо дзі лі 
ўсе стар шы ні сек цый, архі тэк та ры, прад стаў ні кі Ака дэ міі мас
тац тваў, Мі ніс тэр ства ку ль ту ры і іншыя лю дзі. І гэ ты Са вет 
на кон кур снай асно ве пры маў пра па но вы асоб ных твор цаў 
ці груп. І хто пра йшоў, той і пра ца ваў. Хто не вы йграў, той 
па крыў дзіў ся. Ніх то ні чо га не ха ваў, ды і не маг чы ма бы ло: 
усё пад ра бяз на да ку мен та ва ла ся і по тым пра вя ра ла ся. Та му 

на ра ка юць тыя, хто не вы йграў. Гэ так са ма спар тсмен мо жа 
скар дзіц ца, што ён не пры йшоў пер шым.

Не, яго аб агна лі...
— Ме на ві та так, аб агна лі. Што тут зро біш? Я, на прык лад, не 
крыў дую, што ў мя не з 1987 го да не бы ло ні вод най дзяр жаў
най за мо вы. На іх не прэ тэн да ваў, бо за йма юся твор час цю. 
Ка лі б за ймаў ся за ка за мі, ві даць, быў бы іншым мас та ком. 
Мо жа, не быў бы мас та ком, а вы кон ваў за ка зы. Для Па ла ца 
Не за леж нас ці раз ам з вя лі кай гру пай мас та коў я па тра піў на 
адзін за каз. Рэ алі за ва лі яго, лі чу, вы дат на. На тую за мо ву, што 
вы кон ва ла на ша гру па, бы лі пад адзе ны тры пра екты. Вы бра лі 
наш. По тым мы яго трой чы змя ня лі па про сь бе за каз чы ка.

Якія пер шас ныя за да чы на новай па са дзе?
— Я са ста рой ка ман ды. Бу ду пры трым лі вац ца ра ней ша га 
кур са на за ха ван не Са юза мас та коў і ад на ча со ва ра біць за
ха ды па яго ма дэр ні за цыі. Пры на яўнас ці ма тэ ры яль ных 
маг чы мас цей, без умоў на, бу дзем ста рац ца са юз асу час ніць, 
каб да нас ішло бо льш мо ла дзі. Трэ ба вяр нуць доб рую сла ву 
гэ тай арга ні за цыі, бо яна існуе не про ста для та го, каб у мас
та ка бы ло мес ца, дзе пра ца ваць. Тут му сяць рэ алі зоў вац ца 
ці ка выя пра екты. Усё за ле жыць ад кан крэт ных спраў.

Як пла ну еце па шы раць між на род ныя кан так ты?
— За раз ёсць су мес ныя пра екты са Сма лен скам, льво вам. 
Ёсць пра па но вы з літ вы, Чэ хіі. Бу дзем пра цяг ваць пра цу з 
Кан фе дэ ра цы яй Са юзаў мас та коў у Мас кве (Цэн тра ль ны Дом 
мас та ка), па спра бу ем па шы раць кан так ты з Мі ніс тэр ствам 
за меж ных спраў і са шмат лі кім амба са да мі.

А з рэ гі ёна мі?
— Так са ма ёсць пра па но вы, што па сту па юць з роз ных га ра
доў — з Ба ра на віч, лі ды, На ваг руд ка, Свет ла гор ска і іншых. 
Учо ра атры маў ліст з Оршы — з Га ле рэі Вік та ра Гра мы кі. Су
пра цоў ніц тва бу дзе то ль кі па шы рац ца. 

Іры на Шчас ная. Квет нік. Ша мот, па лі ва. 2010.  
ІІ тры ена ле дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва. Па лац мас тац тва. 2013.

Раіса Сіплевіч. Грамаўніца. Алей. 2004. 
Вы ста ва «Міленіум». Па лац мас тац тва. 2009.
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У пры нцы пе, пра Між на род ны фес ты вальшко лу «Тэ ры то
рыя», што во сь мы раз пра йшоў у Мас кве, рас па вес ці мож на 
шмат ча го. Вя лі кая ад ука цый ная пра гра ма, якая пад час фес
ты ва ль на га тыд ня збі рае на май старкла сы і твор чыя сус трэ
чы сто ма ла дых дзея чаў тэ атра з Рас іі, кра ін СНД і Еўро пы. 
За меж ная пра гра ма, у рам ках якой, да пры кла ду, мож на бы ло 
па ба чыць «Пер шую ма тэ рыю» вя до ма га грэ час ка га рэ жы сё ра 
Дзі міт ры са Па па ёа ну (Афін скі фес ты валь, «2WORKS») — дзе 
ча ла век у на глу ха за шпі ле ным адзен ні і ча ла век без адзен ня 
да сле ду юць адзін ад на го. У рас ійскай пра гра ме, скан цэн
тра ва най ва кол ма лой сцэ ны Тэ атра На цый — штабква тэ ры 
«Тэ ры то рыі» дру гі год за пар, — па каз ва лі «Элек тру» Еўры пі да 
(рэ жы сёр Ці ма фей Ку ля бін), дзея нне якой раз гор тва ецца ў 
аэ ра пор це: зда ецца, лю дзі так бліз ка да ба гоў, але не ўсе здо
ле юць да іх да ля цець. Бы лі прад стаў ле ны так са ма «Тры дні ў 
пек ле» Па ўла Пра жко (рэ жы сёр Дзміт рый Вал кас трэ лаў), дзе 

гле да чы на зі ра юць за тым, што ад бы ва ецца, се дзя чы ў па
лат ках. Кан цэр ты, на якіх трэ ба спаць. Вы ста вы, па якіх трэ ба 
ха дзіць у цем ры. Фес ты валь — гэ та тэ ры то рыя ня спын на га 
экс пе ры мен та. У гэ тым го дзе ён быў у асноў ным пры све ча ны 
дзвюм рэ чам — да сле да ван ням ча ла ве ча га це ла і пра сто ры. 
У гэ тым тэк сце га вор ка по йдзе пра пра сто ру.

Мне зда ецца, што ў до сыць па кут лі вым пра цэ се ўва саб
лен ня су час най дра ма тур гіі бе ла рус кі тэ атр стаў у знач най 
ме ры тэк ста цэн трыч ным. Імкну чы ся пе ра адо лець кры зіс 
інтэр прэ та цый на га тэ атра, ад шу каць но выя срод кі вы раз нас
ці і ад крыць най ноў шыя тэк сты, рэ жы сё ры вы пус ці лі зпад 
ува гі ка тэ го рыю пра сто ры. Маг чы ма, ча со ва, у на ту ра ль ным 
пра цэ се раз віц ця. Ад нак вы пус ці лі. Ка лі пры га даць рэ дкія 
бе ла рус кія па ста ноў кі і бо льш час тыя чыт кі апош ніх га доў, 
мож на вы лу чыць два асноў ныя шля хі. Пер шы — дзе мі ні ма
ліс тыч ная сцэ наг ра фія час цей за ўсё про ста не йкім чы нам 

А Л Е  Н А  М А  Л Ь  Ч Э Ў  С К А Я

Тэкст і пра сто ра: 
«Тэ ры то рыя» 
су існа ван ня
Між на род ны фес ты валь-шко ла

Ка лі ў дра ма тур гаў ёсць свае спра вы, яны спа
кой на мо гуць за няц ца імі: гэ ты тэкст у бо ль шай 
ме ры да ты чыц ца рэ жы сё раў, сцэ ног ра фаў і пра
блем тэк ста цэн трыч нас ці тэ атра. З дра ма тур гі яй 
з ня даў няе па ры ў нас пра блем ня ма, а вось з яе 
ўва саб лен нем — ха пае. У та кой сі ту ацыі ка рыс на 
звяр нуц ца да інша га во пы ту.
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улад коў вае акцё ра на сцэ не, пад крэс лі вае кан флікт. На прык
лад, існа ван не ў двух квад ра тах ге ро яў п’есы Андрэя Іва но ва 
«Гэ та ўсё яна» (чыт ка ў ЦБД, рэ жы сёр Тац ця на ла ры на) ці існа
ван не ўнут ры цес най за мкнё най пра сто рыквад ра та ге ро яў 
п’есы «Тры дні ў пек ле» Па ўла Пра жко (чыт ка ў ЦБД, рэ жы сёр 
Ка ця ры на Авер ка ва). Дру гі — спа лу чэн не пра сто ры рэ аль най 
і экран най, вір ту аль най. На прык лад, чыт ка п’есы Тор стэ на 
Бух штай не ра «Нордост» у меж ах пра екта Ма гі лёў ска га аб
лас но га дра ма тыч на га тэ атра «Чы тан ні» (рэ жы сёр Ула дзі мір 
Пят ро віч), дзе экран стаў ад люс тра ван нем гля дзе ль най за лы. 
Дык ча го нам бра куе? По шу ку і за сва ення тэ атрам не тэ ат
раль  най пуб ліч най пра сто ры. Вы ха ду з «ся рэд няй», улас ці вай 
дра ма тыч на му тэ атру пра сто ры і ўва хо ду ў пра сто ру ка мер
ную або ў та кую, якой не маг чы ма цал кам ава ло даць зза яе 
па ме раў ці мнос тва дзея нняў, што ад бы ва юцца ад на ча со ва, 
па вод ле тэ орыі по стдра ма тыч на га тэ атра Ха наЦі са ле ма на. 

Фес ты валь «Тэ ры то рыя» пры му сіў мя не скан цэн тра ваць ува
гу на пы тан ні: што мо жа зна чыць і якой мо жа быць пра сто ра 
ў су час ным тэ атра ль ным пра цэ се?

ТЭ АТР ПЛЮС МУ ЗЕЙ

Рэ жы сёр ува хо дзіць у не тэ атра ль ную пра сто ру і слу хае яе 
вод гук. Ён мо жа па йсці за ім, а мо жа і су пра цьс та яць яму. 
Але ў лю бым вы пад ку тыя, хто пры йдзе за рэ жы сё рам — 
гле да чы, — успры муць яе ва кол ся бе і ся бе ў ёй пано ва му, 
аб вос тра на. Гле да чы бу дуць вы му ша ны ўсту паць у ды ялог з 
пра сто рай, асвой ваць яе, пры маць ра шэн не і не спа дзя вац ца 
на да па мо гу ад мі ніс тра та ра: «Якое ў вас мес ца? Да вай це я 
пра вя ду вас. Пры емна га пра гля ду!» Мес ца яны так са ма па
він ны бу дуць шу каць са мі.

Па та кім пры нцы пе на фес ты ва лі існуе рэ жы сёр ская ла ба
ра то рыя «Жы вая пра сто ра», якую апош нія тры га ды ўзна ча ль
вае Ма рат Га ца лаў. Яе ўдзе ль ні кі да сле ду юць за ко ны ўза емаў
плы ву тэ атра ль на га дзея ння і мес ца, дзе яно ад бы ва ецца.

Гэ тым раз ам ла ба ра то рыя кры ху змя ні ла фар мат. Ра ней на
ву чэн цы пра ца ва лі з ужо за да дзе ны мі ўмо ва мі (тэкст+мес ца). 
На прык лад, Ся мё ну Алек сан дроў ска му трэ ба бы ло зра біць 
эскіз п’есы Па ўла Пра жко «Тры дні ў пек ле» ў плац кар тным 
ва го не на Ка зан скім вак за ле. Ця пер рэ жы сё ры бы лі бо льш 
во ль ны мі і маг лі вы бі раць мес ца дзея ння ды ад па вед ны яму 
дра ма тур гіч ны ма тэ ры ял, але вы ключ на ся род му зе яў. «Жы
вая пра сто ра2013» пра йшла ў фар ма це «Тэ атр+му зей».

У рэ шце рэшт, рэ жы сё ру Аляк сан дру Са зо на ву пры йшоў
ся да спа до бы Домму зей Ма рыі Ярмо ла вай, дзе ён ува со біў 
гіс то рыю тэ атра ль най ле ген ды і ма ла дой су час най актры сы, 
ство ра ную дра ма тур гам Ярас ла вай Пу лі но віч, — «Ярмо ла ва. 
Паза ігрой». Рэ жы сёр Ся мён Сер зін і дра ма тург Па лі на Ба ра
дзі на рас па вя лі сваю гіс то рыю «Вай на. Мір» у Цэн тра ль ным 
му зеі Уз бро еных Сіл РФ. А твор чая груп па рэ жы сё ра Андрэя 
Стад ні ка ва — у Мас коў скім му зеі су час на га мас тац тва: «Унут
ры чор на га квад ра та».

Андрэй Стад ні каў усту піў у про ці дзе янне з му зей най экс
па зі цы яй і сха ваў яе ў цем ры. Яго бо льш ці ка ві ла ня ўлоў нае — 
атмас фе ра бу дын ка, слаі гэ тай атмас фе ры, якія ха ва лі ся адзін 
пад ад ным і якія ён, як архе олаг, спра ба ваў зды маць. Гле да чы 
ру ха лі ся па цём ных за лах му зея, пры слу хоў ва лі ся да гу каў, 
што рас па вя да лі пра гіс то рыю гэ та га мес ца ад па жа ра 1812 
го да да на шых дзён, і амаль не звяр та лі ўва гі на экс па на ты. 
Гу кі на ра джа лі ў га ла ве кож на га свой аса цы ятыў ны «ві дэ
ашэ раг». У вялікай за ле пад ло гу за сці ла лі фо та здым кі гэ та га 
мес ца ў роз ныя ча сы. І за не ка ль кі се кунд кож на му гле да чу 
да во дзі ла ся пры маць ра шэн не: ру хац ца ўздоўж сцен, шу ка
ючы ма ле нь кія вы спач кі ся род фа таг ра фій, ці сме ла кро чыць 
па здым ках? Кі нуць по гляд звер ху ўніз на вы явы ці пры сес ці і 
раз гле дзець уваж лі ва? Па клас ці фо та зды мак на зад на пад ло гу 
ці пры ха піць з са бой? Пра сто ра, арга ні за ва ная рэ жы сё рам, 
вы му ша ла ўсту паць з ёй у ка му ні ка цыю, і як яе на ла дзіць — 
вы ра ша лі то ль кі гле да чы.

Рэ жы сё ры двух іншых эскі заў у мен шай ме ры ігна ра ва лі 
экс па зі цыю, імкну лі ся ад чуць яе вод гук. У До мему зеі Ма рыі 
Ярмо ла вай гле да чы апра на лі ха ла ты і мас кі. Та кім чы нам 
рэ жы сёр пад крэс ліў іх ад асоб ле насць ад пра сто ры, у якой 
акцё ры ла дзі лі экс кур сію па жыц ці актры сыле ген ды, што 
пра йшло ме на ві та ў гэ тых сце нах і за ста ло ся ўва соб ле ным у 
рэ чах. Гле да чы — па сіў ныя да след чы кі гіс та рыч най пра сто ры. 
Яны па слух мя на не вя лі кі мі груп ка мі пе ра соў ва лі ся з за лы ў 
за лу, дзе раз ыгра ва лі ся гіс то рыі то з жыц ця Ярмо ла вай, то з 
жыц ця су час най дзяў чы ны, якая вы ра шы ла стаць актры сай. 
Гэ тая па ра лель над ава ла дзея нню пэў ную сім ва ліч насць, 
ства ра ла аб агу ль не ны воб раз «ад веч на ня прос та га акцёр ска га 
лё су». Ча сам гле да чоўда след чы каў уцяг ва лі ў дзея нне: пра сі лі 

«Вай на. Мір» Па лі ны Ба ра дзі ной. Рэ жы сёр Ся мён Сер зін.
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ўсклас ці квет кі ці не шта шап та лі на ву ха, — але ро ля экс кур
сан таў бы ла вы раз на пад крэс ле на. Га лоў най дзей най асо бай 
па за дум цы рэ жы сё ра му сіў стаць дом, у сце нах яко га бы ва ла 
без ліч ле ген дар ных асоб, і рэ чы, якія за ха ва лі па мяць пра гэ та. 
Але для пра яўлен ня атмас фе ры до ма Аляк сан дру Са зо на ву 
спат рэ бі лі ся не то ль кі гу кі, але і акцё ры. Да рэ чы, эскіз за ці ка
віў мас тац ка га кі раў ні ка Тэ атра імя Ма рыі Ярмо ла вай Але га 
Ме нь шы ка ва і, маг чы ма, не ка лі пе ра ўтво рыц ца ў спек такль, 
які бу дзе ісці ў му зеі і пры цяг не ўва гу гле да чоў.

У эскі зе да спек так ля «Вай на. Мір» пра сто ру му зея Уз бро
еных Сіл вы ка рыс тоў ва лі хут чэй як сцэ наг ра фію. На ўва хо дзе 
гле да чы атрым лі ва юць на вуш ні кі, праз якія, па куль яны ру ха
юцца па за лах з экс па на та мі, пры све ча ны мі Вя лі кай Айчын
най вай не, лі ецца тэкст вер ба ці ма — га ла сы ву ліц: пра тое, што 
зна чыць для су час на га ча ла ве ка свя та 9 Мая. Не так і шмат, 
раз уме юць гле да чы, пра хо дзя чы ўздоўж ка жу хоў, аўта ма таў, 
сал дац кіх ліс тоў, імян ных піс та ле таў і іншых рэ чаў за шкля
ны мі віт ры на мі. У ад ной з за лаў га ла сы зні ка юць, з’яўля юцца 
ге роі. ля віт ры ныза дні ка, у якой змеш ча ны фраг мент сця
ны ка зе ма та Брэс цкай крэ пас ці, дзе не вя до мым аб арон цам 
вы дра па на: «Я па мі раю, але не зда юся! Бы вай, Ра дзі ма», у 
сал дац кай ніж няй бя ліз не ся дзяць два бруд ныя хлоп цы. І тут 
ад бы ва ецца не ажыў лен не пра сто ры, як у До мему зеі Ма рыі 
Ярмо ла вай, а на зі ран не за зна хо джан нем у гэ тай пра сто ры 
ге роя з інша га ча су, які па не йкіх пры чы нах апы нуў ся ў ёй. 
Хлоп цы, пе ра пы ня ючы адзін ад на го, рас па вя да юць пра вай ну 
ў Афга ніс та не і Чэч ні. Ся мён Сер зін спра буе су тык нуць мёр т
вую мі фа ла гіч ную пра сто ру з жы вы мі гіс то ры ямі пра вай ну, 
каб раз ам з гле да ча мі зра зу мець: вай на ці мір тая рэ ча існасць, 
што сён ня нас ата чае?

Пра ект «Жы вая пра сто ра» спа лу чае не спа лу ча ль нае. Па 
мер ка ван ні Ма ра та Га ца ла ва, на па меж най тэ ры то рыі, дзе 
ядна ецца тэ атра ль нае мас тац тва, якое не пад да ецца фік са цыі, 
і му зей ная экс па зі цыя, для якой фік са цыя — пры нцып існа
ван ня, да сле ду ецца пры ро да су час на га тэ атра і вы яўля ецца 
но вая тэ атра ль ная мо ва. Акра мя та го, ад бы ва ецца акты ва цыя 
пуб ліч най пра сто ры (у да дзе ным вы пад ку як му зей най, так і 
тэ атра ль най), нам да во дзіц ца шу каць не йкія іншыя ме та ды 
яе ўспры ман ня.

АСАБ ЛІ ВЫЯ МЕС ЦЫ

Яшчэ адзін спе цы яль ны пра ект фес ты ва лю — «Кі нуць лёг ка», 
ство ра ны су мес на з «Цэн трам зда ро вай мо ла дзі», у пры нцы
пе быў зроб ле ны не ў меж ах ла ба ра то рыі. Дра ма тург Ма ры на 
Кра пі ві на па гу та ры ла з шас цю ма ла ды мі лю дзь мі, якія ўжы
ва лі на рко ты кі, а ця пер імкнуц ца па зба віц ца за леж нас ці. На 
пад ста ве гэ тых вер ба ці маў бы ла на пі са на п’еса, ма на ло гі 
за фік са ва ны, і ў спек так лі «Кі нуць лёг ка» яны гу чаць з вус наў 
рэ аль ных ге ро яў, не пра фе сій ных акцё раў. Фар ма ль на пра ект 
мож на пры лі чыць да ла ба ра тор ных прац, бо ён дэ ман стра
ваў ся гле да чам у Мас коў скім му зеі су час на га мас тац тва ў 
экс па зі цыі вы ста вы мас тач кі Ксе ніі Пе ра тру хі най «Рэ пе ты
цыя сва бо ды». Атмас фе ра вы ста вы надзвы чай па са ва ла ідэі 
па ста ноў кі — скла да ны пе ры яд рэ абі лі та цыі для гэ тых ма ла
дых лю дзей так са ма ёсць рэ пе ты цыя сва бо ды: шэ ра гі пус тых 
тэ атра ль ных крэс лаў на сце нах (фраг мент экс па зі цыі) ні бы та 
яшчэ то ль кі ча ка юць гле да чоў, што пры йдуць па гля дзець на 
сва бод ных лю дзей. З’яўлен не гэ тай па ста ноў кі не бы ло «іні
цы ява на» пра сто рай, як у трох па пя рэд ніх вы пад ках. Ды гэ та 
не ро біць пры клад ад но сін дзея ння і мес ца менш ці ка вым. 
Гэ та про ста яшчэ адзін ва ры янт іх су існа ван ня. Ад «Жы вой 
пра сто ры» яго ад роз ні вае ме ра пры вя за нас ці дзея ння да 
мес ца. «Кі нуць лёг ка» мо жа быць па ка за на ў лю бым іншым 
па мяш кан ні, тры астат нія эскі зы — не.

Вар та за ўва жыць, што на ўзроў ні ідэі пра ца ла ба ра то рыі — 
не вы на ход ка. Напрыклад, пры нцы пы ад но сі наў дзея ння і 
пра сто ры за фік са ва ны і апі са ны тэ арэ ты кам по стдра ма тыч

на га тэ атра ле ма нам. Гэ та — «тэ атр спе цы яль на пад абра ных 
мес цаў». Яго сут насць за клю ча ецца ў тым, што для спек так ля 
вы бі ра ецца не йкае «спе цы яль нае мес ца», якое пад час дзея
ння аб ну ляе звы чай ны по гляд гле да ча на гэ тую пра сто ру і 
за стаў ляе яго зір нуць на во кал пад іншым вуг лом. Пра сто ра 
ста но віц ца саў дзе ль ні кам і пры му шае гле да чоў так са ма пры
няць гэ ты ста тус, уз ні кае асаб лі вы ўзро вень яднан ня па між 
вы ка наў ца мі, гле да ча мі і не пас рэд на пра сто рай.

РЭ ПЕ ТЫ ЦЫЯ СВА БО ДЫ

У кан тэк сце раз мо вы аб пра сто ры не ль га аб мі нуць вы ста ву 
Ксе ніі Пе ра тру хі най «Рэ пе ты цыя сва бо ды», што не то ль кі як 
му зей ная экс па зі цыя ста ла «спе цы яль на пад абра ным мес цам 
для тэ атра», але бы ла прад стаў ле на ў пра гра ме са ма стой на і 
пры цяг ну ла да ся бе шмат ува гі.

Імя Пе ра тру хі най вы клі кае бо льш аса цы яцый у су вя зі з 
на шу ме лай вы ста вай «Спро ба аль тэр на ты вы», якую мас так 
раз ам з Гру пай юбі лей на га го да зла дзі ла да пя ці дзе ся ці год
дзя сла ву та га Тэ атра на Та ган цы. Вы ста ва да та кой сту пе ні 
не пры йшла ся да спа до бы не ка то рым твор цам, што інфар ма
цый ныя на го ды ў жур на ліс таў і кры ты каў з’яўля лі ся штод
ня: ня доб ра зыч ліў цы то на пі шуць аб ра зы на экс па на тах, то 
ўчы няць скан дал на ўра чыс тым ад крыц ці. Хоць, па сут на сці, 
Пе ра тру хі на не пра па на ва ла ні чо га звыш пра ва ка цый на га. 
Яна про ста ўдум лі ва па пра ца ва ла з пра сто рай, на не ка то ры 
час(!) за мя ніў шы му зей ную экс па зі цыю з фо та здым каў у фае 
на тэк стыроз ду мы пра мі ну лае і бу ду чы ню Та ган кі.

Вы ста ва «Рэ пе ты цыя сва бо ды» вы клі ка ла ку ды бо льш спа
кой ную рэ акцыю, хоць яе экс па зі цыя так са ма бы ла не са май 
звы чай най. На маю дум ку, «Рэ пе ты цыя сва бо ды» і «Спро ба 
аль тэр на ты вы» свай го кштал ту дып ты х, аб’ядна ны да мі нан
тай тэк сту і спро бай за фік са ваць но вы по гляд на арга ні за цыю 
тэ атра праз за сва енне пра сто ры мас та ком.

«Ярмо ла ва. Па-за ігрой» Ярас ла вы Пу лі но віч. 
Рэжысёр Аляк сан др Са зо на ў.
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«Рэ пе ты цыя сва бо ды» — роз дум су час на га сцэ ног ра фа. Тэк
сты, якія су пра ва джа юцца сцэ наг ра фіч ны мі аб’екта місім
ва ла мі. Ме на ві та тэк сты з’яўля юцца асноў ны мі экс па на та мі 
вы ста вы. Звар ныя дэ ка ра цыі («Ка лі б на айчын най сцэ не бы ло 
сто ль кі ж ду мак, ко ль кі жа ле за»), шэ ра гі тэ атра ль ных крэс лаў, 
гар дэ роб ды іншыя аб’екты — уся го то ль кі ілюс тра цыя. 

У гэ тай інста ля цыі тэк стаў Пе ра тру хі на звяр та ецца да пер
ша род нас ці вы ра за «Увесь свет — тэ атр». Тэ атр — гэ та ма дэль 
све ту, у якой, па вод ле дум кі мас тач кі, кож ны мо жа сфар мі ра
ваць, «ад рэ пе ці ра ваць» не йкі на вык, а по тым пры мя ніць яго 
ў рэ аль ным жыц ці. Ці мо жам мы быць сап раў ды сва бод ны мі, 
гле дзя чы на дзея нне то ль кі з ад ной кроп кі — ста цы янар най 
за лы? Ксе нія Пе ра тру хі на спра буе сфар му ля ваць: як му сіць 
быць улад ка ва ны гэ ты свет і якое мес ца ў ім на ле жыць мас
та ку?

Да рэ чы, у дып ты хі склад ва юцца не то ль кі вы ста вы, але 
і спек так лі Пе ра тру хі най. На па чат ку се зо на падзе яй для 
тэ атра ль най Мас квы ста лі афор мле ныя ёю «Каз ка пра тое, 
што мы мо жам, а ча го не» Мі ха іла Дур нян ко ва па вод ле Пят
ра лу цы ка і Аляк сея Са ма ра да ва ў МХТ імя Анто на Чэ ха ва 
(рэ жы сёр Ма рат Га ца лаў) і ўжо зга да ныя «Тры дні ў пек ле» 
Па ўла Пра жко ў Тэ атры На цый. Пад ста ва для аб’яднан ня — 
арга ні за цыя пра сто ры, якая ста но віц ца вы зна ча ль най для 
спек так ля. У аб едзвюх па ста ноў ках гля дач ба чыць то ль кі 
час тку дзея ння: у «Каз цы...» — ад ну чац вёр тую ад та го, што 
ад бы ва ецца; у «Трох днях...» — ад ну трэць.

Вы ста ва, тэ арэ тыч ныя раз ва гі Ксе ніі Пе ра тру хі най бы лі 
пад ма ца ва ныя па ка зам «Трох дзён у пек ле». Для гэ та га спек
так ля пра сто ра ма лой сцэ ны Тэ атра На цый бы ла рэ арга ні
за ва на: гля дзе ль ная за ла і мес ца дзеі — тры вя лі кія па лат кі, 
якія з пад ня ты мі за дні мі сцен ка мі ста ялі ўздоўж бяс кон ца га 
бе ла га ка лі до ра. З гэ та га ка лі до ра з’яўля лі ся і ў ім жа зні ка лі 
ге роі. У кож най з па ла так яны без ліч раз оў маў клі ва па ўта ра
лі адзін і той жа на бор дзея нняў, для кож най па лат кі свой (у 

ма ёй — пра лі бя ліз ну ў та зі ку, пе ра ліч ва лі гро шы). Тэкст п’есы 
гу чаў у за пі се хо ру га ла соў. На пры кан цы акцё ры вы но сі лі мя хі 
з бу ль бай, а па сля за кан чэн ня дзея ння гле да чы вы хо дзі лі з 
па лат кі і на ты ка лі ся на па кры ты бя лют кім аб ру сам стол са 
сма жа най бу ль бай. І за ста ва лі ся пе рад вы ба рам — па каш
та ваць ці не? Га лоў ным аргу мен там для кож на га з’яўля ла ся 
ўба ча нае і пе ра жы тае.

У чым сэнс та ко га вы ра шэн ня тэ атра ль най пра сто ры? У 
тым, каб мак сі ма ль на змен шыць яе і тым са мым вы вес ці 
з ка тэ го рыі звык лай і кам фор тнай для пуб лі кі. Аб вас трыць 
успры ман не гле да ча, яко му да во дзіц ца шмат уяў ляць, да
дум ваць: а што ад бы ва ецца там, паза сце на мі па лат кі? А 
там не шта ад бы ва ецца, ту ды час ад ча су сы хо дзяць акцё ры 
і вы па да юць з поля зро ку, там чут ны не йкія ру хі, чут но, як 
ба ра ба ніць дождж.

Апош нюю фра зу тэк сту — «Ка лі на ву лі цы мі нус дзе сяць — у 
па лат цы мі нус дзе сяць» — агуч вае акцёр Аляк сандр Усер дзін. 
У фі на ле мы збі ра емся ў ад ной па лат цы. Пра сто ра, арга ні за
ва ная та кім спо са бам, не да зва ляе вы клю чыц ца з дзея ння і 
ўспры маць яго асоб на ад ся бе. Пад аба ецца гэ та ці не.

ЭПІ ЛОГ

Та кім чы нам, су час ны тэкст па тра буе ад мыс ло вай пра сто ры 
для по ўна га рас крыц ця і ўза ема дзе яння з гле да чом. То ль кі 
не ста рай це ся ад шу каць у гэ тых на тат ках вы сно ву, што ў 
бе ла рус кім тэ атры ўсё дрэн на. Тут гэ та га не на пі са на. Тут 
на пі са на, што мы пе ра жы ва ем пе ры яд тэк ста цэн трыч нас ці 
тэ атра ль на га пра цэ су (гэ та этап раз віц ця, які нам на ле жыць 
пра йсці), ка лі важ ней шай за да чай ста но віц ца імкнен не да
нес ці тэкст чы та чу, а якім чы нам — спра ва дзя ся тая. А так са ма 
за фік са ва ны іншы во пыт пра цы з су час най дра ма тур гі яй, які 
аб авяз ко ва бу дзе для нас ка рыс ным, ка лі мы па чнем тэк ста
цэн трыч насць пе ра адо ль ваць. 

«Тры дні ў пек ле» Па ўла Пра жко.  
Рэжысёр Дзмітрый Валкастрэлаў. Тэатр Нацый.
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Л Ю Д  М І  Л А  Г РА  М Ы  К А

Пра фе сій насць  
у пад свя до мас ці
Інша жыц ці Ула да са Баг до на са

Яго на зы ва юць «улю бё ным акцё рам вы дат на га  
лі тоў ска га рэ жы сё ра Эймун та са Ня кро шу са».   
Але гэ тую фра зу з по спе хам мож на пе ра йна чыць, 
атры ма ецца: Эймун тас Ня кро шус — «улю бё ны 
рэ жы сёр  вы дат на га лі тоў ска га акцё ра Ула да са 
Баг до на са». І пер шае і дру гое цал кам ад па вя дае 
сап раў днас ці. За шэ ра гам спек так ляў вя лі ка га  
Ня кро шу са, па стаў ле ных ця гам амаль са ра ка 
год, — вя лі кія ро лі вя лі ка га артыс та. Пі рас ма ні 
(«Пі рас ма ні, Пі рас ма ні…»), Се раб ра коў («Дзя дзь ка 
Ва ня»), Са ль еры («Ма ле нь кія тра ге дыі»), Ту зен
бах («Тры сяс тры»), Атэ ла («Атэ ла»)... А так са ма 
Дзяржпрэ мія СССР, ордэн Ге ды мі на, прэ мія Ста
ніс лаў ска га «За ўнё сак у раз віц цё сус вет на га тэ
атра ль на га мас тац тва».

З Ула да сам Баг до на сам мы сус трэ лі ся на Між на
род ным тэ атра ль ным фес ты ва лі «Vasara», які пра
хо дзіў у Друс кі нін каі. Пад час раз мо вы мож на бы
ло пе ра ка нац ца, як кру та змя ні ла ся яго нае жыц цё.

спек так ляў Ня кро шу са. Ге ні яль насць — у яго най пра ста це. 
ла ка ль нас ці, не шмат слоў нас ці. Апра ча та го — ці ка вая тэ ма 
ча ла ве ка ў мас тац тве.

Не вы клю ча на, што я сі ту ацыю ідэ алі зую, ды мне зда ецца, 
бо льш па ўна цэн на га са юза, чым Ня кро шус — Баг до нас, у 
пры нцы пе існа ваць не мо жа. Пры тым, што рэ жы сёр ад кры-
ва ецца праз акцё ра, акцёр праз рэ жы сё ра.

— Гэ та гі по тэ за. На сам рэч ніх то з нас не ве дае, што здат ны 
зра біць. Сап раў дны мі пра фе сі яна ла мі мы ста но вім ся то ль кі 
ў сва ёй пад свя до мас ці. І акцёр скай шко лы як та кой, на пэў на, 
уво гу ле ня ма. І хоць я вы кла даю ў літоўскай ака дэ міі му зы кі 
і тэ атра шмат га доў, усё роў на, ду маю, мно гае ад бы ва ецца 
паза шко лай. Зрэш ты, вы хо джу на сцэ ну і ні ко лі не ве даю, 
што атры ма ецца. Аб са лют на. З ад на го бо ку, ве ль мі доб ра, што 
ў мя не ёсць та кі ме тад і я, у пры нцы пе, не ве ль мі рых ту юся 
да спек так ля. Ну, не тое, каб зу сім: ад шах мат най дош кі — і 
на сцэну, але ж пэў на не на пруж ваю ся бе дум ка мі. І ў гэ тым 
так са ма пры сут ні чае не йкая пра ста та. З інша га бо ку, на вы
ка мі, якія на за па сіў за мно гія га ды, ка неш не, рас па ра джа юся 
і ма гу пры му сіць іх пра ца ваць. То ль кі, шчы ра ка жу чы, ка лі 
б ён зноў па клі каў мя не, я б зноў не ве даў: атры ма ецца ро ля 
ці не атры ма ецца.

У мас тац тве не ўсё мож на вы ка заць сло ва мі і не ўсё вар та 
фар му ля ваць. Яно ча сам уз ні кае там, дзе яго ўво гу ле не ча ка-
юць. Гэ та агу ль на вя до мыя рэ чы, але, але…

— Пры нам сі, я не раз умею, што ад бы ва ецца і як. Гэ та не йкі 
ком плекс або шмат лі кія склад ні кі ча го сь ці… Ты па трап ля еш 
у пэў ныя ўмо вы, по бач лю дзі, рэ чы… Ты ахі ну ты атмас фе рай. 
Не бы ло б уся го гэ та га, маг чы ма, ні чо га б не атры ма ла ся.  
Як ні вы луз вай ся, усё роў на на ва кол ле ства рае рэ жы сёр.  
А ты агуч ва еш яго ныя дум кі. Ка лі рэ жы сёр ская дум ка падаба

Ка лі кры ты кі ка жуць: ба чыў спек такль двац цаць га доў та му, 
але па мя таю кож ны эпі зод, — я сум ня ва юся. Пры нам сі, мне 
аса біс та што сь ці згад ва ецца то ль кі фраг мен тар на. Але спек-
такль «Пі рас ма ні, Пі рас ма ні…» за пом ніў ся вы раз на. Бо льш  
за іншыя спек так лі Ня кро шу са. А ва ша «бе лая да ро га смер-
ці» да гэ туль ста іць пе рад ва чы ма. Мо жа быць, у сі ле эма цый-
на га ўздзе яння і ёсць пры зна чэн не тэ атра? 

— Гэ тую ро лю я так са ма па мя таю доб ра. Маг чы ма, «Пі рас
ма ні, Пі рас ма ні…» — адзін з са мых глы бо кіх і раз умных 

«Пі рас ма ні, Пі рас ма ні…» Вадзіма Карастылёва. 
Уладас Багдонас у ролі Пірасмані. 
Дзяржаўны маладзёжны тэатр Літвы.
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ецца, да да еш да яе свае ча ла ве чыя ўлас ці вас ці. Кі ру ешся 
пры ро дай. Да рэ чы, ка лі з Андрэ ем Кан ча лоў скім у Тэ атры імя 
Мас са ве та па ча лі рэ пе ці ра ваць ро лю Се раб ра ко ва ў спек так лі 
«Дзя дзь ка Ва ня», мне якраз спа да ба ла ся, што трэ ба ад ыхо
дзіць ад ся бе. У гэ тым пры сут ні ча ла інтры га — ці здо лею  
ў рэ шце рэшт?

Але ж у спек так лях Ня кро шу са я звы чай на іграў не йкую 
тэ му, а не ха рак тар, кан флік ты і сі ту ацыі… Ня кро шус, мы 
з ім, усе акцё ры раз ам, спра ба ва лі гэ тую тэ му вы ра шыць, 
ува со біць і дзея ннем, і ду шой. І чым бо льш гэ тая тэ ма на
блі жа ецца да ця бе, чым бо льш з са бой яе су па стаў ля еш, тым 
ляг чэй рас па вес ці пра яе.

Зрэш ты, тут ні чо га но ва га. Ча ла век адзі но кі. Гэ тая тэ ма 
спрад веч ная, кож ны мо жа пра нес ці яе праз усё жыц цё. Та му 
яна ад гу ка ецца ў сэр цах. Гэ та про ста апаз на ва ль ныя рэ чы: і 
як ча ла век зма га ецца з адзі но тай, як ува хо дзіць, вы хо дзіць 
і як губ ля ецца ў ёй…

Згад ва еце пра Атэ ла?
— Гэ та Атэ ла і на ват Фаўст. Гэ та і Пі рас ма ні так са ма…

Вам не зда ецца, што та кія пан яцці, як «тэ ма», пе ра важ на для 
тэ атраз наў цаў? Пры ду ма ныя лю дзь мі, якія спра бу юць тэ атр 
рас тлу ма чыць?

— Не, вы не ма еце ра цыі. Мы амаль за ўсё ды па чы на лі з та го, 
што Эймун тас на эцю дах за да ваў нам тэ му.

Агу ль ную? Ні бы та пра што сь ці?..
— Так, ні бы та пра што сь ці... Ці да вай це па спра бу ем вось 
пра гэ та... І по тым мы не йкія ру хі ра бі лі. Ча ла век з ча ла ве
кам, ча ла век з рэ ччу, або на ват з пра сто рай. Та му я не зу сім 
згод ны, што «тэ ма» для тэ атраз наў цаў. Яна для нас, мес ца 
вы пра ба ван няў.

Які ча ла век Ула дас Баг до нас? Вам пад аба ецца ад кры ваць  
ся бе лю дзям?
— Не, ка лі б я ся бе ад кры ваў, ніх то б не па йшоў на мя не гля
дзець. Зрэш ты, ча сам ад кры ва еш тое, што звы чай на іншым 
не ад важ ва ешся па ка заць. Бо та бе со рам на ці не як ня ў туль 
на. На сам рэч лю дзі бо льш акцёр ству юць у жыц ці, на ват 
самна сам. То ль кі ка лі спяць, не за йма юцца гэ тай спра вай. 
Так па ўсюль. А вось на сцэ не ўся ля кае акцёр ства кан ча ецца, 
па чы на ецца на рма ль нае жыц цё. Мне так зда ецца. 

Ці ка ва. Маг чы ма, у гэ тым сут насць.
— Так, бо ча ла век ба чыць: вось гэ ты артыст хлу сіць, а гэ ты 
не хлу сіць. 

Вы за раз ка жа це пра та кі ўзро вень пра ўды, які не кож на му 
акцё ру па сі лах. Та му на гэ тую тэ ры то рыю рэ дка хто за хо-
дзіць. 

— Не ду маю. Хут чэй на адва рот, кож на му акцё ру па сі лах, ды 
не кож ны хо ча гэ тую са мую пра ўду гле да чам па ка заць. Мо жа 
быць, не хта са рам лі вы. А не хта про ста не хо ча рас кры вац ца. 
Не раз умее — на вош та? Мо жа, ён па сва ёй пры ро дзе за кры ты 
і так усё жыц цё пра жы ве. Я не ма гу пра гэ та су дзіць, про ста 
ве даю па сва іх пра цах — тут асаб лі ва га пра ва лу не бы ло, тут 
ні бы та не бы ло…

А вы па сва ёй пры ро дзе ад кры ты або за кры ты ча ла век?
— Я ўво гу ле за кры ты. Ні ко лі не быў і ма быць ужо не бу ду 
пер шым у кам па ніі. Слу хаю анек до ты, смя юсяўсмі ха юся, 
але каб мя не якімне будзь та ма дой зра бі лі — гэ та га не мо жа 
быць ні ко лі. Про ста не да зво лю са бе. 

Тэ атра ль ная эпо ха, звя за ная з Ня кро шу сам, што гэ та та кое? 
Чым яна бы ла для вас і ўво гу ле для лі тоў ска га тэ атра?

«Атэ ла» Уільяма Шэкспіра.  
Эгле Шпакайтэ (Дэздэмона), 
Уладас Багдонас (Атэла).  
Тэатр-студыя «Мена Фортас».
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— Эпо ха раз умен ня. Ка лі акцёр раз умеў рэ жы сё ра, рэ жы сёр 
злі ваў ся з акцё рам. Мы на са май спра ве атрым лі ва лі не йкае 
за да ва ль нен не ад гле да чоў і ад кры ты каў, ад той пра сто ры і 
спра вы, якой за йма лі ся. Ад чу ва лі, што мы ўсё ро бім пра ві ль
на, ня гле дзя чы на бы та выя, эка на міч ныя, на ват па лі тыч ныя 
пе ра шко ды. Мы бы лі ў по шу ках і час та зна хо дзі лі тое, што 
шу ка лі. Зна хо дзі лі на ват бо льш, чым бы ло пры ду ма на і ха це лі 
знай сці. Так, гэ та бы ла эпо ха тэ атра ль най пра ўды.

А ця пер іна чай?
— Ну, не ве даю. Ця пер я за йма юся кры ху іншы мі спра ва мі, 
але зноў та кі — у по шу ках пра ўды. Не ка ль кі ра бот ёсць у Пі
це ры, Мас кве, спра бую сяб ра ваць з тэ атра мі імя Мас са ве та і 
«Бал тый скім до мам». Спас ці гаю іншыя пры нцы пы існа ван ня 
на сцэ не. Гэ та мне ці ка ва. У літ ве пра цую то ль кі ў Ака дэ міі 
му зы кі і тэ атра. На ву чаю артыс таў. У рэ пер ту ары Ня кро шу са 
ма іх спек так ляў не за ста ло ся. Але я ду маю, што яму трэ ба ад
па чыць ад мя не. Ка лі ўзнік ла ад чу ван не фі зіч най стом ле нас ці 
ад спек так ляў, мы зня лі з рэ пер ту ару «Атэ ла» і «Фаў ста».

Ма быць, гэ та гор ка і ня пра ві ль на.
— Не ду маю, што гэ та ня пра ві ль на, бо іні цы ята рам быў я сам. 
Маг чы ма, Ня кро шус ду мае, што гэ та ня пра ві ль на. Гле да чы 
мо гуць так ду маць. Кры ты кі ка жуць: «Баг до нас, ты не ма еш 
ра цыі». Але я ад чу ваю: тое, што ра біў ра ней, ця пер фі зіч на 
зра біць не ма гу. А ка лі я ад чу ваю, што ча го сь ці не ма гу, мя не 
раз бі рае зло. Гэ тае «не ма гу» за сму чае, па чы нае ціс нуць на 
мя не. І та му я ска заў: «Да вай це спы нім гэ тую спра ву». Апра ча 
та го, лі чу, што не ль га да смер ці іграць Гам ле та або Афе лію. 
Але на ват у Мас кве ёсць акцё ры, якія лі чаць іна чай.

З на го ды аль янсу з рус кім тэ атрам. Вы ад чу ва еце, што гэ та — 
ва ша і ў гэ тую гле бу мож на пус ціць ка ра ні? Вы існа ва лі ў не й-
кім іншым аа зі се, іншыя мэ ты і за да чы ста ві лі пе рад са бой…

— Ка лі ка заць пра за да чы і мэ ты, іх у мя не на сам рэч ня ма. 
Га лоў нае — не раз бу рыць рэ жы сёр скую за ду му і спек такль. 
Дый са мо му не па тра піць у ямі ну, вы ка па ную ўлас ны мі ру
ка мі. Я маю на ўва зе акцёр скую ня праў ду, пра па на ва ную 
гле да чу. Сус трэ ча з рус кім тэ атрам па ча ла ся з Пі це ра. Але да 
гэ та га я ча ты ры га ды ў поль скім тэ атры, у То ру ні, іграў айца 
Ігна ція ў спек так лі па п’есе Ві та ль да Гам бро ві ча «Вян чан не», 
які па ста віў Эльма Нюганен. І та му пе ра ход на не йкі іншы 
ўзро вень, у іншую тэ атра ль ную сіс тэ му для мя не ўжо быў 
не но вым. Сус трэ ча з «Бал тый скім до мам» у Пі це ры не ста
ла не йкім вы клі кам. Хоць, з інша га бо ку, я быў пе ра ка на ны, 
што не маг чы ма па ста віць на сцэ не «Мас ква — Пе туш кі», дзе 
я му шу сыг раць Ве ніч ку. Але спек такль Андрэя Жол да ка стаў 
ку ль та вым у Пе цяр бур зе, і гле да чы ўспры ма юць яго з за хап
лен нем. Той, хто гля дзіць да кан ца, ка неш не.

Ці існуе роз ні ца ў спо са бе акцёр ска га існа ван ня? Маю на ўва-
зе не толькі сіс тэ му Ста ніс лаў ска га.
— Для мя не сіс тэ ма Ста ніс лаў ска га мае зна чэн не най перш у 
пед ага гіч най сфе ры. Па вод ле яе на пер шым, дру гім, трэ цім 
кур сах са сту дэн та мі і пра цую. Але ж у сту дэн таў ця пер по
гля ды на гэ тую спра ву зу сім іншыя. Яны про ста пра тэс ту юць 
су праць та го, каб іх ву чы лі па сіс тэ ме Ста ніс лаў ска га. Яны 
пра гнуць не ча га інша га. Ча му ме на ві та сіс тэ ма Ста ніс лаў
ска га? І ча му, на прык лад, не мцы ста вяць свае спек так лі зу сім 
не па сіс тэ ме? Іншы мі сло ва мі, жыц цё сён ня та кое бур лі вае, 
на сы ча нае роз ны мі падзе ямі. Плынь ду мак ідзе з інтэр нэ ту. 
Ма ла дыя лю дзі лі та ра ль на за хоп ле ныя но вы мі тэх на ло гі ямі. 
Усё ба чаць, усё ве да юць, атрым лі ва юць інфар ма цыю, у якой 
ні сло ва ня ма пра гэ тую сіс тэ му…

Я пра тое, што і нам, хо чаш не хо чаш, трэ ба пры гля дац ца да 
та го, як эва лю цы януе сус вет ны тэ атр. І ка лі та бе пад аба ецца 
не йкі спек такль ле па жа або Пла тэ ля, на прык лад, ты рап там 
ка жаш: Бо жа, вось і я ха цеў бы гэ так, то ль кі кры шач ку інакш. 

Я ў тым сэн се, што нам ця пер цяж ка ха вац ца за сва ёй шко лай. 
Ма ла дыя акцё ры шмат ба чаць, яны ве да юць роз ныя на кі рун кі 
і мо гуць з та бой па спра чац ца. Маў ляў, так, ты доб ра ігра еш, 
але мы не хо чам спы няц ца то ль кі на гэ тым. Мы хо чам уся го. І 
та му су час ны тэ атр та кі роз ны. А ці ка выя спек так лі ўя да юцца 
ў маз гі, хоць яны і за сна ва ныя на фор ме.

І там зу сім кеп ска з сіс тэ май Ста ніс лаў ска га…
— Так, акцё ры ігра юць не як ня пра ві ль на, не па сіс тэ ме, але 
мне пад аба юцца гэ тыя спек так лі. І та му я ка жу: не трэ ба 
па ста янна азі рац ца на мі ну лае, ка заць, што но вае — гэ та ня
пра ві ль на. На прык лад, тое, што я ба чыў у ра бо це Жол да ка, 
звя за на з сіс тэ май Ста ніс лаў ска га, але звя за на так са ма і з 
ня мец кім тэ атрам, дзе ён шмат пра ца ваў. Усё гэ та — без
апе ля цый нае пад па рад ка ван не рэ жы сё ру. Тое, што рэ жы сёр 
за ду маў, вы ка наў ца аб авя за ны зра біць. І яшчэ гэ та моц ны, 
вы бу хо вы акцёр, які па ві нен рэ ага ваць імгнен на, а не кро чыць 
у дум ках праз усю сіс тэ му. Хут кая рэ акцыя і спан тан насць. І 
мне, без умоў на, ці ка ва па спра ба ваць што сь ці но вае. 

У ва шым жыц ці быў мо мант, ка лі вы ра шы лі з тэ атра сыс ці...
— Так. У 1993 го дзе я ска заў са бе: бес сэн соў ная спра ва, на вош
та та бе гэ та трэ ба? Ня хай дзе ці і ма ла дыя лю дзі гэ тым за й
ма юцца. З Ма ла дзёж на га і ўво гу ле з тэ атра сы шоў, вы ра шыў: 
ма ёй на гі там бо льш не бу дзе. Знай ду са бе іншы за ня так. Я 
гэ та му тэ атру над аку чыў, і ён мне над аку чыў. І сап раў ды, паў
го да ма ёй на гі там не бы ло. Не тое, каб я тэ атр зне на ві дзеў... 
Про ста та кі час над ышоў. Скла да ны для літ вы, скла да ны для 
акцё раў і пуб лі кі. Ніх то не ха цеў ні чо га гля дзець, ніх то не 
ха цеў іграць. Існа ва лі быц цам над без дан ню. А праз па ўго да 
да мя не пры йшоў Ня кро шус і па пра сіў, каб я да па мог яму ў 

«Мас ква — Пе туш кі» 
паводле Венядзікта Ерафеева.  
Венічка. 
Тэатр-фестываль «Балтыйскі дом».



43МАСТАЦТВА ЛЮТЫ 2014

спек так лі «Ма ле нь кія тра ге дыі». Я вяр нуў ся на сцэ ну і ўба чыў, 
якая гэ та цу доў ная рэч.

По тым вы пра ца ва лі ў роз ных тэ атрах, з роз ны мі рэ жы сё ра мі. 
Гэ та быў той са мы Ула дас Баг до нас у звык лай якас ці?
— Маг чы ма, кры ху змя няў ся. Ка лі пра ца ваў з Андрэ ем Кан
ча лоў скім над рол лю Се раб ра ко ва, ён ка заў: «Я ве даю, што 
ты ўме еш ха дзіць там, дзе глы бо ка. Але да вай па ка жы, які 
ты лёг кі, здат ны па ля цець». І гэ та ства ры ла для мя не пэў ныя 
пра бле мы, якія я спра ба ваў вы ра шыць. Ды то ль кі ад ся бе не 
ўця чэш. Усё роў на што сь ці аса біс тае му сіць пры сут ні чаць, не 
то ль кі це ла, але і маз гі, пэў ныя пры ста са ван ні.

Між іншым, я ве ль мі ля ну юся ля піць ха рак та ры. Ба ра ду 
кле іць, бро вы... На ват не па мя таю, ка лі грым са бе ра біў. Вось 
так і вы хо джу, са сва ёй ба ра дой, спа чат ку яна бы ла іншая, 
ця пер сі вая. Я на ват не па мя таю, як вы гля даю без ба ра ды. 
Маг чы ма, яна над ае мне пэў ную ста тыч насць, на ват ма ну мен
та ль насць. Та му змя ня юся ве ль мі рэ дка. Да та го ж, апош нім 
ча сам ро лі ў мя не ўсё бо льш дра ма тыч ныя, на ват тра ге дый
ныя. Тут ігра еш не гры мам, не інта на цы ямі. Спра бую ўсё гэ та 
зра біць ду шой.

Ця гам жыц ця ста но віц ца ця жэй пра жы ваць чу жыя жыц ці?
— Без умоў на, з га да мі ўсё ця жэй вы клад вац ца эма цый на. 
По ра ху не ха пае. Ты яго спа ль ва еш, спа ль ва ешь, і яго ўсё 
менш за ста ецца. Але з інша га бо ку, быць на сцэ не — вя лі кае 
шчас це. Ты ўва хо дзіш у чу жыя жыц ці і, дзя ка ваць Бо гу, на 
тры га дзі ны сы хо дзіш са свай го. Па кі да еш там свае пра бле
мы. А тое, што спра бу еш вы ра шаць на сцэ не, гэ та ж не праб
ле мы, а гу ль ня. За да ва ль нен не ад яе цал кам кам пен суе ўсе 
твае вы дат кі і фі зіч ныя, і эма цый ныя. Ка лі ў мя не што сь ці 

атрым лі ва ецца, ні ко лі не ся джу ў тэ атры дзве га дзі ны па сля 
спек так ля: ах, як я ста міў ся! І не за ста юся пад умаць: што я 
там яшчэ не зра біў?.. Мне про ста пад аба ецца ігра — ча ла ве
чыя ка ме дыя і тра ге дыя.

А дзе ля ча го ўсё, вы ве да еце? Вось за раз вас па вя ло не ку ды 
ў іншую пра сто ру, што на пе ра дзе — не ве ль мі зра зу ме ла...
— А ча му па він на быць зра зу ме ла? Дзе ля ча го ча ла век на
ра джа ецца? Про ста на ра джа ецца — і ўсё. Бог дае яму маг чы
масць уба чыць свет, існа ваць раз ам з дрэ ва мі, птуш ка мі, рэ ч
кай, раз ам з іншы мі лю дзь мі. З пес ня мі і кні га мі. Гэ та жыц цё. 
І я не ве даю, ці ёсць ад каз: дзе ля ча го? Ні ко лі не за да ваў са бе 
пы тан ня кштал ту: на вош та гэ та та бе бы ло трэ ба? Мне та кое 
пы тан не не ка лі за даў мой ба ць ка: «Ну на вош та та бе тэ атр, 
як ты бу дзеш гро шы за раб ляць?» Я ад ка заў: «Па спра бую вось 
та кім чы нам». І па спра ба ваў, пра жыў на пад мос тках. Шмат 
бы ло ўся ля ка га, аса біс тай дра бя зы, не за да во ле нас ці, але 
час цей за ўсё вы хо дзіў на сцэ ну і ад чу ваў па лёг ку. Гэ та бы ла 
не йкая ме та фі зіч ная акцыя, я да гэ туль не раз умею, як яна 
здзяй сня ецца, як па чы на ецца і чым кан ча ецца. лад жыц ця. 
Вось у гэ тых меж ах, у гэ тых умо вах, з гэ ты мі лю дзь мі. Ты не 
за ўва жа еш, як тры га дзі ны мі на юць. Ка неш не, стам ля ешся, 
але я за ўсё ды лю біў па па цець, на ват на тэ ніс най пля цоў цы, і 
ў тэ атры так са ма. Што сь ці, аб чым я ма рыў у юнац тве, у ма ім 
жыц ці не спраў дзі ла ся. Ды то ль кі ця гам дзе ся ці год дзяў ма
рыць ча су не бы ло. Атрым лі ваў ро лі, трэ ба бы ло іх ува саб ляць, 
а пра ма ры за быц ца. А по тым арга нізм да гэ та га пры вык. 
Мне ні чо га кеп ска га тэ атр не зра біў. Так, я не за ра біў шмат 
гро шай, не па бу да ваў да чу і дом, не на ка піў зо ла та, але мог 
улез ці ў ску ру інша га ча ла ве ка. Атры маў маг чы масць жыць 
ці ка ва і ці ка ва пра жыў сваё сцэ ніч нае жыц цё. 

«Дзядзька Ваня» Антона Чэхава.  
Серабракоў.  

Тэатр імя Массавета.
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Ка ва ла чак раю 
на шчас це
Ма ля ва ныя ды ва ны Але ны Кіш

Вы ста ва ма ля ва ных ды ва ноў мас тач кі са Случ чы
ны Але ны Кіш ста ла ся на го дай яшчэ раз зга даць 
твор часць уні ка ль на га май стра. Цу доў на тое, што 
ў экс па зі цыі мож на бы ло па ба чыць два ад рэс таў
ра ва ныя тво ры Але ны: да гэ та га спры чы ні лі ся 
спе цы яліс ты На цы яна ль на га мас тац ка га му зея 
Бе ла ру сі, а срод кі вы дзе ле ны Бе ла рус кім на род
ным бан кам, пры іні цы яты ве і фі нан са вай пад
трым цы яко га і ла дзі ла ся вы ста ва «На шчас це».

Мас тач ка ства ра ла дзі вос ныя ме та фа ры раю. Сты ліс ты ка яе 
ды ва ноў мае ўсе пры кме ты ма дэр на — кі рун ку еўра пей ска га 
мас тац тва мя жы ХІХ—ХХ ста год дзяў. Сус трэ ча і ўза емап ра нік
нен не вы со кай і на род най ку ль тур ад бы ла ся та му, што ма дэрн 
не то ль кі пе ра няў ад ра ман тыз му ці ка васць да фа льк ло ру і 
каз кі, але і па бу да ваў сваю сіс тэ му фор маў тва рэн ня, якая 
шмат у чым ака за ла ся бліз кай да мо вы на род на га мас тац тва. 
Ме на ві та эпо ха ма дэр на пад рых та ва ла эстэ тыч нае ад крыц цё 
фе но ме на на іўна га мас тац тва, якое ад па вя да ла по стім прэ сі
яніс тыч ным тэн дэн цы ям раз віц ця еўра пей ска га жы ва пі су і 
ста ла са ма стой най плын ню ку ль ту ры ХХ ста год дзя.

Ды ва ны Але ны Кіш бы лі на пі са ны ў 1930—1940я га ды, час, 
ка лі ма дэр но вая сты ліс ты ка ў вы со кім мас тац тве ўжо стра
ці ла сваю акту аль насць, але праз раз на стай ныя дру ка ва ныя 
ўзо ры ма са вай ку ль ту ры бы ла за сво ена на род най твор час цю. 
Са цы ёла гі сцвяр джа юць, што па трэб ны пя ці дзе ся ці га до вы 
тэр мін, каб ад крыц ці вы со кай ку ль ту ры ста лі за пат ра ба ва ны
мі шы ро кі мі ма са мі на се ль ніц тва. Пры клад на та кі тэр мін па
ля гае па між ча сам ства рэн ня англій скім мас та ком Джэй мсам 
Уіс тле рам інтэр’ера «Па ўлі на ва га па коя» (1877) і з’яўлен нем 
мо ды на ма ля ва ныя ды ва ны з па ва мі ды льва мі ў мес тач ко
вым і вяс ко вым ася род дзі (1930я га ды).

Эпо ха ма дэр на вяр ну ла ў гра мад скія і пры ват ныя інтэр’еры 
дэ ка ра тыў ны жы ва піс, на ро джа ны не без уплы ву да лё каў
сход няй ку ль ту ры з яе вы тан ча най лі ней надэ ка ра тыў най 
сты ліс ты кай і квет ка ваані ма ліс тыч най іка наг ра фі яй. За
хап лен не япон скай гра вю рай і шоў ка вы мі шыр ма мі, якое 
на пат ка ла англі чан і фран цу заў, уз ба га ці ла еўра пей скую 
тра ды цыю дэ ка ра цыі па ко яў тка ны мі га бе ле на мі і сут нас на 
тран сфар ма ва ла стан ко вы жы ва піс у бок на сцен на га пано. 
Пра ктыч на ўсе мас та кі еўра пей ска га сім ва ліз му пе ра йшлі ад 
пер спек тыў най глы бі ні да пер шап ла на ва га аль бо пан арам
на га вы яўлен ня пра сто ры, дзе плос касць па лат на, гнут кая 
лі нія і гуч ная ка ля ро вая пля ма ста лі асноў ны мі срод ка мі 
ства рэн ня мас тац ка га воб ра за. Экза тыч ная ўсход няя ды 
па ўднё вая пры ро да спа лу чы ла ся з еўра пей скай ма рай пра 
«на ту ра ль нае жыц цё» ча ла ве ка ў гар мо ніі з на ва ко ль ным ася
род дзем і сфар мі ра ва ла асаб лі вую іка наг ра фію «стра ча на га 
раю». Іды ліч ныя воб ра зы «за ла то га ве ку» скла да юць асно ву 
та іцян ска га жы ва пі су Поля Га ге на і, па чы на ючы з Анры Ру со, 
фар мі ру юць па эты ку на іўна га мас тац тва.

Не пас рэд ны мі ства ра ль ні ка мі жан ру ма ля ва на га ды ва на 
трэ ба лі чыць га рад скіх ма ля роў — мас та коў крам най шы ль ды, 
дэ ка ра цый фо та атэ лье і не муд ра ге ліс тых сю жэ таў на сцен ных 
рос пі саў цы ру ль няў, лаз няў ды ста ло вак у ма лых га ра дах, 
мяс тэч ках і вёс ках. Па сля ска са ван ня цэ ха вай сіс тэ мы і ар
цель  нара мес най ка апе ра цыі яны пе ра ўтва ры лі ся ў ван дроў
ных мас та коў і ста лі но сь бі та мі тра ды цыі «ідэ аль най кра сы» 
ма ля ва на га ды ва на. Сю жэ ты жы ва піс най кла сі кі ў іх твор час ці 
пад вяр га лі ся рэ дук цыі, спа лу ча лі ся з архе ты па мі на род на га 
све таў спры ман ня і на бы ва лі но выя сэн сы. Та кім чы нам ма ты
вы экза тыч ных па ваў, рах ма ных іль воў ды га рэз лі вых ла няў 
раз ам з рэ не сан сны мі Ве не ра мі, ра ман тыч ны мі ру сал ка мі ды 
на яда мі па тра пі лі на сце ны ра бо чых ква тэр і ся лян скіх хат. У 
мас тац кім сэн се іх тво ры не прэ тэн да ва лі на му зей ную вар
тасць, але праз пэў ны час яны на бы лі гіс то ры каку ль тур ную 
каш тоў насць. Без умоў на, у гэ тым жан ры пры сут ні чае вя лі кая 
ко ль касць кі ча вых воб ра заў, якія сфар мі ра ва лі ся пад час эпо хі 
ма дэр на ў ака дэ міч наса лон ным жы ва пі се і праз дру ка ва ную 
прад укцыю рас паў сю дзі лі ся ў га рад скім ра мес ным ася род ку. 
Ад нак ся род вя лі ка га ко ла ана нім ных аўта раў ма ля ва на га 
ды ва на разпо раз аказ ва лі ся твор цы, чый та лент вы цяг ваў з 
кі ча ва га смец ця ўлю бё ныя на ро дам воб ра зы і праз мас тац кае 
пе ра ўтва рэн не ўзды маў іх да вяр шынь вы со ка га артыс тыз му. 
Та кі мі шэ дэў ра мі на род на га дэ ка ра тыў на га жы ва пі су з’яўля
юцца ды ва ны Але ны Кіш.

На жаль, не вя до ма, дзе Але на Кіш на ву чы ла ся ма ля ваць 
ды ва ны. Маг чы ма, не йкія на вы кі яна за сво іла ад свай го май
стра во га ба ць кі аль бо праз на зі ран не за пра цай ван дроў на га 
мас та ка. Пра на яўнасць ра мес на га во пы ту свед чаць не  каль 
кі пры кмет. Перш за ўсё гэ та вы ка рыс тан не тра фа рэт най 
тэх на ло гіі, дзя ку ючы якой ды ва ны Але ны Кіш ва ры ятыў на 
ад на ўля юць ад ны і тыя ж ідэ агра мы рас лін най арна мен ты кі, 
воб ра заў ча ла ве ка і жы вёл. Та кая тэх на ло гія арга ніч ная для 
на род на га мас тац тва. Ва ры ятыў насць спа лу чэн ня ўстой лі вых 
ідэ аграмме та фар ад па вя дае са мой сут нас ці фа льк лор най 
твор час ці, якая існуе і раз ві ва ецца за кошт па ўто раў рас паў
сю джа ных ма ты ваў з пэў ны мі зме на мі і да паў нен ня мі.

На ву чан ня па тра буе і вы тан ча ная ўзо рыс тасць форм, улас
ці вая яе ды ва нам. Дэ ка ра тыў ная арна мен та лі за цыя ды ва ноў 
мас тач кі мае хва ліс тавіх ра вую пры ро ду, што ад па вя дае эстэ
ты цы ма дэр на. Гэ та вы яўля ецца ў гнут кіх лі ні ях рас лін на га 
бар дзю ра, у пу ка тых фор мах кве так і ў гра фіч най фак ту ры 
по ўсці ані ма ліс тыч ных воб ра заў. Зя лё ная га лін ка аб рам лен ня 
з ад ыхо дзя чы мі ў роз ныя ба кі па ра стка мі, на якія на ні за ны 
дроб ныя і буй ныя квет кі, вян ком апля тае ся рэд нік і сва
ім ма ты вам цві цен ня ўлу чае ў кам па зі цыю ме та фа ру раю. 
На ват пра мая бе лая лі нія, якая аб рам ляе ся рэд нік ды ва на, 
вы гі на ецца ў цэн тры, ча сам надзі ма ецца па ўсфе рай у ку тах і 
ўтва рае да дат ко вую пра сто ру для рас кі дзіс та га гол ля бя ро зы 
(«ліст да ка ха на га»). Уз ні кае воб раз рас цяг ну та га па лат на, што 
раз гор твае кар ці ну ка зач на га жыц ця, пу ль суе яркі мі фар ба мі. 
Аб ры сам рас плас та на га лан дшаф ту і ўсім фор мам улас ці вы 
ды на міч ныя хут кія лі ніі, што пры ўно сіць у ды ва ны ад чу ван не 
на пру жа на га жыц ця дзі кай пры ро ды.

Іка наг ра фія воб ра заў раю бе ла рус кай мас тач кі спа лу чае 
эле мен ты тра піч най і мясц овай пры ро ды. Гэ та ве ль мі на гад
вае экза тыч ныя кра яві ды Анры Ру со, які пі саў пры га жунь на 
фо не па ўднё вых кра яві даў, пад гле джа ных у кар ці нах фран
цуз скіх ака дэ мі каў, аль бо на ву лі цах Па ры жа. Фан тас тыч ныя 
джун глі па ўста ва лі на кар ці нах Ру со па сля на вед ван ня ім 
га рад ско га ба та ніч на га са ду. Свай му бі ёгра фу Арсе ну Аляк
сан дру мас так пі саў: «Не ве даю, ці пад аба ецца гэ та Вам, як 
мне, але ка лі я трап ляю ў аран жа рэю і ба чу там рэ дкія рас
лі ны з экза тыч ных кра ін, то ду маю, што мне сніц ца сон. І я 
па чы наю ад чу ваць ся бе іншым ча ла ве кам».

Цуд сну аль бо каз кі пры сут ні чае і на ды ва не «Рай» Але ны 
Кіш, дзе та ямні чая по ўня асвят ляе пыш ную рас лін насць і 
на сця ро жа ных звя роў, якія не мі га ючы гля дзяць з па лат на. 
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Ува ход у гэ ты рай, як і на ле жыць мі фу, сце ра гуць гры вас
тыя львы, змеш ча ныя на пер шым пла не па аба пал та нют кай 
паль  мы, а над імі за віс лі бе лыя арлы з чыр во ны мі кіп цю ра мі 
і дзю ба мі, ды ў са мым ку це пад ме ся цам за ціх вы са ка род ны 
алень з за ла ты мі ро га мі.

Сім во лі ка гэ тых воб ра заў звя за на са ста ра жыт ны мі сак
ра ль ны мі ку ль та мі, ад нак пад час эпо хі ма дэр на іх зна чэн ні 
рэ ду цы ра ва лі ся і пе ра йшлі ў па ўся дзён насць як уз ор ма гут
нас ці, кра сы і каз кі. Сім во лі ка воб ра за льва ве ль мі раз на стай
ная, ад нак па ўсюд на ён лі чыц ца ца ром звя роў і гас па да ром 
пры ро ды. У ста ра жыт нас ці існа ва ла па вер’е, ні бы та леў мо жа 
доў га гля дзець на со нца і спаць з рас плюш ча ны мі ва чы ма, 
што ста ла асно вай для вы ба ру яго ў якас ці сім ва ла пі ль нас ці. 
Арол надзе ле ны надзвы чай най сі лай і вас тры нёй зро ку, ён 
вы трым лі вае яркае со неч нае свят ло і та му лі чыц ца ца ром 
пту шак. За ла та ро гі алень ува саб ляе воб раз со неч на га бос тва, 
ро гі яко га ідэн тыч ны дрэ ву жыц ця, ён звя за ны з ку ль там 
урад лі вас ці і ад но сіц ца да тых сім ва ліч ных вы яў, якія да зва
ля юць пра са чыць тры све ты: вод ны, зям ны і ня бес ны. Пэў на, 
та му Але на Кіш надзя ля ла але ня тры ма за ла ты мі ро га мі.

Усе воб ра зы вы яўле ны праз аб агу ль не ную сты лі за ва ную 
фор му і аплі ка тыў на на кла да юцца на плос кі бла кіт ны фон з 
ба га тай рас лін най арна мен ты кай. Па па раць і па ль мы сва імі 
пруг кі мі, скі ра ва ны мі ў роз ныя ба кі ліс та мі так шчы ль на за
паў ня юць пра сто ру і рас пі ра юць бе лую рам ку, што, зда ецца, 
восьвось уз арвуць яе межы. За мест падзеі мы ба чым сім
ва ліч нае вы яўлен не су мы за гад ка вых сім ва лаў, якія раз ам 
да юць дэ ка ра тыў наме та фа рыч нае рас крыц цё тэ мы спрад
веч на га све ту — тэ мы раю. Пры сут насць роз ных пер са на жаў 
у ад ной пра сто ры мае не сто ль кі на ра тыў нае, ко ль кі дэ ка ра
тыў наплас тыч нае зна чэн не. Та му яны не су маш таб ныя адзін 
ад на му, а пад па рад ка ва ны дэ ка ра тыў нако ле ра вым мэ там. 
Раз ам яны ўтва ра юць кар ці ну дзі вос най мроі, сну.

На ды ва нах «У рай скім са дзе» і «ліст да ка ха на га» мас тач
ка ства рае ка зач ную кар ці ну з пе ра ва гай воб ра заў ту тэй шай 
пры ро ды. На бе ра зе ра кі па сля па вод кі мы ба чым пад ця
ніс ты мі кро на мі бя роз не вя лі кую ся дзі бу і лю дзей на ва дзе 
ў лод цы. Ва кол лод кі пла ва юць ле бе дзі, а ся род трыс ня гу на 
тон кіх на гах шпа цы руе бу сел. Мас тач ка не за бы вае змяс ціць 
у гэ ты «бе ла рус кі рай» афры кан скіх іль воў, якія гу ля юць на 
по лі з жоў ты мі дзь му хаў ца мі і дбай на пры гля да юць за па ра
дкам. Іх гі пер ба ліч на вя лі кія по ста ці пры ўно сяць у кра явід 
па чуц цё цу ду, надзвы чай най з’явы. Пе рад на мі сап раў дны 
рай скі ку ток, дзе лю дзі і звя ры жы вуць у лю бас ці і да ве ры 
ад но да ад на го. Бе лая по ўня, што спы ні ла ся на са май вер хняй 
кроп цы не бас хі лу, ні бы свед чыць пра рос квіт ма гут ных сіл 
пры ро ды, што аб удзі лі ся да жыц ця. Па вод ле на род ных ве
ра ван няў, пад час по ўні ві та ль ныя сі лы пры ро ды на бы ва юць 
най вя лік шую моц.

У сва іх ды ва нах мас тач ка па зна чае цэнтр вы явай дрэ ва 
аль бо лод кі, ад нак кам па зі цыя тры ма ецца не на сі мет рыі, а 
на пры нцы пе ды на міч най раў на ва гі і мае аль бо ды яга на ль
нае раз віц цё («У рай скім са дзе»), аль бо па ра дка вага ры зан
та ль нае («Рай»), аль бо бо льш скла да нае, якое спа лу чае два 
па пя рэд нія ра шэн ні («Дзе ва на во дах»). Пры аплі ка тыў нава
ры ятыў най па бу до ве кам па зі цыі вя лі кае зна чэн не мае рытм 
спа лу чэн ня ідэ аграм. Мас тач ка ад чу вае яго ве ль мі тон ка, усе 
эле мен ты зба лан са ва ныя па між са бой, што ства рае ве ль мі 
жы вую, на поў не ную ру хам і жыц цём кар ці ну.

Вы явы мас тач ка пі ша плос кас на шы ро кай пля май гуч на га 
ко ле ру. лі ней ная вы раз насць кон ту раў по ста цей жы вёл і рас
лін, аб ве дзе ных чор ным, што на гад вае клу аза ніс цкую сіс тэ му 
ў фран цуз скім жы ва пі се ча су ма дэр на, ро біць іх надзвы чай 
экс прэ сіў ны мі. Унут ра ная пра сто ра ко ле ра вай пля мы пра
крэс лі ва ецца лі ні ямі і на бы вае ха рак тар арна мен та. По ста ці 
львоў упры гож ва юцца за віт ка мі по ўсці ды шы ро кі мі склад
ка мі ску ры, дра пеж ныя птуш кі ні бы ка ль чу гай па кры тыя пё
ра мі. На ват про стая штры хоў ка ка рот кі мі па ра ле ль ны мі маз

ка мі ва дзя ной плы ні аль бо за рос ла га тра вой бе ра га на гад вае 
арна мент. Рыт мі за ва ны па ўтор бе лых лі лей на за пру джа най 
ра цэ і жоў тых дзь му хаў цоў на зя лё ным бе ра зе пе ра ўтва рае 
іх пра сто ру ў на род ную вы шы ван ку.

Ма дэр но вая пры ро да ды ва ноў Кіш пе ра ка на ль на рас кры ва
ецца ў пры род ных арна мен тах. Сты лі за цыя пры род ных форм 
на ды ва нах мас тач кі звя за на з на тур ным воб ра зам: кро ны 
ігліс тых со сен рас крэс лі ва юцца па ра ле ль ны мі хва ліс ты мі 
лі ні ямі, ма гут ныя ства лы ду ба агор тва юцца пу ка ты мі ліс
та мі («Дзе ва на во дах»). Га лін кі бя роз аб ве ша ны ку ча ра вы мі 
зя лё ны мі грон ка мі («ліст да ка ха на га»), стром кія та по лі ўва
саб ля юцца ў вы гля дзе вя лі ка га вы цяг ну та га ліс та. Сва  воль  ны 
ма лю нак за сох лых га лі нак бя ро зы («У рай скім са дзе») мае 
гу ль ня вы ара бес ка вы ха рак тар. Рас лін ныя ідэ агра мы Але ны 
Кіш дэ ман стру юць ха рак тэр ны для ма дэр на са юз на тур
нас ці і ўмоў най дэ ка ра тыў нас ці. У яе сты лі за ва ных вы явах 
пры сут ні чае вы со кая сту пень сін тэ зу аб агу ль не най фор мы і 
экс прэ сіў най вы раз нас ці сі лу эта.

На род ны твор ца, пра цу ючы над воб ра зам, за ўсё ды спраш
чае ма лю нак, шы ро ка аб агу ль няе фор му, сін тэ зуе яе. Ад на 
аль бо не ка ль кі по ста цей пе ра ўтва ра юцца ў плас тыч ны 
сім вал, ідэ агра му, якая ня се пэў ную інфар ма цыю. На род
ная ідэ агра ма прад стаў ляе воб раз пе ра важ на анфас аль бо ў 
про філь. Мо жа быць і спа лу чэн не двух і бо лей вы мя рэн няў 
у ад ной плос кас ці, што свед чыць пра сме ласць аўта ра, бо 
шмат ра кур сныя вы явы да юць бо льш інфар ма цыі. Але на 
Кіш асаб лі ва лю бі ла ўжы ваць скла да ныя ідэ агра мы з двух
про  філь  ным вы яўлен нем, ка лі га ла ва і но гі раз гор ну ты ў 
роз ныя ба кі. Спа лу ча ныя по ста ці львоў уво гу ле здзіў ля юць 
вы на ход лі вас цю мас тач кі, якая змаг ла плос кас на вы явіць 
пра сто ра выя ра кур сныя раз ва ро ты. Не абход ныя для гэ та га 
эле мен ты свят ло це ня вой ма дэ лі роў кі яна за мя няе арна мен
та ль ным ма люн кам по ўсці, а ў за це не ных мес цах па таў шчае 
лі нію і на ват спа лу чае яе з пля май. лод ку з пер са на жа мі яна 
ма люе ад на ча со ва звер ху і ў про філь. Усе гэ тыя пры ёмы раз ам 
з вы со ка ўзня тай лі ні яй га ры зон ту да юць маг чы масць гле да
чу ўспры маць фран та ль на скі ра ва ную на яго кам па зі цыю і 
ад чу ваць пра сто ру.

У ды ва нах «У рай скім са дзе» і «ліст да ка ха на га» пры сут
ні чае ма тыў пла ван ня ў лод цы па ра цэ. Яго сім во лі ка, без у
моў на, уз ыхо дзіць да ста ра жыт на га сю жэ та пла ван ня со нца 
аль бо со неч на га бо га ў лод цы па сус вет ным акі яне з тым, каб 
ад на віць свае сі лы і ад ра дзіц ца да но ва га жыц ця. У меж ах 
ды ва но вай па эты кі гэ тая сім во лі ка рэ ду ку ецца да іды ліі свя
точ на га баў лен ня ча су, што да паў няе тэ му рай скай аса ло ды. 
Ды ван «ліст да ка ха на га» ўтрым лі вае і пэў ную дра му, якая 
рас кры ва ецца праз па этыч ныя ме та фа ры. На ра цэ ў ата чэн
ні ва дзя ных лі лей і бе лых ле бе дзяў пла вае лод ка з дзвю ма 
дзяў чы на мі і хлоп цам, што за ве да ма ня се інтры гу, бо ад на з 
дзяў чат ліш няя. Не дзіў на, што дзяў чы на ў ру жо вай су кен цы 
на ма ля ва на дру гі раз на бе ра зе ра кі з па што вым кан вер там, 
які пе рад ае птуш цы. Пра што на пі са на ў ліс це да ка ха на га, 
мож на зда га дац ца па дру гой ме та фа рыч най ідэ агра ме: над 
дзяў чы най на ма ля ва ны арол з лі сой у кіп цю рах. Па вод ле 
арлі най сім во лі кі, яго вы ява са зда бы чай — гэ та знак пе ра мо гі 
вы со ка га над ніз кім, спра вяд лі вас ці над пад ма нам. лі са, якую 
ня се арол, сім ва лі зуе хіт расць, лю боў ную інтры гу.

Змест ды ва на «Дзе ва на во дах» най бо льш дра ма тыч ны і 
раз ам з тым — фі ла са фіч ны, бо спа лу чае ў адзі ную кар ці ну 
све ту два су пра ць лег лыя воб ра зы, якія па вод ле ста ну пей
за жу мож на пра чы таць як ра ні ца і ве чар на воз еры, па вод ле 
сім ва ліч на га змес ту — як су па стаў лен не юнац тва і ста рас ці 
ці, бо льш аб агу ль не на, — жыц ця і смер ці.

З пра ва га ба ку мас тач ка ма люе ма ла дую дзяў чы ну, якая 
ідзе па ва дзе і ні бы тэ атра ль ныя ку лі сы рас соў вае за рас лі 
ча ро ту. Яе пад обнае на цуд з’яўлен не пры кме ці лі птуш кі: 
яны се лі шчы ль ны мі шэ ра га мі на вы со кіх сцяб лі нах ча ро ту 
і ві та юць пры га жу ню спе ва мі. Воз ера рас кве ча на ва дзя ны мі 
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лі ле ямі, сім ва лам чыс ці ні і жа ноц кас ці. А па пе ра дзе дзе вы 
плы вуць два бе лыя ле бе дзі. На рэ не сан сных кар ці нах ка ляс
ні цу Ве не ры звы чай на вя зуць два аль бо ча ты ры ле бе дзі. На 
ды ва не Але ны Кіш мы так са ма на зі ра ем кар ці ну тры умфу 
ма ла дой дзяў чы ны, якая ні бы ўва саб ляе кра су пры ро ды і 
жыц ця.

На ле вым ба ку ды ва на пан уе змрок. Су ро вы азёр ны кра
явід з тры ма со сна мі на бе ра зе і са мот най жан чы най у лод цы 
на поў не ны тры во гай і не спа ко ем. На фо не цём на га на ва ль
ніч на га не ба раз гой два юцца вы со кія со сны, кро ны якіх ні бы 
за клі ка ны аб вяш чаць бя ду. Хва ёвыя дрэ вы ўтрым лі ва юць 
сім во лі ку смер ці і веч нас ці, бо сас на ні ко лі не дае па ра сткаў 
па сля та го, як яе сся куць. Бе лажоў тыя ма лан кі раз ры ва юць 
ня бес ную пра сто ру і сва ім віх ляс тым ма люн кам над аюць 
кра яві ду тра гіч ную экс прэ сію. У гэ тым шчым лі вым пей за жы 
ма тыў пе ра пра вы на лод цы пра чыт ва ецца як ван дра ван не 
ду шы ў за ма гі ль ны свет, як фі на ль ная кар ці на жыц ця.

Гэ тыя дзве эма цы яна ль на роз ныя кар ці ны спа лу чае ва да — 
ме та фа ра ня спын най плы ні ча су і быц ця. Яна лёг ка пе ра ця кае 
з ад на го кра яві ду ў дру гі і, ня гле дзя чы на роз ны ўзро вень 
га ры зон ту, яднае іх у адзі ную пра сто ру. Між во лі згад ва ецца 
зна чэн не ва ды як пер ша асно вы ўся го існа га — той сім ва ліч ны 
змест за ма ца ваў ся за ёй яшчэ ў біб лей скія ча сы. Але на Кіш 
ска рыс та ла яе ў якас ці кам па зі цый на га пры ёму і ад на ча со ва 
аб агу ль ня юча га мас тац ка га воб ра за, што га во рыць не то ль
кі пра надзвы чай ны та лент аўта ра, але і пра да свед ча насць, 
з якой за ду ма ны і вы ка на ны гэ ты твор. Мас тач ка ства ры ла 
да ска на лы па фор ме і змес це апо вед, у якім іды ліч нае і тра
гіч нае па ядна ны. Пры та кой вы со кай сту пе ні сін тэ зу воб ра

заў і сэн саў са ма фор ма ды ва на на бы вае ха рак тар ме та фа ры 
жыц ця, яго раз гор тван ня і прад ста яння.

Ма тыў пе ра ця кан ня форм улас ці вы для мас тац тва ма дэр на. 
У той час бы ло па шы ра на сты лі за ва нае раз умен не пра сто ры: 
яна раз гор тва ла ся не ў глы бі ню, а па ра ле ль на плос кас ці. Да
па ма гае пры вя заць пра сто ру да плос кас ці вы раз ны лі ней ны 
кон тур. На ды ва не «Дзе ва на во дах» гэ та асаб лі ва за ўваж на ў 
ле вай час тцы кам па зі цыі, дзе ўсе вы явы ма юць вы раз ную лі
ней ную фор му. Стром кія ства лы со сен ува соб ле ны чыр во най 
і жоў тай лі ні ямі, кан траст якіх пад трым лі вае дэ ка ра тыў ную 
гуч насць ды ва на і ад на ча со ва пры ўно сіць у кам па зі цыю тры
во гу. За да дзе ны імі вер ты ка ль ны рытм пе ра хо дзіць у экс прэ
сію прад мет на не ма ты ва ва ных лі ній, якія гнут кі мі стуж ка мі 
за ві са юць у не бе. Іх мож на ўспры маць як след ма лан кі ці аб
ры сы аб ло каў, але га лоў ная кам па зі цый ная ро ля, ад ве дзе ная 
ім, — арна мен та ль нае струк ту ра ван не пра сто ры, над анне ёй 
цэ лас нас ці. Але на Кіш здо ле ла спа лу чыць на тур ныя ма ты вы 
і вы со кую сту пень іх мас тац кай сты лі за цыі, дзе ўсе вы явы 
ўспры ма юцца як адзі ны ўзор, адзі ны воб раз све ту.

Сціп лыя звес ткі пра жыц цё Але ны Кіш раз ам з дзі вос ны мі 
«рай скі мі» кар ці на мі на ство ра ных ёю ды ва нах сфар мі ра
ва лі атмас фе ру та емнас ці ва кол гэ тай жан чы ны. Ды ва ны 
ні бы прад каз ва юць у пры ха ва ным вы гля дзе смерць са мой 
мас тач кі (яна ўта пі ла ся ў ра цэ). За шыф ра ва насць лё су ва 
ўлас ных тво рах дае пад ста ву для на ра джэн ня ха рак тэр на га 
для ча су ма дэр на імі джу мас та ка, які ахвя руе жыц цём дзе ля 
твор час ці.

Ды ва ны Але ны Кіш і яе асо ба яскра ва рас кры ва юць па эты ку 
не бяс печ най кра сы і ня ўмо ль на га ро ку. 

Ліст да ка ха на га. 1930—1940-я. З фондавых калекцый Гісторыка-культурнага музея-запаведніка «Заслаўе».



Н А ТА Л  Л Я  ГА  Р А  Ч А Я

Тво ры Яўге на Шад ко звер ну ты  
да ўнут ра ных кан флік таў інды ві да,  
да пы тан ня ад каз нас ці і са цы яль ных 
тэм. Мас так сцвяр джае: «У сва іх кар-
ці нах я рэ агую на акту аліі: пра бле мы 
гра мад ства, сям’і, асо бы — як інспі ра-
ва ныя са мім гра мад ствам, так і тыя, 
што з’яўля юцца вы ні кам май го аса біс-
та га дос ве ду». «Escape» — гэ та ад на 
з прац ад на ймен на га пер са на ль на га 
пра екта, што яшчэ не па ба чыў свет:  
ён бу дзе па ка за ны мін ска му гле да чу  
ў кас трыч ні ку 2014 го да.

На зва «Escape» ад сы лае да звык лай 
функ цыі кла ві шы Esc, якая да зва ляе 
най хут чэй шым спо са бам вы йсці з 
актыў най кам п’ю тар най пра гра мы. 
Так са ма на тхня ль ным пра воб ра зам стаў 
род пра ктык — эскей па ло гія (Escapo
logy), дзе га лоў най мэ тай удзе ль ні ка 
пра цэ су з’яўля ецца 
вы зва лен не з моц
ных пу таў (лан цу гоў 
на за мку ці вя ро вак), 
што яго стрым лі ва
юць. Та кім чы нам, 
тэ ма ты ка тво раў 
ахоп лі вае сфе ру па чуц цё вас ці і не абход
на га на ступ на га эта пу — асэн са ва на га 
вы ра шэн ня. Вы яўлен не не маг чы май 
для па ўна вар тас на га раз віц ця са цы яль
най ду ха ты, па глыб лен не ў інтым ныя 
пра цэ сы ста наў лен ня і ідэн ты фі ка цыі — 
най бо льш знач ныя тэ мы для аўта ра. 

Мас так на ўпрост звяр та ецца да 
мо ман таў на ту ра ль на га зру ху ў свя
до мас ці ча ла ве ка, які спра буе зра біць 
ры вок у бок пе ра мен. Праз экс плу ата
цыю стэ рэ атып ных па зна ва ль ных з’яў 
і воб ра заў аўтар скла дае сваё ба чан не 
сі ту ацыі — на пра кты цы яно аказ
ва ецца ба чан нем кож на га. Зна ёмая 
да дро бя зей кар ці на пе ра жы ван ня,  
у пра цэ се яко га на ра джа ецца ра шэн не 
вы йсці са звык лай сіс тэ мы ў не вя до
масць, — ма тэ ры ял, што надзвы чай 
ці ка віць Яўге на. Ад чу ван не стра ча 
нас ці, адзі но ты (бо ў та кія мо ман ты 
асо ба за ста ецца самна сам са сва ім 
пы тан нем) і ня змен най упэў не нас ці  
ў бес кам пра міс нас ці аб ста він вы зна чае 
пе рад усім сум лен насць і га тоў насць 
пры няц ця рэ аль нас ці. Ад нак апра на
ючы сціс ласць мо ман таў са ма выз на чэн
ня ў сва бод ную воп рат ку кра яві ду, пэў
най пра сто ры, мас так не аб мя жоў вае, 
але «раз мя жоў вае», да во дзіць гле да чу 
маг чы масць той рэ аль нас ці, дзе вы бар 
бу дзе з’яўляц ца што дзён най, ру цін най 
з’явай. Та кая сі ту ацыя дае нам кар ці ну 

на ра джэн ня ста ла га ча ла ве ка, ад каз на га 
па мен шай ме ры за са мо га ся бе.

Яўген Шад ко вы ка рыс тоў вае пра
сто ру ў якас ці га лоў на га пер са на жа 
сва ёй твор час ці. Па лот ны не ма юць 
аб ме жа ван няў і пад аюц ца акном, зір
нуў шы праз якое, мож на ўба чыць пра
цяг, бяс кон цасць. Пра сто ра на ўзроў ні 
што дзён на га ўспры няц ця інту ітыў на 
раз уме ецца як мес ца, у якім маг чы мы 
рух. І мас так ства рае гэ тую маг чы масць 
для вы ха ду, для Escape.

Фар мі ра ван не ўлас най асо бы на сты
ку дзвюх эпох ад ыгры вае ў твор час ці 
Яўге на вя ліз ную ро лю. Пе ра жы ва ючы 
кан флікт стра ты ста рых каш тоў нас цей, 
ён ста но віц ца ў шэ ра гі ства ра ль ні каў 
но вых, ад ной з якіх з’яўля ецца ста лае 
асэн са ван не та го, што ад бы ва ецца, і 
ўлас най ро лі ў гэ тым. Пе ра ка на ны ў 
тым, што ўтва рэн не но ва га маг чы ма 
то ль кі пры ўмо ве пра зрыс та га ўспры
ман ня «сён ня», мас так вы ка рыс тоў вае 

та кія ж пра зрыс тыя і да клад ныя тэх ніч
ныя пры ёмы — спа лу чэн не жы ва пі су з 
гра фі кай, глы бі ні з лі ні яй.

Зва рот да па чуц цяў і пе ра жы ван няў — 
на ўпрост, без за ліш няй інфар ма тыў нас
ці — па тра буе ад на ча со ва дэ та лё вас ці і 
лёг кас ці. Гэ ты мі інстру мен та мі мас так 
ва ло дае да ска на ла. Аўтар не аб мя жоў ва
ецца тра ды цый ны мі ві зі ямі жы ва піс най 
плас ты кі, а пра цоў ным ма тэ ры ялам 
час та ста но віц ца аса цы ятыў нае, лі та
ра тур нае мыс лен не, якое афар мля ецца 
з да па мо гай та кіх не ха рак тэр ных для 
жы ва пі су срод каў, як тра фа рэ ты, шкло 
і тка ні на.

 «Escape», па сут нас ці, пер шы пра ект 
Яўге на, які бу дзе ство ра ны спе цы яль
на для мін скай пля цоў кі (па пя рэд
нія пер са на ль ныя вы ста вы ла дзі лі ся  
ў Поль шчы і ў ма лых га ра дах Бе ла ру сі). 
Вы ка рыс тоў ва ючы гэ тыя аб ста ві ны, 
мас так ства рае аб’екты, якія злу ча
юць пры ват ны дос вед і ка лек тыў нае 
вы мя рэн не го ра да, вы соў вае асо бу  
на пер шы план, вы на хо дзіць су вя зі  
і на строі, у якіх ча ла век за ста ецца 
адзін ся род шмат люд на га ася род дзя  
і па чы нае рух, за ўваж ны то ль кі яму, ся
род без лі чы іншых тра екто рый. 

s u mm a r y

The February issue of Mastactva magazine opens 
with the Artefacts rubric. The notable events that 
have recently taken place in the cultural field of 
Belarus are discussed by: Tattsiana Mushynska-
ya (Aleg Zaliotniev’s opera Mikhal Kleafas Aginski. 
Unknown Portrait at the Maladziechna Youth Mu-
sic Theatre, p.3; Uladzimir Kandrusievich’s musical 
Sofya Halshanskaya at the Belarusian Music Theatre, 
p.18), Sviatlana Ulanowskaya (26th International 
Festival of Contemporary Choreography in Vitsie-
bsk, p.8), Larysa Mikhnievich (Siargey Grynievich’s 
exhibition Casting at the Museum of Contemporary 
Visual Arts, p.10), Tattsiana Arlova (premiere of Pan 
Tadevush after Adam Mickiewicz at the Yanka Kupa-
la National Theatre, p.12), Tattsiana Bratsiankova 
(exhibition of Mikalai Ryzhy’s painting and graphic 
art at the Belart Gallery, p.14), Aliaksander Zimien-
ka (H2O project at the Culture University Gallery, 
p.15), Alena Malchewskaya (2nd Drama Laborato-
ry at the Belarusian Drama Centre, p.16), Tattsiana 
Mikhailava (Chaikovsky’s ballet The Sleeping Beau-
ty presented by the pupils of Maryna Viezhnaviets’ 
Ballet School, p.17).

The Dramatis Personae rubric introduces Genadz 
Mushpert, chief director of the Grodna Province 
Drama Theatre (Away From the Mainstream, p.20; 
interviewed by Liudmila Gramyka).

A number of publications are devoted to the 4th 
Minsk International Christmas Opera Forum. Tatt-
siana Mushynskaya offers a broad overview (Ter-
ra Opera, p.24). Alena Lisava analyzes the one-act 
operas presented within the framework of the Fo-
rum on the stage of the Aleksandrowskaya Cham-
ber Hall (From Salieri to Poulenc, p.27). The tenden-
cies that define the development of the contem-
porary opera are discussed by the Forum’s foreign 
guests — the well known musicologist Yevgeny 
Tsodokov (p.29), Alexander Matusevich, Marina 
Cherkashina (p.30).

Alesia Bieliaviets talks with Rygor Sitnitsa, the 
recently elected chairman of the Belarusian Art-
ists Union, about the problems this public orga-
nization has to face (Finances, Exhibitions, Stu-
dios, Etc., p.32).

Alena Malchewskaya describes the «Territory» 
International Festival School, which for the eighth 
time gathered in Moscow theatre people from dif-
ferent countries of the world (Text and Space: the 
Territory of Coexistence, p.36).

Liudmila Gramyka comes up with an interview 
of the renowned Lithuanian actor Vladas Bagdonas 
(Professionalism in Subconsciousness, p.40).

The complex metaphorism of Alena Kish’s paint-
ed carpets is the subject matter of Liudmila Vakar’s 
research (A Bit of Paradise for Luck, p.44). 

The issue is concluded with the rubric Gener-
ation Next. Natallia Garachaya writes about the 
creative work of the young Minsk artist Yawgen 
Shadko (p.48).

п а к а л е н н е  n e x t

яўген Шадко

Яўген Шад ко. Escape.  
Па лат но, тка ні на, акрыл. 2014.

Яўген Шад ко на ра дзіў ся ў Ба ры са ве.  
Ву чыў ся ў Мін скім мас тац кім ву чы ліш чы  
імя Гле ба ва, у 2013 скон чыў Уні вер сі тэ т  
імя Мі ка лая Ка пер ні ка ў То ру ні (Поль шча). 
Жы ве і пра цуе ў Мін ску.

Удак лад нен не: лі та ра тур ны за піс арты ку ла  
«Тэ ры то рыя ля лек» («Мас тац тва» №1, 2014) 
зроб ле ны Люд мі лай Гра мы ка.

Ча со піс «Мас тац тва» аб вяш чае кон курс  
на за мяш чэн не ва кан тнай па са ды  
лі та ра тур на га рэ дак та ра пер шай ка тэ го рыі.  
Кан так тны тэ ле фон 292-99-12.





ІНДЭКС 74958. РОЗНІЧНЫ КОШТ 35 000 РУБЛЁЎ.

ФО ТА СЯРГЕЯ ЖДАНОВІЧА.

У Мін ску пра йшоў Дру гі ад кры ты фо рум плас тыч ных  
тэ атраў Бе ла ру сі — «ПлаSтфор ма-2014». Фес ты валь,  
які аб’ ядноў вае экс пе ры мен та ль ныя ха рэ агра фіч ныя ка лек-
ты вы, па сту по ва па вя ліч вае тэ ры то рыю і ўплыў. Сё ле та  
фо рум ла дзіў ся на дзвюх пля цоў ках, ся род удзе ль ні каў 
упер шыню апы нуў ся і за меж ны Teatr Formy з поль ска га 
Вроц ла ва. У меж ах «ПлаSтфор мы-2014» пра йшла на сы ча-
ная пя ці дзён ная пра гра ма май стар-кла саў ха рэ огра фаў.  
Бо льш пад ра бяз ны ма тэ ры ял пра фо рум чы тай це ў ад ным  
з блі жэй шых ну ма роў ча со пі са.

На здым ку: «Ра монт». Ідэя і рэ жы су ра Вя час ла ва Іна зем ца ва.
Плас тыч ны тэ атр «ІnZhest» (Мінск). Сцэ на са спек так ля.


